
 1390قانون امور گمرکی مصوب 

 و آیین نامه اجرایی آن

 کلیات و سازمان تعاریف، –بخش اول 

 فصل اول ـ تعاریف

ي است كه از طرف شوراي همكاري   مفاهيم اصطلاحات گمركي به ـ ۱ماده 
كار برده شده در اين قانون، طبق تعريف 

 شده و يا مي  گمركي به
كه در بندهاي ذيل يا در ساير مواد   شود مگر اينصورت مجموعه براي كشورهاي عضو منتشر

 :عمل آمده باشد اين قانون از آن تعريف ديگري به

ي يا شفاهي است كه براساس مقررات اين قانون اظهاركننده، رويه گمركي مورد نظر خود  الف ـ اظهار كالا: بيانيه اي كتب 
 .دهدجراي مقررات گمركي را ارائه مي كند و اطلاعات مورد نياز براي ارا درباره كالا مشخص مي 

ي او است كه كالا را برابر مقررات اين قانون به گمرك اظهار مي 
كند. در ب ـ اظهاركننده: صاحب كالا يا نماينده قانون 

( تأييد شده از مراكز مجاز صدور  ي وي به استناد گواهي رقومي )ديجيتالي
ونيكي صاحب كالا يا نماينده قانون 

اظهار الكتر
ي اظهاركننده شناخته مي واهي مذكور بهگ

 .شودعنوان صاحب كالا يا نماينده قانون 

ي كه بايد تخليه و يا 
كت حمل و نقل، فهرست كلي محمولانر : سندي است كه به موجب آن شر پ ـ اظهارنامه اجمالي

ي شود را هنگام ورود و يا خروج وسيله نقليه از كشور اعلام مي   .نمايدبارگتر

: انبارها، باراندازها، اسكلهت ـ اماكن گ ي است آهن، محوطهها، فرودگاهها، ايستگاههاي راهمركي
ها و هر محل يا مكان 

يفات گمركي استفاده مي  كه تحت نظارت گمرك است و براي انباشتر  و نگهداري كالاها به اين  .شودمنظور انجام تشر
، انبارهاي اختصاصي و شدخ  .هاي عمومي باشدانهاماكن ميتواند انبارهاي گمركي

يفات گمركي مربوط است  .ث ـ ترخيص: خروج كالا از اماكن گمركي پس از انجام تشر

كت حمل و نقل )كرير و فورواردر( پس از احراز هويت، بلامانع بودن  ج ـ ترخيصيه: سندي است كه به موجب آن شر
نده كالا را به گمرك اعلام مي  يفات گمركي توسط گتر  .نمايدانجام تشر

ي است كه در اجراي مقررات گمركي انجام مي 
: كليه عمليانر يفات گمركي  .شودچ ـ تشر

: وجه نقد، ضمانت نامه بانكي و بيمه ي است كه براي اجراي الزامات مندرج در مقررات گمركي  ح ـ تضمتر  نامه معتت 
ده مي   .شودنزد گمرك ستر

ونيكي كه شخص را در 
ي يا الكتر  .كندبرابر گمرك براي انجام يا عدم انجام عملي ملزم مي  خ ـ تعهد: قبول الزام كتب 

ي كه توسط هيأت  ارزش گمركي كالا ( %۴د ـ حقوق ورودي: حقوق گمركي معادل چهار درصد )
به اضافه سود بازرگان 

 مي 
موجب قانون، گمرك مسؤول وصول آن است و به واردات قطعي كالا علاوه وجوهي كه بهگردد بهوزيران تعيتر 

د ولي شامل هزينهمي  تعلق  .شودهاي انجام خدمات نمي گتر



ذ ـ حمل يكشه: ورود كالا به اماكن گمركي و خروج كالا از اماكن مذكور بدون تخليه و تحويل در اين اماكن با رعايت 
 .مقررات اين قانون است

ي كه اظهارنامه امضاء شده به ضميمه اسناد مربوطه توسط اظهارك
ي يا رايانه ننده بهر ـ روز اظهار: زمان 

 صورت دسبر
 .يابدشود و شماره دفتر ثبت اظهارنامه به آن اختصاص مي اي به گمرك ارائه مي 

(: سازمان بتر   ي گمرك )شوراي همكاري گمركي
/  ۹/  ۲۴الدولي كه براساس كنوانسيون مورخ المللي بتر  ز ـ سازمان جهان 

ايجاد گرديده است و كشور ايران در اسفند ماه سال ميلادي  ۱۹۵۰دسامت   ۱۵هجري شمسي مطابق با  ۱۳۲۹
 .هجري شمسي به آن پيوسته است ۱۳۳۷

المللي سامانه هماهنگ شده شده: توصيف و كد گذاري كالا براساس كنوانسيون بتر   ژ ـ سامانه )سيستم( هماهنگ
راي همكاري گمركي رسيده تصويب شو ميلادي كه به  ۱۹۸۳ژوئن  ۱۴گذاري )كدگذاري( كالا مورخ توصيف و نشانه 

و جمهوري اسلامي ايران براساس ماده واحده قانون الحاق دولت جمهوري اسلامي ايران به كنوانسيون ياد شده 
، به آن پيوسته است ۱۳۷۳/  ۶/  ۲۰مصوب   .هجري شمسي

كت حمل و نقل بتر   ي كه بهس ـ شر
ر
: شخص حقوق ، مجاز به انجام عملياتالمللي ي

حمل و نقل  موجب مقررات قانون 
 .المللي استبتر  

نام او صادر شده )و در مورد كالاي ش ـ صاحب كالاي تجاري: شخصي است كه نسخ اصلي اسناد خريد و حمل به 
، آن اسناد از طرف بانك مهر شده( و ترخيصيه نتر  به نام او باشد يا اسناد مزبور  خريداري شده با تعهد سامانه بانكي

 .ت امضاء واگذارنده از طرف مقام صلاحيت دار گواهي شده باشدنام وي ظهرنويسي و صحبه

: آن قسمت از قلمرو كشور است كه در آن قانون امور گمركي اعمال مي   .شودص ـ قلمرو گمركي

ي كه به تشخيص گمرك ايران براي فروش صادر يا وارد مي  كه به همان شكل گردد اعم از اين ض ـ كالاي تجاري: كالاني
 .بندي به فروش برسد جام عمليات اعم از توليدي، تفكيك و بستهيا پس از ان

ي است كه ورود قطعي شده  ي كه در قلمرو گمركي كشور توليد يا ساخته شده يا كالاي خارج  : كالاني ط ـ كالاي داخلي
 .است

يفات گمركي آن بهظ ـ كالاي گمرك ل گمرك است ولي تشر ي كه تحت نظارت و كنتر انجام نشده  طور كاملنشده: كالاني
 .است

ي كه صدور يا ورود آن با رعايت ضوابط نياز به كسب مجوز ندارد  .ع ـ كالاي مجاز: كالاني

ي دارد
ي كه صدور يا ورود آن نياز به كسب موافقت قبلي يك يا چند سازمان دولبر وط: كالاني

 .غ ـ كالاي مجاز مشر

ي كه صدور يا ورود آن بنا به مصالح م ع مقدس اسلام بهف ـ كالاي ممنوع: كالاني  .موجب قانون ممنوع است لي يا شر

ل ي كه توسط گمرك به ق ـ كنتر
: اقدامانر  .شودمنظور حصول اطمينان از رعايت مقررات گمركي انجام مي  هاي گمركي

ي كه به  ك ـ مرجع تحويل
ر
نده: شخص حقوق موجب قانون يا قراردادهاي متكي به قانون مسؤوليت تحويل و  گتر

يفات گمركي آن انجام نشده است در اماكن گمركي برعهده دارد. نگهداري كالا هاي مربوط به عموم اشخاص را كه تشر
 .آوري و فروش اموال تمليكي نيستاين اصطلاح شامل سازمان جمع



: قوانتر  و مقررات اعم از آيتر   ، دستورالعملها و بخشنامهنامهگ ـ مقررات گمركي ي
ي كه نظارت يا اجراهاي اجران  ي هاني

 .آن به گمرك واگذار گرديده است

ي از قبيل هزينـه اشعه ايكس )ايكس ري(، مهر و مـوم، ل ـ هزينـه
هاي انجام خدمات: وجوهي كه در قبال انجام خدمانر
، آزمـايش و تعرفه العاده بندي، مراقبت، بـدرقه، توزين كالا و خدمات فـوق پلمب، باربـري، انبارداري در اماكـن گمركي

 مي ت مي دريافـ
ايط، ضوابط و مصـاديق آن متناسـب با خدمات انجـام شده تعيتر   .گردد  شود و شر

 ظایف و سازمان گمرک جمهوری اسلامی ایرانو اهداف، –فصل دوم 

ي است كه به  ـ ۲ماده  ي تابع وزارت امور اقتصادي و داراني
ي دولبر

عنوان مرزبان گمرك جمهوري اسلامي ايران سازمان 
ي كشور دارد و مسؤول اعمال حاكميت   قش محوري و هماهنگاقتصادي كشور ن كننده را در مبادي ورودي و خروج 

دولت در اجراي قانون امور گمركي و ساير قوانتر  و مقررات مربوط به صادرات و واردات و عبور) ترانزيت ( كالا و 
ي و تسهي

ل تجارت است. گمرك جمهوري وصول حقوق ورودي و عوارض گمركي و مالياتها ي مربوطه و الزامات فب 
ي موردنياز را بدون رعايت ضوابط و تقسيمات 

ي خود، سطوح واحدهاي اجران 
اسلامي ايران براي انجام وظايف قانون 

 مي ( ۳۰كشوري و ماده )
 نمايد. قانون مديريت خدمات كشوري، متناسب با حجم و نوع فعاليت ها تعيتر 

ي متـناسب ب
ا وظايف و مأموريت هاي محوله توسط گمرك جـمهوري اسلامي ايران تشكيلات گمرك و واحدهاي اجران 

ي به تصـويب هيأت وزيران مي تهيه مي   .رسدشـود و پس از تأييد وزير اموراقتصادي و داراني

ي است
 .گمرك جمهوري اسـلامي ايران شامل ستاد مركزي گمرك ايران و گمركهاي اجران 

ح ذيل است وظايف و اختيارات گمرك ايران به ـ ۳ماده   :شر

 الف ـ اعمال سياست هاي دولت در زمينه صادرات و واردات و عبور كالا

ي توسط گمرك ايران
 ب ـ تشخيص و وصول حقوق ورودي و ساير وجوه قابل وصول قانون 

ي وي و بررسي اسناد ترخيص به منظور 
ي ترخيص و تحويل كالا به صاحب يا نماينده قانون 

يفات قانون  پ ـ انجام تشر
ي اح

داد اضافه دريافبر ي يا استر
ايط ترخيص و وصول كش دريافبر  راز صحت شر

ل و نظارت بر امر عبور كالا از قلمرو كشور  ت ـ كنتر

 وران هاي مرزي، مرزنشينان و پيلهث ـ اجراي قوانتر  و مقررات مرتبط با بازارچه

، صادرات موقت، واردات ج ـ اعمال مقررات گمركي درباره معافيت ها و ممنوعيت ها در بخش هاي صاد رات قطعي
، معاملات پاياپاي مرزي، فروشگاه هاي آزاد،  ، واردات موقت، كران بري )كابوتاژ(، عبور داخلي كالا، انتقالي قطعي

 المللها و پيك هاي سياسي و پست بتر  بسته

وكه و ضبطي  ، كالاهاي متر  چ ـ اجراي قوانتر  و مقررات مربوط به تخلفات و قاچاق گمركي

ي و فراهم نمودن زيرساخت هاي مورد نياز براي اجراء و استقرار سامانه ـپيشح 
ها و روشهاي نوين همچون ها، رويهبيب 

 پنجره واحد در فعاليت هاي گمركي 

ان واردات و صادرات كالاخ ـ جمع  آوري، تجزيه و تحليل و انتشار آمار متر 

 درجهت رفع آنهاريزي د ـ بررسي و شناخت موانع نظام گمركي و برنامه



 هاي مرتبط با امورگمركي نويس طرحها، لوايح، تصويب نامهذ ـ اظهارنظر درباره پيش

ي در رابطه با امور گمركي 
ي و قضان 

ر
ي دعاوي حقوق  ر ـ اتخاذ روشهاي مناسب جهت هدايت و راهت 

ات اداري آنان ز ـ آموزش كاركنان و نظارت و انجام بازرسي اعمال و رفتار كاركنان گمرك، كشف تخلف و   تقصتر

ي  ي مبادي ورودي و خروج 
ي گمركي و نظارت برعملكرد آنها و ساماندهي كمي و كيف   ژ ـ بازرسي از واحدهاي اجراني

ي 
 
ي از اجراي قانون و مقررات گمركي ق

ي و حل اختلافات ناسر
 

مابتر  گمرك و صاحب كالا برابر قوانتر  و مقررات  س  ـرسيدك
 مربوطه

ش ارتباطات بتر   ، انعقاد تفاهم نامه و موافقت نامهش ـ گستر هاي گمركي دو يا چند جانبه، عضويت و تعامل المللي
 المللي و گمركي با رعايت اصل هفتاد و هفتم )

 قانون اساسي و قوانتر  مربوطه( ۷۷فعال با سازمانهاي بتر 

ي و توافق نامهص ـ رعايت توصيه
ي گمرك، قراردادهاي بازرگان 

نعقده يا پاياپاي در چهارچوب هاي مهاي سازمان جهان 
 قوانتر  و مقررات مربوطه

منظور واگذاري امور  قانون اساسي به( ۴۴ض ـ رعايت مفاد قانون اجراي سياست هاي كلي اصل چهل و چهارم )
ي 
ي گمركي به بخش هاي خصوصي و تعاون 

حاكميبر  غتر

 اماكن گمركي به ابزارهاي پيشر 
يفات ط ـ استفاده از فناوريــهاي نوين و تجهتر  ي و بهبود انجام تشر فته جهت افزايش كاراني

 گمركي 

ش عبور كالا  ظ ـ تمهيدات لازم براي تسهيل امور تجاري، تشويق صادرات و گستر

 ع ـ تسهيل فرآيندهاي گمركي با هدف توسعه گردشگري

 موجب اين قانون و يا ساير قوانتر  و مقرراتغ ـ انجام ساير وظايف گمركي به

 ـ ۴ماده 
ي منصوب مي الف ـ ر  ي ئيس كل گمرك ايران از سوي وزير امور اقتصادي و داراني

شود و به عنوان بالاترين مقام اجران 
ي مربوطه، اداره امور گمرك، پيشنهاد تشكيلات و بودجه، استخدام، 

گمرك در چهارچوب قوانتر  و مقررات قانون 
ي با عزل و نصب كارمندان، نقل و انتقال آنان از واحدي به واحد ديگر، 

ر
ي و حقوق

ي گمرك در كليه مراجع قانون 
 

نمايندك
حق توكيل به غتر و ارجاع به داوري در موارد لزوم و اعمال نظارت برحسن اجراي وظايف محوله به گمرك را زير 

از مقام هاي موضوع بند )د( ماده ) ي برعهده دارد. همچنتر  وي همتر قانون ( ۷۱نظر وزير امور اقتصادي و داراني
 .ات كشوري استمديريت خدم

ي با حكم رئيس كل گمرك  ب ـ معاونان گمرك بنا به پيشنهاد رئيس كل گمرك ايران و تأييد وزير امور اقتصادي و داراني
 .ايران منصوب مي شوند

 اصلاحات بعدي آن مپ ـ كاركنان گمرك از نظر مقررات استخدامي مشمول قانون مديريت خدمات كشوري و 
ي هاي خاص و اهميت و مسؤوليت هاي مشاغل گمرك و تأثتر آن بر وصول درآمدها، از باشند و با عنايت به ويژ 
 

ك
يب )( ۶۵امتياز جداول حق شغل موضوع ماده )  برخوردارند. ( ۱/  ۲قانون مذكور با ض 

ي نسبت به جا بهگمرك مي 
ي واحدهاي اجران 

وي انسان  ي با توجه به مدارك  تواند براي تأمتر  نتر
وهاي انسان  ي نتر جاني

ي اقدام نمايد
 .تحصيلي و تجارب و تخصص آنان براي تصدي پستهاي سازمان 



 مي 
ي از اجراي اين قانون از محل درآمدهاي حاصل از اين قانون تأمتر 

ي ناسر
 
 .گردد  بار مالي اضاق

 فصل سوم ـ کلیات

 های خدماتمبحث اول ـ حقوق ورودی و هزینه

ون توجه به نو يا مستعمل بودن كالا طبق مأخذ مقرر، به ترتيب هاي انجام خدمات بدحقوق ورودي و هزينه ـ ۵ماده 
 .شوددهنده خدمت به پول رايج ملي وصول مي  وسيله گمرك يا اشخاص ارائه به

يفات گمركي وصول مي ۱تبصره  ريال، ( ۱۰۰۰كند كش يك هزار )ـ در احتساب جمع وجوهي كه گمرك براي انجام تشر
 .شودحسوب مي ريال م( ۱۰۰۰معادل يك هزار )

هاي متعلق به ترخيص هاي انجام خدمات و جريمهـ صاحب كالا مسؤول پرداخت حقوق ورودي، هزينه۲تبصره 
 .است

ي در آيتر  ۳تبصره 
ي اين قانون مشخص  ـ مصاديق و نحوه اخذ هزينه خدمات با رعايت مقررات قانون  نامه ی اجراني

 .گرددمي 

ها تواند كالاي متعلق به وزارت خانهاخت حقوق ورودي متعلقه است. گمرك مي واردات قطعي كالا مستلزم پرد ـ ۶ماده 
وط بر اين ي را مشر

كه جنبه تجاري نداشته باشد با تعهد مسؤولان مالي سازمان مربوطه با تعيتر  و مؤسسات دولبر
ي كه حداكتر ب

سال نباشد يش از يك مهلت و كالاي متعلق به ساير اشخاص را با اخذ ضمانت نامه بانكي و تعيتر  مهلبر
 .طور قطعي ترخيص كند براي پرداخت حقوق ورودي به

 .ـ افزايش حقوق ورودي شامل كالاي موجود در اماكن گمركي نيست ۱تبصره 

ي كه ازسوي خزانه ( ۱۶۰ـ درآمدهاي موضوع اين قانون با رعايت حكم ماده ) ۲تبصره  داري كل كشور تعيتر  به حسان 
گردد. گمرك مكلف است در قبال دريافت هرگونه وجه، رسيد آن را به شود واريز مي  لام مي و توسط گمرك ايران اع

 .كننده تسليم نمايدپرداخت 

كالاي موجود در گمرك، وثيقه پرداخت كليه وجوه متعلقه به آن كالا و ساير بدهي هاي قطعي صاحب كالا   ـ ۷ماده 
ده گمرك است. گمرك قبل از دريافت يا تأمتر  وجوه مذكور موجب قانون برعه بابت وجوهي است كه وصول آن به

 .تواند اجازه تحويل و ترخيص كالا را بدهدنمي 

ي   ـ ۸ماده 
ي از اجراي اين قانون را از اشخــاص به سازمان امور ماليانر

گمرك مجاز است هرگونه مطالبات قطعي خود ناسر
ي و اصلاحيهت هاي مستقيم و آيتر  اعلام نمايد تا سازمان مذكور آن را براساس قانون ماليا هاي بعدي آن  نامه اجراني

 .وصول كند

 مبحث دوم ـ فناوری اطلاعات و ارتباطات

ونيك و   گمرك موظف است امكانات به  ـ ۹ماده  ي فناوري اطلاعات و ارتباطات را با رعايت قوانتر  تجارت الكتر كارگتر
 .مديريت خدمات كشوري در اجراي وظايف خود فراهم آورد

ي موظف است ظرف شش ماه از تاريــــخ تصويب اين قانون آيتر   نامه گمرك  تبصره ـ وزارت امور اقتصادي و داراني
ونيكي را با همكاري وزارت ارتباطات و فناوري اطلاعات تهيه كند و به تصويب هيأت وزيران برساند

 .الكتر



 مبحث سوم ـ تضمین

ان تضمتر  اخذ شده براي وصول حقوق فاصله وصول مي به استثنای هزينه انجام خدمات كه بلا ـ ۱۰ماده  شود، متر 
علاوه ورودي براي كالاهاي مجاز معادل حقوق ورودي متعلقه و براي ساير كالاها معادل حقوق ورودي متعلقه به

 مي 
 .شودنصف تا سه برابر ارزش كالا است كه حسب مورد توسط گمرك تعيتر 

 رکیمبحث چهارم ـ تشریفات و کنترل های گم

ي كه به قلمرو گمركي وارد يا از آن خارج  ـ ۱۱ماده  ، كليه كالاهاني به منظور حصول اطمينان از رعايت مقررات گمركي
لهاي گمركي با استفاده از شيوهمي 

يفات و كنتر ، شود، مشمول تشر ي
ر
ي مانند مديريت خطر، بازرسي هاي منظم يا اتفاق هاني

ات و شيوه  به ي تجهتر  ي بدرقه يا مراقبت هاي نوين باكارگتر ي بر حسابرسي و در موارد استثناني
، روش هاي مبتب  زرسي

 .است

، نمايندگان وزارتخانه به ـ ۱۲ماده  ي يفات گمركي در مبادي ورودي و خروج  ها و منظور تسهيل و تشيــــع در انجام تشر
ل ه ل ها موظفند تحت نظارت گمرك اقدام نمايند. ساير كنتر ، سازمانهاي مسؤول ساير كنتر ا مانند بازرسي هاي پزشكي

ي و كيفيت بايد به
، استانداردهاي فب  ، گياهي شكي

 صورت هماهنگ و تحت نظارت گمرك ساماندهي شود.  دامتر 

لها به  ي از اين كنتر
ي قبلي به گمرك واگذار شود يا در مكان المللي مي منظور تسهيل تجارت بتر   برج 

 
تواند با هماهنك

 .دديگري به تشخيص گمرك صورت گتر 

ل ها بايد بهوزارتخانه منظور انجام شيــــع وظايفشان امكانات و تسهيلات لازم را  ها و سازمان هاي مسؤول اين كنتر
 .فراهم نمايند

 مبحث پنجم ـ الزامات سامانه ) سیستم ( هماهنگ شده

ي موظف است اصلاحات مربوط به سامانه هماهنگ شده تو  ـ ۱۳ماده  صيف و كد وزارت امور اقتصادي و داراني
 نامه پيشنهاد نمايد و به تصويب هيأتگذاري كالا، يادداشت هاي توضيحي آن و اصلاحات بعدي را در قالب آيتر  

الانتشار آگهي و در تارنماي )وبوزيران برساند و اصلاحات مزبور را در روزنامه سايت( اختصاصي گمرك درج  هاي كثتر
 .كند

ي كه اصلاحات مزبور 
ي كه قبل از تبصره ـ درصورنر در مأخذ حقوق ورودي مؤثر باشد، كالاي موجود در گمرك و كالاني

 مي 
 .شوداعلام آگهي براي آن گشايش اعتبار شده يا بارنامه حمل براي آن صادر گرديده است مشمول مأخذ كمتر

 مي  مدت زمان رسيدن كالاي بارنامه در آیتر  نامه
 .گردداين قانون تعيتر 

 مبدأ قواعد و گذاری ارزش –بخش دوم 

 فصل اول ـ ارزش کالا

 مبحث اول ـ ارزش کالای ورودی)وارداتی(

ارزش گمركي كالاي ورودي در همه موارد عبارت است از ارزش بهاي خريد كالا در مبدأ به اضافه هزينه بيمه  ـ ۱۴ماده 
ي كه به آن كالا تا ورود به اولتر  دفتر  و حمل و نقل )سيف( به اضافه ساير هزينه د كه از روي   گمركي تعلق مي هاني گتر



 مي 
شود و براساس برابري نرخ ارز اعلام شده توسط بانك مركزي سياهه خريد يا ساير اسناد تسليمي صاحب كالا تعيتر 

 .در روز اظهار است

 ارزش گمركي موارد ذيل، در صورت پرداخت افزوده مي  ۱تبصره 
 :شودـ در تعيتر 

 الف ـ حقوق مالكيت معنوي

 هاي طراجي و مهندسي در ساير كشورهاهب ـ هزين

 هاپ ـ ظروف و محفظه

ات به  شده توسط خريداركار رفته در توليد كالاي وارده و تأمتر    ت ـ مواد، قطعات و تجهتر 

مستقيم گرفته به فروشنده بهث ـ هر بخش از عوايد فروش مجدد و عوايد واگذاري تعلق  طور مستقيم يا غتر

ها يا موارد زش گمركي كالاي ورودي از قيمت مندرج در اسناد ارائه شده متمايز باشد، شامل هزينهـ چنانچه ار  ۲تبصره 
 :شودزير نمي 

ي مانند دستگاه ي در مورد كالاهاني
، نصب كردن، سوار كردن، نگهداري يا كمك فب  آلات ها، ماشتر   الف ـ هزينه ساختر 

ي پس از ورود آنها
ات صنعبر  و تجهتر 

 جزء  نقل پس از ورود كالا  و ب ـ هزينه حمل 

 مالي خريد كالاي وارده توسط فروشنده يا شخص ثالث
ي از تأمتر 

 پ ـ هزينه سود متداول ناسر

ي براي كالا ايط انجام معامله، مانند فعاليت هاي بازاريان   ت ـ هزينه اقدامات خريدار خارج ازشر

 ث ـ حق تكثتر و توليد داخلي كالاي وارده

افزار يا روي حاملتر  اطلاعات مانند ديسكت، لوح عات و دستورالعمل هاي ضبط شده در نرمج ـ ارزش يا هزينه اطلا 
ده و مشابه آن براي استفاده در رايانه؛ در اين موارد ارزش حامل خام محاسبه مي 

 .شودفشر

، نرم شامل ضبط« اطلاعات و دستورالعمل ها » تبصره ـ  ي ، ويدئوني ي ، سينماني ي ري و همچنتر  افزارهاي تجاهاي صداني
ي است« حاملتر  اطلاعات » 

 .شامل مدارهاي مجتمع، نيمه هاديها و وسايل مشابه از اين حكم مستثب 

هرگاه از طرف صاحب كالا سياهه خريد به گمرك تسليم نشده باشد يا ارزش مندرج در اسناد تسليمي  ـ ۱۵ماده 
ك نباشد، ارزش كالا برمبناي يكي از روشهاي ذيل صاحب كالا به استناد دلايل و مدارك قابل قبول مورد پذيرش گمر 

 مي 
 :شودتعيتر 

 الف ـ سوابق ترخيص كالاي مثل همزمان از همان كشور مبدأ

 ب ـ سوابق ترخيص كالاي مشابه همزمان از همان كشور مبدأ

 هاي لازمپ ـ قيمت فروش همان كالا در بازار داخلي پس از تعديل

ي برمبناء عوامل
 متشكله ت ـ ارزش محاسبانر



ي روش هاي فوق  گذاري كالا برمبناء مدارك و اطلاعات موجود و با انعطاف در بهث ـ ارزش   الذكركارگتر

ي روش هاي فوق الزامي است و فقط در صورت درخواست واردكننده، ترتيب   تبصره  ـرعايت تقدم و تأخر در به كارگتر
ي استهاي سوم و چهارم قابل جابه كاربرد روش  .جاني

 مي  ايط و مقررات اجراي اين ماده در آیتر  نامهشر 
ي اين قانون تعيتر 

 .شوداجران 

 مبحث دوم ـ ارزش گمرکی کالای صدوری) صادراتی (

ارزش گمركي كالاي صدوري، عبارت است از قيمت فروش كالا براي صدور به اضافه هزينه بيمه، باربري و  ـ ۱۶ماده 
ي كه به آو نقل و ساير هزينه حمل د و از روي سياهه و اسناد تسليمي ن كالا تا خروج از قلمرو گمركي تعلق مي هاني گتر

 مي 
دلايل مستند، گمرك  گردد. در صورت عدم ارائه اسناد و يا نامتناسب بودن ارزش اظهار شده بهصادركننده تعيتر 

ي آن دربط و براساس قيمت عمده ارزش كالاي صدوري را با استعلام از مراجع ذي 
ر بازار داخلي به اضافه فروسر

ي كه تا خروج از قلمرو گمركي به آن تعلق مي هزينه  مي هاني
د تعيتر   .نمايدگتر

ي به تبصره ـ تشخيص نامتناسب بودن ارزش گمركي مانع از صدور كالا نيست و گمرك مي 
 

تواند با اخذ تعهد، رسيدك
ي برمبناي ارزش را به بعد از صدور موكول نمايد مگر در مواردي كه صادرات ك

الا منوط به پرداخت عوارض صادرانر
 .ارزش كالا باشد

 فصل دوم ـ قواعد مبدأ

،  منظور اعمال اهداف تعرفهكشور مبدأ كالا كشوري است كه كالا در آن توليد يا ساخته و به   ـ ۱۷ماده  اي گمركي
قواعد مبدأ براساس  .شـودته مي كار گرف  محدوديت هاي مقداري يا هر اقدام ديگر مرتبط با امر تجارت در آن، به

 نامه اجراني 
ي و مورد تأييد شوراي همكاري گمركي در آیتر 

 مي  ضوابط سازمان تجارت جهان 
 .گردد  اين قانون تعيتر 

ي و صنايع و معادن ايران است
 .تبصره ـ مرجع صدور گواهي مبدأ در ايران اتاق بازرگان 

 اظهار از قبل تشریفات –بخش سوم 

ك ـ ۱۸ماده  ، دو نسخه اظهارنامه اجمالي ت هاي حمل شر و نقل موظفند هنگام ورود وسيله نقليه به قلمرو گمركي
هاي ( هر رديف از هاي ) راهنامهاي از فهرست كل بار و در صورت نياز، بارنامه تنظيم و به هريك از آنها نسخه

نده كالا تسليم    فهرست كل بار را ضميمه و به گمرك و مرجع تحويل كنند و در صورت خالي بودن وسيله نقليه، گتر
اي كه  اظهارنامه اجمالي با تصريــــح بر خالي بودن تسليم نمايند. اظهارنامه اجمالي بايد به زبان فارسي و طبق نمونه

ي مراجع تحويل 
 

نده تهيه مي گمرك ايران با هماهنك ي تنظيم گردد نمايد، بدون حك و اصلاح و قلمگتر
 

 .خوردك

كت هاي حملـ م ۱تبصره  هاي ظيم و تسليم اظهارنامه اجمالي از نظر محتويات بستهو نقل به هنگام تن سؤوليت شر
نجآكبند محدود به مندرجات بارنامه

ُ
ي و مهروموم شده از طرف هاي مربوطه است. بارگ هاي ( بارگتر

هاي ) كانتيت 
ي مي 

 .گرددفرستنده كالا در حكم بسته آكبند تلفر

ي و ويژه اقتصادي به قلمرو گمركي ـ مقررات  ۲تبصره 
اين ماده شامل كالاهاي ورودي از مناطق آزاد تجاري ـ صنعبر

 .گرددنمي 

نده بايد قبل از تخليه كالا   تخليه كالا در اماكن گمركي موكول به موافقت گمرك است. مرجع تحويل ـ ۱۹ماده  گتر
ي لازم را با گمرك به

 
 .عمل آوردهماهنك



برداري، پذيرش، تحويل، چيدمان، ثبت دفاتر و تنظيم صورت  رت بر تخليه و نحوه فهرستتبصره ـ ترتيبات نظا
ي تسويه محمولات وسيله نقليه و ترتيب تحويل و تحول كالا به انبارهاي گمركي در آیتر  نامه 

 
مجالس و چگونك

 مي  اجراني 
 .شوداين قانون تعيتر 

كت حمل  ـ ۲۰ماده  ارنامه اجمالي و فهرست كل بار ) مانيفست ( ضميمه آن، و نقل بعد از تسليم اظههرگاه شر
نده بدهد اظهارنامه و فهرست كل بار ديگري در تغيتر و اصلاح آن يا تكميل اظهارنامه قبلي به گمرك و مرجع تحويل گتر

وع به عمليات تخليه تسليم شده باشد فهرست كل بار و اظهارنامه اصلاجي يا تكميلي م ي كه قبل از شر
ذكور درصورنر

 .شودپذيرفته مي 

ي كه موارد اصلاح در ارتباط با نوع كالا و تعداد بسته نباشد گمرك بعد از تخليه و قبل از صدور 
تبصره ـ درصورنر

 .پذيردترخيصيه نتر  اظهارنامه و فهرست كل بار اصلاجي يا تكميلي مذكور در اين ماده را مي 

نده و تطبيق آن با مندرجات   له نقليه به مرجع تحويلهرگاه در موقع تحويل قطعي محمولات وسي ـ ۲۱ماده  گتر
ي از حيث تعداد بسته

هاي تحويلي مشاهده شود، بلافاصله اظهارنامه اجمالي و فهرست كل بار ضميمه آن اختلافانر
كت حمل  نده و نظارت گمرك مي   و نقل و مأموران مرجع تحويلمراتب در صورت مجلسي به امضاء نماينده شر  رسد. گتر

كت حمل   .شوداين قانون رفتار مي ( ۱۰۴و نقل طبق ماده )در مورد اين اختلاف با شر

نج
ُ
ي كه در مقصد بارنامه بهتبصره ـ بارگ نده اظهار اجمالي و تحويل مرجع تحويل  (LCL) اي عنوان چند محمولههاني گتر

كت هاي حمل و نقل بتر  مي  ، ( HBL) هاي تفكيكي و ارائه بارنامهالمللي دارنده ترخيصيه كلي شود، با درخواست شر
نج در محلِ تخصيص

ُ
ها شود. سپس قبض انبار تفكيكي صادر و در صورت عدم تطبيق تعداد بستهيافته تخليه مي  بارگ

 .گرددهاي تخليه شده، مقررات اين ماده اعمال مي در هر بارنامه با بسته

ي كه به ـ ۲۲ماده 
كت هاي حمل موجب اين قانون برعهده تمام وظايف  ي  تواند بهو نقل است مي شر

 
وسيله نمايندك

، بندري و فرودگاهي مربوطه را  مجاز آنها نتر  انجام شود و در اين صورت نماينده مزبور تمام مسؤوليت هاي گمركي
 .برعهده دارد

 گمرکی اماکن در کالا نگهداری –بخش چهارم 

 فصل اول ـ انبارهای گمرکی و مسؤولیت نگهداری کالا

 مبحث اول ـ انبارهای گمرکی

ي است كه براي نگهداري كالاهاي  ـ ۲۳ماده 
مسقف و محوطه، اماكب  منظور از انبارهاي گمركي اعم از انبار مسقف، غتر

نده كالا اداره مي   ورودي و صدوري تأسيس و توسط مراجع تحويل ورت هاي تجاري ايجاب نمايد گتر شود. هر جا ض 
 مي گمرك اجازه تأسيس اين انب

ل هاي گمركي را تعيتر 
نده كالا ملزمند   نمايد. مراجع تحويلارها را صادر و ترتيبات كنتر گتر

 .مفاد اين قانون را رعايت نمايند

نده كه كالاي گمرك نشده را با موافقت گمرك نگهداري مي   تبصره ـ مراجع تحويل توانند به توسعه نمايند مي  گتر
 .ر محدوده داراي مجوز اقدام نمايندتأسيسات و انبارهاي مورد نياز د

مدت مجاز نگهداري كالا در انبارهاي گمركي از تاريــــخ تحويل كالا به اين اماكن سه ماه است. در صورت  ـ ۲۴ماده 
كت هاي حمل  ي صاحبان كالا يا شر و نقل در مورد كالاي عبوري و وجود علل موجه به تشخيص گمرك و تقاضاي كتب 

ي كه با پرداخت هزينه انبا
رداري تا تاريــــخ موافقت گمرك اين مدت حداكتر تا دو ماه ديگر قابل تمديد است. درصورنر

يفات گمركي و پرداخت وجوه متعلقه اقدام ننمايد كالا مشمول مقررات  ظرف مهلت مقرر صاحب كالا براي انجام تشر



وكه مي 
مدت توقف از زمان ورود كالا به اولتر  شود. چنانچه كالا به انبارهاي گمركي متعدد منتقل و نگهداري شود متر

تجاري تابع مقررات پست استانبار گمركي محاسبه مي  ي غتر
 .شود. مهلت توقف مرسولات پسبر

ي ايجاد  ۱تبصره 
 
ي كه نگهداري آن هزينه اضاق ي و كالاني

ي كه امكانات لازم براي نگهداري كالاي فاسدشدن 
ـ درصورنر

، بايد بلافاصله پس از تخليه و تحويل، ترخيص و يا با مسؤوليت صاحب كند، در انبارهاي گمركي موجود نباشد مي 
نده هيچ  صورت، مرجع تحويلكالا و نظارت گمرك به انبار مناسب منتقل شود. در غتر اين  ي در   گتر

گونه مسؤوليبر
وكه را در مورد آن كالا اعمال  .نمايدمي  قبال ضايع يا فاسد شـدن آنها ندارد و گمرك بلافاصـله مقررات متر

ي كه براي آن سند ترخيص يا فروش صادر گرديده است از انبارها خارج نشود  ـ چنانچه ظرف يك ۲تبصره  ماه كالاهاني
وكه مي 

نده و گمرك قابل تمديد استشود. اين مهلت با اعلام موافقت مرجع تحويلمشمول مقررات متر  .گتر

ي كه كالا به انتظار اعلام نظر  ۳تبصره 
وكه نمي ـ تا زمان   .شودقطعي گمرك در انبارهاي گمركي متوقف گردد، كالا متر

ي مناطق مذكور در  ۴تبصره 
ـ تعيتر  مهلت توقف كالا در مناطق آزاد و مناطق ويژه اقتصادي بر اساس ضوابط قانون 

ي ت .اختيار سازمانهاي مسؤول اين مناطق است ي كه در اين مناطق پس از انقضای مهلت هاي اعطاني وسط كالاهاني
وكه مي 

، اعلام مي شوند نتر  مشمول مقررات كالاي متر ي
 .گردندسازمان هاي مذكور مهلت منقص 

 مبحث دوم ـ مسؤولیت حفظ و نگهداری کالا در انبارهای گمرکی

مسؤوليت حفظ و نگهداري كالاي موجود در انبارهاي گمركي از هنگام تحويل گرفتر  تا زمان تحويل دادن  ـ ۲۵ماده 
نده كالا است. مرجع تحويل  تحويلآن با مرجع  نده مكلف است كالاي موجود در انبارهاي گمركي را در مقابل   گتر گتر

ي از آتش
سوزي، اشتعال و انفجار بيـمه نمايد و حق بيمه مربوطه را به هنگام ترخيص از صاحب كالا  خطرات ناسر

ي كه كالاي تحويلي به انبارهاي گمركي به
نامه معتت  كه شماره آن بايد در هنگام  بيمهموجب  وصول كند. درصورنر

ي تحويل كالا در اظهارنامه اجمالي يا بيانيه يا اسناد معتت  ديگر به مرجع تحويل
نده اعلام گردد، بيمه باشد، تا زمان  گتر

نامه مزبور داراي اعتبار است، كالا تحت پوشـش آن است و براي اين مدت حق بيمـه توسط مرجع تحويل كه بيمه
نده دريافت نمي   .گرددگتر

است كه در « سيف»ـ ارزش كالا براي دريافت حق بيمه و پرداخت غرامت در مورد كالاي تجاري ارزش  ۱تبصره 
 مي 

 مي اسناد خريد تعيتر 
 .شودگردد. در مواردي كه اسناد ارائه نشود ارزش به موجب مفاد اين قانون تعيتر 

 .ي مسؤوليت حفاظت كالا حسب مورد با عبوردهنده استـ در مستر حمل عبور داخلي ادار  ۲تبصره 

نده مسؤوليت باربري كالا را نتر  برعهده دارد، خسارات وارده به هنگام باربري  ـدر مواردي كه مرجع تحويل  ۳تبصره  گتر
 مشمول اين ماده مي 

 .شودنتر 

ي كه كالا با روش اعتبار اسنادي وارد گردد فقط ارایه يك  ۴تبصره 
نامه معتت  در زمان ترخيص  نسخه از بيمهـ درصورنر

ي است
 
 .كالا كاق

ي از سوي عبوردهنده به ـ چنانچه تصوير بيمه ۵تبصره  ي كالاي عبوري خارج 
ي با ذكر  نامه داراي اعتبار زمان  طور كتب 

 .گردد نمي نامه در زمان اظهار به گمرك ارائه گردد آن كالا مشمول پرداخت حق بيمه محلي تعهد و تأييد اصالت بيمه

ي از ( ۲۵در غتر از موارد مذكور در ماده ) ـ ۲۶ماده 
اين قانون و موارد قوه قهريه ) فورس ماژور ( و خسارت ناسر

ي كه كالا در مدت توقف در انبارهاي گمركي از بتر  برود يا آسيب ببيند، مرجع  كيفيت كالا يا بدي بسته
بندي، درصورنر

 .است گ يرنده مسؤول پرداخت غرامتتحويل



نده در مورد نظر كردن صاحب كالا از دريافت آن رافع مسؤوليت مرجع تحويل  ـ پرداخت غرامت يا ضف ۱تبصره  گتر
حقوق دولت نيست و در صورت ثبوت تقصتر و احراز تخلف بايد حقوق ورودي متعلق به كالاي از بتر  رفته را 

 .پرداخت نمايد

نده، گ  ـ چنانچه مرجع تحويل ۲تبصره  ان و سپس  مرك و مرتكب، كارمند گمرك باشد خسارت بهگتر وسيله گمرك جت 
 .شوداز كارمند متخلف مطالبه و وصول مي 

 های عمومی رسمی و گمرک اختصاصیفصل دوم ـ انبارهای اختصاصی، انبارها و سردخانه

ك نشده متعلق به شخص منظور از انبار اختصاصي انباري است خارج از انبارهاي گمركي كه كالاي گمر  ـ ۲۷ماده 
ايط مقرر در اين فصل در آن نگهداري مي 

تواند كالاي گمرك نشده متعلق به خود را شود. صاحب كالا مي خاص با شر
ايط مقرر در اين  يفات گمركي در انبار اختصاصي تحت نظارت نزديك ترين گمرك طبق شر به منظور انجام يا اتمام تشر

 .فصل نگهداري كند

ايط  ي ششماري كالا و شيوه بازرسي از تبصره ـ شر
 

، نحوه اداره و زمان مجاز نگهداري و چگونك يكي انبار اختصاصي
فتر 

شود و به ماه از تاريــــخ تصويب اين قانون توسط گمرك تهيه مي  است كه ظرف شش موجب آیتر  نامه ایانبار به 
 .رسدتصويب هيأت وزيران مي 

ي مي   ـ ۲۸ماده 
قال و نگهداري كالا در انبار اختصاصي موافقت نمايد كه حقوق ورودي متعلق تواند با انتگمرك درصورنر

ي كه كالا از نوع مجاز باشد و يا مجوزهاي لازم 
وط باشد. درصورنر به آن تضمتر  شود و كالا از انواع مجاز و مجاز مشر

ان تضمتر  معادل حقوق ورودي است.  انتقال كالا به انبار  هنگام انتقال به انبار توسط واردكننده ارائه شود متر 
 .گردداختصاصي با صدور پروانه عبور داخلي انجام مي 

اين قانون نيست ( ۲۴مدت مجاز توقف كالا، در انبارهاي اختصاصي محدود به مهلت هاي مقرر در ماده ) ـ ۲۹ماده 
 مي 

 .شودو مهلت آن از طرف گمرك ايران تعيتر 
ي كه تا پايان مهلت مقرر صاحب كالا ن

يفات گمركي اقدام ننمايد، به درصورنر  :شودنحو ذيل اقدام مي سبت به انجام تشر
الف ـ چنانچه كالا از نوع مجاز باشد يا صاحب كالا مجوزهاي لازم را اخذ و ارایه نمايد، گمرك مكلف است حقوق 

براي صاحب كالا  ورودي متعلقه به كالا را از محل تضمتر  آن تأمتر  و پس از وصول، پروانه ورود قطعي صادر كند و 
 .ارسال دارد
ي كه مجوز لازم براي ترخيص آن اخذ و ارائه نشده است، مراتب به صاحب كالا اعلام و مقررات  ب ـ در مورد كالاني

وكه در مورد آن اعمال مي 
ايط مذكور در اجازهكالاي متر نامه ی تأسيس و مواد گردد و تضمتر  مأخوذه با توجه به شر

 .شودديگر اين فصل ابطال مي 

يفات گمركي است در غتر اين ـ ۳۰ماده  صورت  خارج كردن كالا از انبارهاي اختصاصي صاحب كالا مستلزم انجام تشر
ي كالاي موجود در انبار شود. مأموران گمرك حق دارند بهموضوع مشمول مقررات قاچاق گمركي مي 

 
صورت تصادق

ي و شمارش قرار دهند و مشخصات 
 

آنها را با مندرجات دفاتر و اسناد و مدارك ورود و خروج اختصاصي را مورد رسيدك
 .تطبيق نمايند

، كاهش يا آسيب  ۱تبصره  ي يا فساد كالا در انبارهاي اختصاصي صاحب كالا برعهده ـ مسؤوليت از بتر  رفتر 
 

ديدك
 .صاحب آن است كه علاوه بر آن مسؤوليت پرداخت حقوق ورودي متعلقه را نتر  دارد

ي از عوامل قوه قهريهـ در صو  ۲تبصره 
ي كه از بتر  رفتر  كالا ناسر

ماژور ( باشد صاحب كالا از پرداخت حقوق فورس ) رنر
 .ورودي متعلقه معاف است



، تواند با انتقال كالاي گمرك نشده به انبارها و شدخانهگمرك مي   ـ ۳۱ماده  ، غتر از انبارهاي گمركي هاي عمومي رسمي
 مي امل انبارها و شدخانهمقررات اين فصل ش .موافقت نمايد

 .باشدهاي عمومي رسمي نتر 

تواند با تأسيس واحدهاي گمركي جز كالاي ممنوع، گمرك مي منظور نگهداري كالاهاي گمرك نشده به به  ـ ۳۲ماده 
كت هاي حمل  المللي با اخذ تضمتر  موافقت كند و مأموران لازم را و نقل بتر  اختصاصي براي صاحبان كالاها و شر

يفات گمركي در اين اماكن مستقر نمايدج  .هت اجراي مقررات و انجام تشر

 نامه اجراني 
يفات گمركي و نظارت هاي مربوطه با رعايت اين قانون در آیتر  ي انجام تشر

 
 .گردد  مشخص مي  چگونك

 گمرک به واگذاری و( شده ضبط) ضبطی متروکه، کالای –بخش پنجم 

وكه موضوع ماده   ـ ۳۳ماده  آوري اين قانون و كالاي ضبطي و واگذاري به گمرك، توسط سازمان جمع( ۲۴)كالاي متر
وكه و ضبطي با رعايت مقررات مربوطه به فروش مي و فروش اموال تمليكي به   .رسدعنوان مسؤول فروش كالاي متر

ي كه كالا توسط سازمان ياد شده به فروش نرسيده است، صاحب كالا حق دارد پس  ۱تبصره 
از اعلام گمرك ـ تا زمان 

يفات قطعـي گمركي و ترخيص كالاي خود نـسبت به تسليم اظهارنامه و يا تغيتر عنوان  به سازمان مذكور براي انجام تشر
 .شده اقدام نمايد هاي انجاماظهـار با رعايت مقررات مربوطه و پرداخت كلـيه وجوه متعلقه و ساير هـزينه

وكه شدن ۲تبصره  ي كه پس از متر ( ۱گردد نتر  مشمول مقررات تبصره )، به انبارهاي سازمان يادشده منتقل مي ـ كالاني
 .شوداين ماده مي 

ـ اموال در اختيار ولي فقيه كه در قوانتر  و مقررات مربوطه مشخص شده است پس از صدور حكم مراجع  ۳تبصره 
ي ذي

 .گرددمي صلاح با رعايت مقررات مربوط به نهاد مأذون از سوي ولي فقيه تحويل قضان 

وكه شدن كالا و اقدام براي فروش   مرجع تحويل ـ ۳۴ماده  گيـرنده مكلف است در موقع تسليم قبض انبار، تاريــــخ متر
 .اين قانون در ظهر قبض انبار مشخص نمايد( ۲۴آن را با درج مفاد ماده )

كت هاي حمل  ۱تبصره  ( ۲۴رهاي گمركي همچنتر  مفاد ماده )و نقل يا آورنده كالا مكلفند تاريــــخ تحويل كالا به انباـ شر
نده كالا مشخص  ي كه صاحب يا گتر

نده كالا و درصورنر را حداكتر ظرف پنج روز پس از تحويل كالا، به صاحب يا گتر
كت هاي حمل  ي كه شر

و نقل يا آورنده كالا به تكليف نباشد به بانك واسطه يا فرستنده كالا اطلاع دهند. درصورنر
ي مي مقرر در اين تبصره ع

ان خسارانر  .شودنفع وارد مي  باشند كه از اين راه به اشخاص ذيمل نكنند مسؤول جت 

 انبار، اظهارنامه ی گمركي تنظيم نمايد و كالا را با حضور  ۲تبصره 
ـ گمرك موظف است براي كالاي هر رديف دفتر

ي قرار دهد و مقدار، نوع، ارزش و سنماينده مرجع تحويل  نده مورد ارزيان  اير مشخصات آن را تعيتر  و در متر  گتر
هاي انجام خدمات مربوطه را نتر  محاسبه نمايد. محاسبه حقوق ورودي اظهارنامه قيد كند و حقوق ورودي و هزينه

وكه به مأخذ زمان تنظيم اظهارنامه به آيد. فهرست اين كالاها به همراه عمل مي و هزينه هاي ]هزينه هاي[ كالاي متر
 .گرددآوري و فروش اموال تمليكي ارسال مي بوط به سازمان جمعهاي مر اظهارنامه

وكه از نوع كالاي ممنوع باشد ارزيابان مكلفند بلافاصله براي آن صورت مجلس ضبط تنظيم  ـ ۳۵ماده  هرگاه كالاي متر
ي صاحب

كالا( و   نمايند و گمرك بايد مراتب را به صاحب كالا و يا آورنده آن )در صورت مشخص نبودن نام و نشان 
ي كه همچنتر  در صورت معلوم نبودن آورنده به 

الانتشار ابلاغ نمايد. درصورنر وسيله درج آگهي در يك روزنامه كثتر
اض داشته باشد مي صاحب كالا به  تواند ظرف دو ماه از تاريــــخ ابلاغ صورتمجلس ضبط يا درج عمل ضبط گمرك اعتر

ي محل مراجعه كند و 
ي در روزنامه، به مرجع قضان 

مراتب را حداكتر ظرف پانزده روز از تاريــــخ مراجعه به مرجع قضان 
 .آيدصورت كالا به ضبط قطعي دولت درمي  با ارائه گواهي به گمرك مربوطه اعلام نمايد. در غتر اين



ي يا خطر نمايد اعم از اين تبصره ـ كالاي ضبط شده شيــــع
 
ي كه نگهداري آن ايجاد هزينه اضاق ضبط، كه الفساد و كالاني

ي تعيتر  
ي كه از تاريــــخ ضبط آن شش ماه گذشته ولي از طرف مرجع قضان   كالاني

قطعي شده يا نشده باشد و همچنتر 
ي نشده باشد طبق مقررات به فروش مي 

ي بهتكليف نهان  عنوان  رسد و وجوه حاصل از فروش آن تا تعيتر  تكليف نهاني
ده نگهداري مي  ي لازم بداندكه مرجع مزبور ادامه نگهشود مگر آنستر

 .داري عتر  كالا را تا تعيتر  تكليف نهان 

شود مشمول كالاي موجود در اماكن گمركي كه از طرف مرجع صلاحيت دار دستور توقيف آن داده مي   ـ ۳۶ماده 
وكه است و مازاد حاصل از فروش در حدود دستور مرجع در توقيف مي  استناد ماند. مواردي كه به مقررات كالاي متر

ي است( ۱۰ماده )
 .قانون مجازات اسلامي دستور توقيف داده شده است از اين حكم مستثب 

يفات مذكور در مواد  ـ ۳۷ماده  سازمان جمع آوري و فروش اموال تمليكي موظف است بلافاصله پس از انجام تشر
وكه و ضبطي از مرجع تحويل( ۳۴و )( ۳۳) نده با نظارت گتر   اين قانون با تنظيم صورتمجلس به دريافت كالاي متر

 .گمرك و انتقال آن به انبارهاي خود اقدام نمايد

وكه، كالا از بارگنج خارج و بارگنج  ۱تبصره  يفات متر ، حداكتر ظرف يك هفته پس از اجراي تشر ي ـ در مورد كالاي بارگنح 
نده تحويل مي   خالي به مرجع تحويل ي صاحب آن امگتر كان پذير است. گردد. خروج كالا با بارگنج با موافقت كتب 

وكه شود و به مدت دو ماه از گمرك خارج نشود، بارگنج مذكور نتر  چنانچه بارگنج مذكور از تاريــــخ تخليه محموله، متر
وكه مي 

 .گرددمشمول مقررات متر

كت حمل  ۲تبصره  وكه به صاحب كالا، مستلزم ارائه حواله ترخيصيه شر و ـ پرداخت مازاد حاصل فروش كالاي متر
 .طه استنقل مربو 

آوري و فروش اموال تمليكي با سازمان ـ مسؤوليت حفاظت و نگهداري كالا پس از تحويل به سازمان جمع ۳تبصره 
 .مذكور است

وكه به هنگام خروج از اماكن گمركي توسط سازمان هاي انجام خدمات و ساير هزينهـ هزينه ۴تبصره 
هاي كالاهاي متر

 .گردداخت و يا تعهد پرداخت مي آوري و فروش اموال تمليكي پردجمع

 هزينه انبارداري قابل تأمتر  از حاصل فروش، شش ۵تبصره 
 التفاوت هزينه انبارداري به ماه است و مابه ـ حداكتر

 .باشدآوري و فروش اموال تمليكي مي عهده سازمان جمع

 ترخیص و اظهار عمومی شرایط و تشریفات –بخش ششم 

يفات گمركي كالاي ورودي در اولتر  گمرك خروج كالا از  ـ ۳۸ماده  يفات گمركي است. تشر اماكن گمركي مستلزم انجام تشر
يفات مختلف گمركي را اعلام مي مجاز انجام مي   .نمايدشود. گمرك ايران گمرك هاي مجاز براي انجام تشر

، هواپيما و يا ناوگان ريلي اعم از لوكوموتيو و واگن خ ي
يفات گمركي كشبر ريداري يا اجاره شده از خارج تبصره ـ تشر

 مي براساس آيتر  
ي اين قانون تعيتر 

 .شودنامه اجران 

يفات گمركي به ـ ۳۹ماده  اين قانون منوط به اظهار كالا با تسليم ( ۴۱و )( ۴۰استثناء موارد مندرج در مواد )تشر
 مي 

ي كه گمرك ايران تعيتر 
ي وي انجام نمايد توسط صاحب كالا اظهارنامه به شكل و تعداد نسح 

 يا نماينده قانون 
ورت مي  يفات اظهار و ترخيص كالا را برحسب ض  شود. گمرك ايران مجاز است شكل، نحوه تنظيم اظهارنامه و تشر

 .تغيتر دهد

ي و  ۱تبصره 
 

ي تنظيم اظهارنامه، اسنادي كه بايد ضميمه آن باشد، مراحل گردش اظهارنامه و طرز رسيدك
 

ـ چگونك
ي آن در آيتر    مي  ارزيان 

ي اين قانون تعيتر 
 .گردد  نامه اجران 



 .ـ صاحب كالا مـسؤوليت صحت مندرجات اظهارنامه و اسناد تسليمي به گمرك را برعهده دارد ۲تبصره 

 مي  ۳تبصره 
ايط تسليم اظهارنامه و اظهار قبل از ورود كالا را تعيتر   .نمايدـ گمرك ايران شر

 :معافندموارد زير از تسليم اظهارنامه  ـ ۴۰ماده 

ي كه براساس كنوانسيون هاي بتر    .گردد  موجب فرمهاي خاص اظهار و ترخيص مي  الاجراء، بهالمللي لازمالف ـ كالاهاني

هاي تجاري به تشخيص گمرك و كالاهاي مشمول بندهاي ب ـ كالاهاي مسافري، هديه و سوغات و همچنتر  نمونه
، قابل ترخيص است اين( ۱۱۹)الف(، )ح(، )خ(، )د(، )ص( و )ع( ماده)  .قانون با صدور پته گمركي

ي كه به   .شودبري ) كابوتاژي ( از گمرك مقصد خارج مي صورت كرانپ ـ كالاني

وكه و ضبطي كه به معرض فروش گذارده شده و متكي به صورت مجلس فروش و قبض وصول  ت ـ خروج كـالاي متر
 .بهاي آن است

كشور به ظن قاچاق كه به گمرك تحويل ولي مظنونيت آن مرتفع   ث ـ خروج كالاي ضبطي توقيف شده در داخل
 .گرديده است

ي كه صادر كننده از صدور آن منصرف شده است  .ج ـ كالاني

هاي حاوي وسيله پست وارد شـود و كيـسه نامه، روزنامه، مجله، كالانما )كاتالوگ( و امثال آنها كه به ـ ۴۱ماده 
ي و بسـتهنامه

ي كه از طرف مأموران پست كشورهاي ديگر مهر و به مأموران پست هاي مطبوعهاي پسبر
ات در صورنر

ي به هاي مزبور حاوي بستهايران تسليم شود و كيسه
ي هاي كالا حبر عنوان نمونه نباشد از تسليم اظهارنامه و ارزيان 

 .معاف است

ي ي ـ ۴۲ماده 
، گمرك مي در موارد استثناء و درخصوص كالاي مورد نياز فوري اعم از دولبر ي

دولبر تواند با اجازه رئيس ا غتر
ي مرتبط و با محاسبه وجوه متعلقه و صدور حكم، 

كل گمرك ايران و تعهد بالاترين مقام وزارت خانه يا مؤسسه دولبر
يفات كامل گمركي  ي مكلف است ظرف هفت روز اداري نسبت به انجام تشر

مجوز خروج كالا را صادر نمايد. متقاص 
 .اقدام نمايد

ي وي شماره تعرفه صحيح كالاي خود را نداند مي  ـ ۴۳ه ماد
تواند قبل از در مواردي كه صاحب كالا يا نماينده قانون 

ي گمرك را استعلام نمايد. اين تعرفه
 تنظيم اظهارنامه با ارائه اسناد مالكيت و پرداخت هزينه تعيتر  تعرفه، نظر مشورنر

 الزامي است كه به درخو 
ي براي طرفتر 

ي به اختلافات گمركي ارجاع و تعيتر  است ذيبندي وقبر
 

نفع به كميسيون رسيدك
 مي شود. اشخاصي كه مي 

ايط ورود آن را با ارسال خواهند كالا به خارج سفارش دهند نتر  توانند شماره تعرفه كالا و شر
رسد از به ايران مي كه كالا حداكتر تا چه مدت   برگ )پروفورم( و بيان مشخصات كالا و تصريــــح به ايننمونه و پيش 

ي به اختلافات  گمرك ايران استعلام نمايند. اين تعرفه
 

ي براي گمرك الزامي است كه به تأييد كميسيون رسيدك
بندي وقبر

كننده، سال بعد از ابلاغ رأي توسط استعلام بار گشايش اعتبار و تا يك  گمركي برسد و كالاي مورد بحث براي يك
 .دگشايش اعتبار يا وارد شو 

 تعرفه مي 
كند در صورت تغيتر تعرفه، براساس تشخيص جديد تبصره ـ در مواردي كه گمرك، كالاي اظهار شده را تعيتر 

 .شود و مشمول پرداخت جريمه نيستالتفاوت اقدام مي  گمرك فقط به اخذ مابه

ها و اخالص با تمام لفافشود، وزن كالا، وزن ندر مواردي كه حقوق ورودي از روي وزن كالا دريافت مي  ـ۴۴ماده 
ي ظرف است كه نسبت آن با  ي به حال و وضع عادي هنگام اظهار در گمرك منهاي وزن تقريب 

ون  ي و بتر
ظروف درون 

 مي 
 .شودوزن ناخالص كالا با توجه به نوع لفاف و ظرف توسط هيأت وزيران تعيتر 



ي تعيتر  شده شامل لفاف ي كه كالا را بهتبصره ـ اوزان تقريب  ي كه ص هاني ورت ناقص بپوشاند نيست جز درمورد كالاني
ي برخوردار ا بسته

 
ي كه بهبندي آنها در عرف از اين ويژك ي در مورد كالاهاني

ه وارد  ست وزن خالص تخميب 
ّ
صورت فل

ي هاي متداول بتر  شود پذيرفته نيست. در اين موارد وزن خالص كالا براساس روشمي 
المللي مانند محاسبه آبخور كشبر

 .گرددمي  تعيتر  

وط يا ممنوع بودن كالا اختلاف حاصل شود  ـ ۴۵ماده  در مواردي كه بتر  گمرك و اظهاركننده جز درموارد مجاز، مشر
ي بيش از آنچه اظهار شده است گردد، اظهاركننده مي 

تواند و ترخيص كالا براساس نظر گمرك مستلزم پرداخت مبلع 
ده  طور قطع پرداخت و تفاوت و جريمه احتمالي را به حقوق ورودي را براساس اظهار خود، نقدي و به صورت ستر

 .نقدي يا ضمانت نامه بانكي توديع و كالا را ترخيص كند

ي كه  ۱تبصره 
ـ در مواردي كه صاحب كالا به انتظار اعلام نظر قطعي گمرك از ترخيص كالا خودداري كند، درصورنر

ي بيش از اظهار 
صاحب كالا نباشد، كالا از تاريــــخ اظهار تا تاريــــخ اعلام نظر قطعي نظر قطعي گمرك مؤيد پرداخت مبلع 

ي كه با تشخيص گمرك، مقررات يا 
ي گمرك به صاحب كالا، از پرداخت انبارداري معاف است. براي مدنر و نهاني

ي به 
تب شود صاحب كالا از پرداخت هزينه انبارداري معاف است و مراناحق مانع از ترخيص كالا مي دستورهاي دولبر

نده كالا اعلام مي نتر  به مرجع مسؤول تحويل   .شودگتر

نده به هر دليل قادر به تحويل كالا ـ هزينه ی انبارداري موضوع اين ماده جز در مواردي كه مرجع تحويل  ۲تبصره  گتر
ي مي 

رك به مرجع شود تأمـتر  و توسط گمنباشد از محل اعتباري كه همه ساله در قانون بودجه به اين منـظور پيش بيب 
نده پرداخت مي تحويـل  .شودگتر

 مي 
ي از اجراي اين قانون از محل درآمدهاي حاصل از اجراي آن تأمتر 

ي ناسر
 
 .گرددبار مالي اضاق

ي از كالاي خود را تحت  ـ ۴۶ماده 
اگر صاحب كالا، كالاي خود را اظهار كرده باشد، چنانچه بخواهد تمام يا قسمبر

هاي متعلقه مربوط به اظهار كه كالا از گمرك خارج نشده باشد و جريمهوط بر آنعنوان ديگري اظهار نمايد مشر 
 .شودخلاف اوليه را پرداخت نمايد، اظهار جديد آن پذيرفته مي 

 .اين قانون موكول به موافقت گمرك است( ۱۲۳ـ تغيتر عنوان به عبور داخلي شخصي با رعايت ماده )۱تبصره 

صاحب كالا مشمول مقررات قاچاق گردد صاحب آن، حق تبديل عنوان اظهارنامه را  ـ در مواردي كه اظهار ۲تبصره 
 .ندارد

 گمرکی های رویه –بخش هفتم 

 فصل اول ـ کالاهای ورودی

 :توان براي يكي از منظورهاي زير اظهار كردكالاي وارده به قلمرو گمركي را مي   ـ۴۷ماده 

 الف ـ ورود قطعي 

 ب ـ ورود موقت

 براي پردازشپ ـ ورود موقت 

 ت ـ مرجوعي )اعاده به خارج از كشور(



ي   ث ـ عبور خارج 

 ج ـ عبور داخلي 

ي كه از طرف گمرك و اشخاص ذي 
ربط نسبت به اظهارنامه و كالاي مربوط به آن انجام و منتهي به صدور عمليانر

يفات قطعي گمركي و دپروانه گمرك در موارد بندهاي )الف( تا )ث( اين ماده مي  يفات گردد تشر ر مورد بند )ج( تشر
ي مي 

قطعي گمركي تلفر  .شودغتر

 مبحث اول ـ ورود قطعی

، رويه گمركي است كه براساس آن كالاهاي وارده براي استفاده در داخل قلمرو گمركي با پرداخت  ـ ۴۸ماده  ورود قطعي
يفات، ترخيص مي حقوق ورودي و هزينه  .شودهاي انجام خدمات و با انجام كليه تشر

نده كالا يا در مدت توقف در در مواردي كه كالا در حتر  حمل از مبدأ تا هنگام تحويل به مرجع تحويل ـ۴۹ماده  گتر
هاي تواند تقاضا كند كالا را با پرداخت تمام هزينهديده يا ضايع يا فاسد شود، صاحب كالا مي انبارهاي گمركي آسيب

يفات گمركي از كشور خارج و  يا آن را بلاعوض به دولت واگذار كند و يا قسمت آسيب  انجام خدمات و انجام تشر
دازد ديده يا فاسد شده را تفكيك كرده و با پرداخت هزينه هاي انجام خدمات، فقط حقوق ورودي قسمت سالم را بتر

ي كه تفكيك قسمت سالم مقدور نباشد يا تفكيك آن و از ترخيص بقيه به نفع دولت ضف 
نظر نمايد. درصورنر

ي مي يب موجب آس
ي يا فساد بيشتر كالا شود، گمرك اجران 

 
تواند به تقاضاي صاحب كالا با تنظيم صورتمجلسي ديدك

ي و فساد، ارزش كالا را تعيتر  و براساس آن حقوق ورودي را رسد متناسب با آسيب كه به تأييد گمرك ايران مي 
 

ديدك
 محاسبه و وصول نمايد. 

ي يا فساد در حقوق صورت به نسبت آسيب ريافت شود در اينچنانچه حقوق ورودي مذكور براساس وزن د
 

ديدك
ي كه مرجع تحويلورودي تخفيف داده مي 

نده موجب آسيب   شود. درصورنر ي كالا شود قسمت آسيبگتر
 

ديده  ديدك
 .گرددهاي انجام خدمات معاف مي از پرداخت هزينه

 مبحث دوم ـ ورود موقت

ي مي ورود موقت، رويه گمركي اس ـ ۵۰ماده 
ايطي بهت كه براساس آن كالاهاي معيب  طور موقت به  تواند تحت شر

 مي  .قلمرو گمركي وارد شود
ي كه گمرك ايران تعيتر 

ي در آن   نمايد بدون ايناين كالاها بايد ظرف مهلت معيب  كه تغيتر
ي است

ي از استهلاك از اين حكم مستثب 
ات ناسر  .ايجاد شود خارج گردد. تغيتر

يفات، تضمتر  ها و ساير مقررات مربوطه با رعايت تبصره ـ فهرست ك الاهاي مشمول رويه ورود موقت و همچنتر  تشر
 نامه اجراني 

 مي  اين قانون در آیتر 
 .گرددتعيتر 

 مبحث سوم ـ ورود موقت برای پردازش

لمرو گمركي وارد طور موقت به ق تواند بهورود موقت براي پردازش، رويه گمركي است كه براساس آن كالا مي  ـ ۵۱ماده 
شود، تا ساخته، تكميل، تعمتر يا فرآوري شده و سپس صادر شود. اين رويه همچنتر  شامل موادي از قبيل 

 مي ها( كه در ساخت، تكميل و فرآوري مصرف مي ها )كاتاليستكنندهتشيــــع
گردد. كالاهاي كمكي از قبيل روان شود نتر 

ي مي  قت براي پردازش نيست. محصولات بهها و ابزارآلات مشمول رويه ورود مو كننده
باشند دست آمده محصولانر

ي كه براي آنها مجوز استفاده از رويه ورود موقت براي پردازش اخذ  كه از ساخت، تكميل، فرآوري و تعمتر كالاهاني
 .آينددست مي شده به 



ي مختلف با  ۱تبصره  ي ورود موقت براي پردازش به تفكيك گروه كالاني
ك وزارتخانهـ سقف زمان  هاي پيشنهاد مشتر

 مي توليدي ذي 
ي و صنايع و معادن ايران و تصويب هيأت وزيران تعيتر 

 .گردد  ربط، گمرك ايران، اتاق بازرگان 

 مي ـ نحوه اجراي اين ماده در حدود مقررات اين قانون، در آيتر  ۲تبصره 
ي تعيتر 

 .گرددنامه اجران 

 مبحث چهارم ـ مرجوعی

وكه  رويهمرجوعي  ـ ۵۲ماده  اي است كه براساس آن كالاي وارده موجود در گمرك را تا هنگامي كه با اجراي مقررات متر
 .عنوان اعاده به خارج به گمرك اظهار و ترخيص نمود توان بهفروش نرسيده است مي  به

 نامه اجراني 
 مي  تبصره ـ نحوه اجراي اين ماده در حدود مقررات اين قانون در آیتر 

 .دگردتعيتر 

 مبحث پنجم ـ عبور خارجی

ي به ـ ۵۳ماده  ي كالا رويه گمركي است كه براساس آن كالاني منظور عبور از قلمرو گمركي از يك گمرك مجاز  عبور خارج 
 .وارد و از گمرك مجاز ديگري، تحت نظارت گمرك خارج شود

ان تضمتر  و اسناد لازم براساس ، متر  ي يفات اظهار و ارزيان  ايط، تشر  نامه اجراني  تبصره ـ شر
اين ماده است كه در  آیتر 

ك وزارتخانه ي و حدود مقررات اين قانون به پيشنهاد مشتر
، راه و شهرسازي و اتاق بازرگان  ي هاي امور اقتصادي و داراني

 .رسدتصويب هيأت وزيران مي  شود و بهصنايع و معادن ايران تهيه مي 

بت به اظهارنامه كشي مشاهده شود صورتمجلس تنظيم و هرگاه در گمرك ورودي در كالاي عبوري نس ـ ۵۴ماده 
ي از همان نوع مازاد بر پنج اظهارنامه و پروانه عبوري براساس آن اصلاح و كالا عبور داده مي 

 
شود. كالاي اضاق

ي غتر هم( %۵درصد)
 
صورت با رعايت گردد. در ايناين قانون مي ( ۱۰۸ماده )( ۲نوع مشمول تبصره )و كالاي اضاق

 .شودرات مربوطه اجازه اصلاح اسناد و عبور كالا داده مي مقر 

ي بتر   ـ ۵۵ماده 
 
لهاي گمركي در مستر عبور، اختلاق

ي كه ظن قوي به تخلف وجود دارد و بر اثر كنتر
در موارد استثنان 

ي نسبت به ضبط كالا و در مورد كالاي كشي و مغاير،
 
طبق  محموله و پروانه عبور كشف شود، در مورد كالاي اضاق

 .شودمقررات قاچاق اقدام مي 

وي انتظامي در طول مستر عبور كالا ظن قوي قاچاق نسبت به محموله عبوري به وجود آيد  تبصره ـ چنانچه براي نتر
يا با فك مهر و موم و پلمب كاميون يا بارگنج با هرگونه دخل و تصرف در كالاي عبوري مواجه گردد، فك مهر و موم 

 .موله فقط با حضور نماينده گمرك و تنظيم صورتمجلس امكانپذير استو پلمب و بازرسي مح

ي مشاهده شود كه مهر و موم و پلمب از بتر  رفته  ـ ۵۶ماده  ي به كـالاي عـبوري در گـمرك خـروج 
 

هـرگاه در مـوقع رسيدك
ي و با پ

 
كت حمل و نقل و يا راننده محتويات بسته ها را رسيدك روانه عبور تطبيق است، گمرك با حضور نماينده شر

ي مشاهده نشود اجازه خروج داده ميشود و نسبت به ابطال تضمتر  يا تعهد اقدام 
 
ي كه اختلاق

مينمايد. درصورنر
ميگردد. هر گاه مهر و موم و پلمب به طور عمدي شكسته و در محتويات دخل و تصرف شده باشد در اينصورت 

 .طبق مقررات قاچاق رفتار ميشود

ي اضافه يا كش يا مغاير نسبت به پروانه گمركي كشف   تبصره ـ در مواردي لهاي گمركي در مرز خروج، كالاني
كه بر اثر كنتر

شود، در صورت سالم بودن مهر و موم و پلمب و محفظه حمل بار و احراز عدم سوء نيت اجازه تخليه كالا در 
د يا تعهد اسقاط انبارهاي گمركي با تنظيم صورتمجلس يا خروج كالا از قلمرو گمركي صادر م يگردد و تضمتر  مستر

 .ميشود



هرگاه كالاي عبوري تا پايان مدت اعتبار پروانه از قلمرو گمركي خارج يا به گمرك تحويل نگردد، كالا مشمول  ـ ۵۷ماده 
 .مقررات قاچاق گمركي ميشود

ي كه براي گمرك محرز گردد كالا به علل قوه قهريه )فورس ۱تبصره 
بتر  رفته است، تضمتر  مأخوذه ماژور( از ـ درصورنر

ان حقوق ورودي  د و تعهد مأخوذه از درجه اعتبار ساقط ميشود. همچنتر  در موارد عذر موجه، تضمتر  به متر 
مستر

 .كالاي خارج يا تحويل نشده به درآمد قطعي گمرك منظور ميگردد

نده اين قانون ا( ۱۰۹ـ گمرك ميتواند با اخذ جريمه انتظامي موضوع ماده ) ۲تبصره  جازه تحويل كالا به مرجع تحويل گتر
، كالا به گمرك  ي وط بر اينكه با نظر گمرك حداكتر تا ده روز از مهلت اعتبار پروانه عبور خارج  را صادر نمايد، مشر

 .مقصد تحويل شده باشد

ي از هامسؤوليت عبوردهنده )ترانزيت كننده( در پرداخت جرائم متعلقه، مطالبات گمرك و مجازات ـ ۵۸ماده 
ي ناسر

ان تعهدات و يا تضمينات مأخوذه براي صدور پروانه عبور نيست  .عدم تحويل يا خروج كالا محدود به متر 

 مبحث ششم ـ عبور داخلی

، رويه گمركي است كه براساس آن كالاي گمرك نشده از يك گمرك مجاز به گمرك مجاز ديگر و  ـ ۵۹ماده  عبور داخلي
يفات قطعي گمركي آن در مقصد انجام شود. حسب آنكه عبور يا ساير اماكن تحت نظارت گمرك  منتقل ميگردد تا تشر

ي يا تصميم گمرك باشد به ترتيب عبور داخلي شخصي و يا عبور داخلي اداري 
داخلي كالا بنابر درخواست متقاص 

 .ناميده ميشود

ان تضمتر  و اسناد لازم در حدود  ، متر  ي يفات اظهار و ارزيان  ايط، تشر مقررات اين قانون در آیتر  نامه تبصره ـ شر
 مي  اجراني 

 .شودتعيتر 

نج  ـ ۶۰ماده 
ُ
، با صدور حكم )دستور اداري(، بارگ هاي مهر و موم و گمرك ميتواند در صورت تراكم در انبارهاي گمركي

ي ديد  پلمب شده را تحت عنوان عبور داخلي اداري به انبارهاي گمركي ديگر منتقل نمايد. مسؤوليت كشي، آسيب
 

ك
 عبور داخلي اداري با گمرك است

 .و فقدان كالا بهجز ]به جز[ در موارد قوه قهريه)فورس ماژور( در حتر 

ـ هزينه هاي حمل و انجام خدمات مربوط به عبور داخلي اداري در غتر موارد قوه قهريه )فورس ماژور(  ۱تبصره 
نده مكلف است كالاي موضوع عبور داخلي برعهده گمرك است و از صاحب كالا دريافت نميشود. مرجع تحويل گتر 

ي از تصادف و آتش سوزي بيمه نمايد و حق بيمه مربوطه را به هنگام ترخيص از صاحب 
را در مقابل خطرات ناسر

 .كالا وصول كند

ـ عبور داخلي شخصي كالا منوط به قبول درخواست از طرف گمرك مبدأ عبور است. مسؤوليت كشي،  ۲تبصره 
ي و  آسيب

 
 عبور داخلي شخصي با اظهاركننده استديدك

 .فقدان كالا در حتر 

ي كه در اسناد حمل آن محل تحويل يكي از شهرهاي داخلي ذكر شده است به  ۳تبصره  ـ گمرك مكلف است براي كالاني
يفات  كت حمل و نقل و با انجام تشر ط اينكه در شهر مزبور گمرك مجاز و مناسب وجود داشته باشد به تقاضاي شر شر

 .بوطه، پروانه عبور داخلي به صورت حمل يكشه صادر نمايدمر 

ـ به منظور بهره برداري از ظرفيتهاي خالي گمركها و مناطق ويژه اقتصادي و كاهش رسوب كالا در مبادي  ۴تبصره 
ورودي ، گمرك حسب درخواست سازمان مسؤول منطقه مكلف است با عبور كالاها به گمركها و مناطق ويژه موافقت 

ايد. بديهي است منطقه مربوطه هزينه هاي انتقال را در ابتداء متقبل ميشود تا در صورت مراجعه صاحب كالا از نم
نده ذيربط است  .وي وصول نمايد. مسؤوليت حفظ و نگهداري كالا برعهده عبوردهنده و مرجع تحويل گتر



، نسبت به اظهار، كشي مشاه ـ ۶۱ماده  ده شود صورتمجلس تنظيم و اظهارنامه و هرگاه در گمرك مبدأ عبور داخلي
ي كالاي عبور  ي كه در گمرك مبدأ در نتيجه ارزيان 

پروانه عبوري بر اين اساس اصلاح و كالا عبور داده ميشود. درصورنر
ي همنوع مازاد بر پنج درصد )

 
كت حمل و نقل يا صاحب كالا، كالاي اضاق يا كالاي ( %۵داخلي نسبت به اظهار شر

همنوع ي غتر
 
 .اين قانون و مقررات قاچاق گمركي ميگردد( ۱۰۸ماده )( ۲مشاهده شود به ترتيب مشمول تبصره ) اضاق

ي در مهلت مقرر به گمرك مقصد واصل نشود جز در موارد  ـ ۶۲ماده 
هـرگاه كـالاي عـبور داخلي به طور كلـي يا جزن 

 .قوه قهريه )فورس ماژور(، مشمول مقررات قاچاق ميگردد

ي به تصويب تبصره  ـدر موا
رد خاص از قبيل معاذيري مانند بيماري و تصادف و پيشامدهاي ناگوار كه در آييننامه اجران 

سد، گمرك ميتواند با اخذ جريمه انتظامي موضوع ماده ) اين قانون به صدور اجازه تحويل كالا ( ۱۰۹هيأت وزيران متر
وط بر اينكه حداكتر تا  نده اقدام نمايد، مشر پنج روز با نظر گمرك از مهلت اعتبار پروانه عبور داخلي  به مرجع تحويلگتر

 .به گمرك مقصد، تحويل شود

در مواردي كه كالاي عبور داخلي با كشي، تحويل گمرك مقصد گردد، در صورت سالم بودن مهر و موم و  ـ ۶۳ماده 
 .پلمب و محفظه حمل بار و عدم دخل و تصرف مشمول مقررات كش تخليه ميشود

 .وري درصورت دخل و تصرف در مهر و موم و پلمب و مشاهده كشي، مشمول قاچاق گمركي استكالاي عب

ي از قوه قهريه )فورس
ي كه كشي و فك مهر و موم و پلمب، ناسر

 .ماژور( باشد تضمتر  و تعهد، ابطال ميشوددرصورنر

 فصل دوم ـ کالاهای صدوری

 مبحث اول ـ صدور قطعی

، رويه گمر  ـ ۶۴ماده  كي است كه براساس آن كالاي داخلي به منظور فروش يا مصرف از كشور خارج صدور قطعي
 .ميشود

ي و اسناد لازم در حدود مقررات اين قانون در آيتر   يفات اظهار و ارزيان  ايط، تشر  مي تبصره ـ شر
ي تعيتر 

 .گرددنامه اجران 

يشود منوط به ارائه اسناد صدور ترخيص كالاي صدور قطعي كه بدون استفاده به كشور بازگشت داده م ـ ۶۵ماده 
ي و اعاده امتيازات 

ي و بازپرداخت وجوه دريافبر
ي و ايمب 

مربوطه و حسب مورد گواهيهاي قرنطينه هاي و بهداشبر
ي بابت صدور كالا است

 .استفاده شده و جوايز صادرانر

ا ي كه در خارج مورد استفاده يا تعمتر قرار گرفته، طبق شر
يطي است كه در حدود مقررات تبصره  ـترخيص كالاي برگشبر

 مي اين قانون در آيتر  
ي تعيتر 

 .شودنامه اجران 

 مبحث دوم ـ استرداد حقوق ورودی

ي و لوازم  ـ ۶۶ماده 
 
ي كه از كشور صادر مي گردد و مواد، كالاهاي مصرق

حقوق ورودي اخذ شده از عتر  كالاي واردانر
ي به كار رفته يا مصرف شده در توليد، ت كميل يا بسته بندي كالاي صادر شده با رعايت مقررات اين بسته بندي خارج 

د گردد ي آن با مأخذ زمان ورود كالا بايد به صادركننده مستر
 .قانون و آيتر  نامه اجران 

ي كه به منظور صادرات، به مناطق آزاد يا مناطق ويژه اقتصادي حمل مي گردد چنانچه برابر قوانتر   ۱تبصره  ـ كالاهاني
داد مي گردد و مقررات از اين

 .مناطق صادر شود مشمول مقررات استر



داد مي گردد ولي ـ حقوق ورودي تشيــــع كننده ها )كاتاليست ۲تبصره 
ي است مشمول استر ها( كه لازمه واكنش شيمياني

ي مورد استفاده و مصرف 
ابزارآلات و مواد روان كننده و همانند آنها كه فقط به عنوان كمك در توليد كالاي صادرانر

داد نيستقر  د شامل مقررات استر  .ار مي گتر

داد ميتواند توسط اشخاصي غتر از واردكننده كالاهاي مذكور نتر  درخواست شود ۳تبصره   .ـ استر

داد حقوق و عوارض ورودي مواد به كار رفته در كالاهاي صادر شده سه سال از  ۴تبصره  ـ مهـلت درخواست استر
داد به تاريــــخ امضاء پروانه يا پته گمركي كالا ي ورودي است. روز امضاء پروانه يا پته گمركي و روز تسليم تقاضاي استر

 .گمرك ايران جزء اين ايام محسوب نمي شود

، صادركننده بايد  ـ ۶۷ماده  ي
ي به كار رفته در كالاي صادرانر

ي و انطباق كالا و مواد واردانر به منظور تسهيل شناساني
، م ي

داد را با قيد شماره پروانه ورودي مربوطه به گمرك صدوري اعلام همزمان با تسليم اظهارنامۀ صادرانر وضوع استر
ي را به طور كامل انجام دهد و نتيجه را در ظهر اظهارنامه 

ي كالاي صادرانر يفات ارزيان  كند و گمرك موظف است تشر
ي قيد نمايد

 .صادرانر

داد حقوق ي اين قانون  تبصره ـ اسناد و مدارك مورد نياز گمرك جهت انجام مراحل استر
ورودي در آيتر  نامه اجران 

 .مشخص مي گردد

داد براساس ارزش گمركي و مأخذ حقوق ورودي مندرج در اسناد گمركي در زمان ورود محاسبه مي شود.  ـ ۶۸ماده  استر
ي غتر از گمرك وصول شود، گـمرك مراتب را  ي بابت ورود كالا توسط سازمانـهاني

ي از وجوه دريافبر
ي كه بخسر

درصورنر
داد به سازمانهاي مذكور اعلام مي نمايد. گمرك و ساير سازمانهاي وصول كننده بايد همه ساله بودجه لازم ج

هت استر
داد را در بودجه سالانه منظور نمايند  .براي استر

ي معافيت دارند فروخته شود،  ـ ۶۹ماده  چنانچه كالاي توليد داخلي به اشخاصي كه در واردات كالاي مشابه خارج 
ي براي ورود كالا، مواد، اجزاء و قطعات بهكار ]به كار[ رفته در توليد آن نتر  طبق مقررات اين قانون به وجوه 

پرداخبر
د ميگردد  .فروشنده مستر

د و در رسيدگيهاي گمرك كشف شود مشمول تبصره  ـ ۷۰ماده  واقعي انجام گتر دادي كه براساس اسناد غتر هرگونه استر
 .اين قانون است( ۱۴۳ماده )( ۱)

 مبحث سوم ـ صدور موقت

ي شامل ساخت، پردازش،  ـ ۷۱ماده 
صدور موقت، رويه گمركي است كه به موجب آن كالاهاي مجاز براي اهداف معيب 

كت در نمايشگاه يا به عنوان وسايل نقليه براي استفاده شخصي يا تردد بتر  ايران و كشورهاي ديگر  ، تكميل، شر تعمتر
ات براي ي كه در آيتر  نامه  يا ماشتر  آلات و تجهتر 

ي و مهندسي به طور موقت و ظرف مهلت معيب 
انـجام خدمات فب 

ي اين قانون مشخص مي شود به خارج از كشور صادر و سپس به كشور بازگردانده شود
 .اجران 

 نامه اجراني 
، اسناد لازم و تضمتر  در حدود مقررات اين قانون در آیتر  ي يفات اظهار و ارزيان  ايط، تشر تعيتر   تبصره ـ شر

 .گرددمي 

ي اجراي تعهد اقدام  ـ ۷۲ماده  ي كه كالا تا پايان مهلت، بازگشت داده نشود نسبت به وصول تضمتر  يا پيگتر
درصورنر

وط باشد طبق مقررات قاچاق عمل مي شود ي كه صدور قطعي آنها ممنوع يا مجاز مشر  .مي شود. در مورد كالاهاني

ي به ـ كالاي صدور موقت كه در مهلت مقر  ۱تبصره 
ر به كشور بازگشت داده نشود و رويه آن طبق مقررات قانون 

داد و تسهيلات صادرات قطعي نمي شود  .صادرات قطعي تبديل شود، مشمول هيچگونه استر



 ـچنانچه تا ده روز پس از انقضاء مهلت مقرر، كالا به گمرك تحويل گردد گمرك مي تواند با اخذ جريمه موضوع  ۲تبصره 
 .قانون اقدام نمايد اين( ۱۰۹ماده )

هر گاه در موقع بازگشت كالا مهر و موم و پلمب يا علائم ديگري كه از طـرف گمرك روي بسته ها يا محتويات  ـ ۷۳ماده 
وري الصاق گرديده است از بتر  رفته باشد و تشخيص عتر  كالا براي گمرك ممكن نباشد كالاي مورد  بسته هاي ض 

ي كه به كشور وا  .رد مي شود محسوب و مقررات كالاي ورودي درباره آن اجراء مي گرددبحث مانند كالاني

كالاي صدور موقت هنگام بازگشت از پرداخت حقوق ورودي معاف است. قطعات، قسمتها و لوازمي كه   ـ ۷۴ماده 
 .هنگام تعمتر تعويض شود و يا قطعه جديدي به كالا اضافه يا ملحق شود، مشمول پرداخت حقوق ورودي است

ه ـ چنانچه تعويض قطعات اصلي يا الحاق قطعات جديد به حدي باشد كه كالا اصالت خود را از دست بدهد، تبصر 
ي 
ان مابه التفاوت ارزش كالاي واردانر يفات واردات قطعي و پرداخت حقوق ورودي به متر  ترخيص آن مستلزم طي تشر

ي است
 .و صادرانر

ي كه براي تعليف به طور موقت از   ـ ۷۵ماده  كشور خارج مي شوند، مشمول رويه صدور موقت است و اين دامهاني
اج آنها از پرداخت حقوق ورودي معاف مي باشند

ّ
ت
ُ
 .دامها و ن

يفات خروج و برگشت اين دامها تابع مقررات آيتر  نامه تعليف اغنام و احشام مصوب هيأت وزيران است  .تشر

 فصل سوم ـ سایر رویه ها

 مبحث اول ـ کالای مسافری

منظور از مسافر در اين قانون شخصي است كه با گذرنامه يا اجازه عبور يا برگ تردد از راههاي مجاز به  ـ ۷۶ماده 
ي ميگردندقلمرو گمركي وارد يا از آنها خارج مي 

 :شود. اشخاص زير مسافر تلفر

مقيم ايران كه به طور موقت به قلمرو گمركي وارد يا از آن خارج مي شود  .الف ـ شخص غتر

( يا به آن وارد )مسافر ورودي( مي شود ب ـ شخص ي  .مقيم ايران كه از قلمرو گمركي كشور خارج )مسافر خروج 

ي از قلمرو گمركي به مقصد مناطق آزاد و ويژه اقتصادي مشمول مقررات اين ماده نيستند و  ۱تبصره  ـ مسافران خروج 
ي كه از طريق مناطق مذكور از كشور خارج شوند، موظفند كالاي

 .همراه خود را به گمرك اظهار نمايند درصورنر

ان معافيت كالاي شخصي همراه مسافر و امور مربوط به مسافر در  ۲تبصره  ي و متر  يفات اظهار و ارزيان 
ايط، تشر ـ شر

 نامه اجراني 
 مي  حدود مقررات اين قانون در آیتر 

 .گردد  تعيتر 

مقيم ايران مي  ـ ۷۷ماده  ي از توانند علاوه بر لوازم شمسافران غتر
خصي كه به طور قطعي قابل ترخيص است، اشيان 

داري با مقدار متناسب فيلم و نوار يا  ، اشياء قابل حمل از جمله دوربتر  عكاسي و فيلمت  قبيل جواهرآلات شخصي
ده،  ، ضبط و پخش به همراه نوار و لوح فشر ي

، آلات موسيفر ملزومات آن، پروژكتور فيلم يا اسلايد، دوربتر  چشمي
نده راد ، كالسكه بچه، صندلي چرخدار)ويلچر(، لوازم گتر ، تلويزيون، ماشتر  تحرير، ماشتر  حساب، رايانه شخصي ي يوني

ات پزشكي قابل ، تلفن همراه، جعبه وسايل كمكهاي اوليه، تجهتر  ي
ات ورزسر حمل مورد نياز مسافر و قايق  و تجهتر 

 نامه اجراني 
ي را كه بر اساس آیتر   مي  پاروني

 به قلمرو گمركي وارد گردد طبق رويه و تعيتر 
رود موقت با ارائه تضمتر 

 .نمايند



مقيم ايران مي توانند وسيله نقليه شخصي خود را با رعايت مقررات مربوطه طبق رويه ورود  ـ ۷۸ماده  مسافران غتر
ي مي توانند از مقررات اين ماده استفاده

نمايند  موقت به قلمرو گمركي كشور وارد نمايند. ايرانيان مقيم خارج درصورنر
 .كه قبل از ورود به ايران حداقل سه ماه در خارج از كشور اقامت داشته باشند

ل ۱تبصره  هاي هاي لازم از راهـ وسيله نقليه در مدت اعتبار پروانه ورود موقت، ميتواند بعد از ثبت تاريــــخ و كنتر
 .مجاز خارج و وارد گردد

مقيم ايران كه ورود موقت شده،  ـ چنانچه ثابت گردد وسايل شخصي يا وسيله ۲تبصره  نقليه شخصي مسافران غتر
ط واگذاري به گمرك لزومي ندارد

 .خسارت كلي ديده است، مرجوع كردن آن به شر

 مبحث دوم ـ پیك سیاسی و بسته های پست سیاسی

 ـ ۷۹ماده 

، شخصي است كه از طرف وزارت امور خارجه دولت متبوع خود داراي حكم و حا مل نوشته هاي الف ـ پيك سياسي
 المللي است و يا حامل 

ي يا سازمانهاي بتر  رسمي به عنوان سفارتخانها يا نمايندگيهاي آن دولت در كشورهاي خارج 
نوشته هاي سفارتخانه يا نمايندگيهاي مزبور به عنوان وزارت امور خارجه دولت متبوع خود و يا حامل نوشته هاي 

ي دولت خود، در يك
 

كشور به عنوان سفارتخانه ها يا نمايندگيهاي ديگر همان دولت در   رسمي سفارت يا نمايندك
 .كشور ثالث باشد

ب ـ بسته پست سياسي عبارت است از بسته محتوي اسناد، اشياء مورد استفاده رسـمي و يـا نوشته هاي رسمـي 
لامي ايـران يـا دول خـارجه مهـر و دولتـي، كـه بـه مهـر وزارت امـور خـارجـه يـا نمايـندگيهاي سـياسي دولـت جمـهوري اسـ

 EXPEDITION OFFICIELLE COURRIER) «تسـريــــع در ارسـال پيـك رسـمي ديپـلماتيك»مـوم و پلمـب شـده و عبـارت 
DIPLUMATIQUE)  و يا هر جمله ديگري كه داراي همان مفهوم باشد روي آن نوشته و به وسيله پيك سياسي حمل

 .شود

سي كه همراه پيك سياسي نيست و به عنوان بار حمل مي شود، نيازي به ورقه مخصوص ـ بسته پست سيا۱تبصره 
، بلامانع است ايط لازم بسته هاي پست سياسي  .پيك سياسي و رواديد ندارد و ترخيص آنها در صورت دارا بودن شر

ي مربوط به اين بخش براساس قانون مربوط به قرارداد وين درب ۲تبصره 
اره روابط سياسي مصوب ـ دستورالعمل اجران 

 مي گردد ۱۳۴۳/  ۷/  ۲۱
ي اين قانون تعيتر 

 .در آيتر  نامه اجران 

ط[ معامله متقابل، حق ارسال و دريافت بسته  ـ ۸۰ماده  ط ]به شر ي در ايران بهشر به كنسولگريــهاي كشورهاي خارج 
ايط مقرر در ا ين مبحث درباره آنها رعايت پست سياسي به وسيله پيك سياسي داده مي شود و در اين صورت كليه شر

مي گردد. پيك سياسي وارده به كشور بايد علاوه بر گذرنامه سياسي داراي ورقه مخصوص پيك سياسي صادره از طرف 
فرستنده بستۀ پست سياسي باشد و ورقه مزبور بايد رواديد مخصوص پيك سياسي داشته باشد. اين رواديد فقط از 

 .يا سفارتخانه هاي دولت جمهوري اسلامي ايران در خارج صادر مي شودطرف وزارت امور خارجه در تهران 

 مبحث سوم ـ مرسولات پست بین المللی

ي پست توسط پست قبول،  ـ ۸۱ماده 
ي كشور يا اتحاديه جهان 

ي است كه برطبق قوانتر  پسبر
ي كليه اشيان 

مرسولات پسبر
ح ذيل ا  :ستمبادله و توزيــــع مي شود و شامل مراسلات و امانات به شر

ده پرشده و مانند آنها است ، نوار و لوح فشر ي
، نامه، كارت پستال، مطبوعات، نمونه هاي تجارنر ي

 .الف  ـمراسلات پسبر



ي تابع 
ي كه از لحاظ بسته بندي، وزن و كرايه پسبر

ي است به استثناء مراسلانر
، كليه بسته هاي پسبر ي

ب ـ امانات پسبر
 .ضوابط خاص خود باشد

 مرسولات پستیاول ـ مبادله کیسه های 

ي بايد هنگام ورود به گمركهاي مرزي و ارسال به خارج در دفاتر   ـ ۸۲ماده 
ي حاوي مرسولات پسبر

كيسه هاي پسبر
ي به وسيلۀ گمرك، نظارت و مهر و موم و پلمب گردد

 .مبادله پسبر

 دوم ـ مرسولات ارسالی به خارج کشور

، CN۲۲ ،CN۲۳ هايول نظارت گمركي است بايد با فرمكليه مرسولات ارسالي به خارج از كشور كه مشم  ـ ۸۳ماده 
CP۷۱ و CP۷۲ هاي ياد شده كه اظهارنامه هاي گمركي كه توسط ارسال كننده تكميل ميشود همراه باشد فرم

د ي و بررسي گمـركي براساس آن انجام مي شود توسط ادارات پـست در اختيار فرستنده قرار مي گتر
ي تلفر

 .مرسولات پسبر
ي مشمول مقررات گمركي نظارت مي  در واحدهاي

ي كه واحد گمركي وجود دارد، نمايندگان گمرك بر مرسولات پسبر
پسبر

 .هاي خودكاري كه از ناحيه گمرك ايران تجويز و مورد اجرا گذاشته مي شود ممهور مي نمايندكنند و با مهر يا با روش

ي يا خصوصي داراي مجوز ا
، نهادي دولبر ي

ي ارائه تبصره ـ واحد خدمات پسبر
 المللي پسبر

ز دولت است كه خدمات بتر 
 .مي كند

ي از وظايف مربوط به   ـ ۸۴ماده 
گمرك ايران ميتواند در صورت درخواست پست جمهوري اسلامي ايران تمام يا بخسر

ايط لازم با اعطاي نيابت به پست جمهوري اسلامي ايران  ي به خارج از كشور را پس از احراز شر
پذيرش مرسولات پسبر

ي واگذار نمايدبرا
 .ي مدت معيب 

ي داير است گمرك نتر  بايد در آنجا مستقر شود  ـ ۸۵ماده  ي خارج 
در هر نقطه از كشور كه دفتر مبادله مرسولات پسبر

 .و انجام وظيفه نمايد

ي با اطلاع و موافقت گمرك ايران تأسيس مي شود ۱تبصره  ي خارج 
 .ـ دفاتر مبادله مرسولات پسبر

 .اسلامي ايران مكلف است تمامي امكانات اداري لازم جهت استقرار گمرك را تأمتر  نمايد ـ پست جمهوري ۲تبصره 

، مرسولات قبول شده را با توجه به فرم  ـ ۸۶ماده  ي
 CN۲۲ ،CN۲۳ ،CP۷۱ هايگمرك در دفاتر مبادله مرسولات پسبر

ل و در صورت وجود ترديد مي  CP۷۲ و
رم همراه مرسوله از مأمور تواند جهت تطبيق محتوي با فهمراه آنها كنتر

شود و پست دفتر مبادله درخواست نمايد كه آنها را باز كند و در صورت عدم تطبيق، مرسوله برگشت داده مي 
 .شودالصدور باشد ضبط و طبق مقررات مربوطه اقدام مي  چنانچه جزء كالاي ممنوع

 .يسه ها نظارت مي كندگمرك بر مرسولات ارسالي به خارج از كشور با مهر و موم و پلمب ك

، علاوه بر مهروموم نمودن كيسه ها، فرم بارنامه هاي كيسه  ي
تبصره ـ گمرك ضمن نظارت در امر ارسال مرسولات پسبر

 مي شود ممهور مي نمايد
 .ها و امانات محتوي آنها را به مهري كه از طرف گمرك ايران تعيتر 

 سوم ـ مرسولات وارده از خارج کشور

ي كه مرسول هاي از نظر گمرك مشكوك باشد مي تواند از مأمور پست بخواهد كه آندرصور ـ ۸۷ماده 
را باز نمايد.  نر

در اين مورد فرم مخصوص حاكي از باز شدن و تعيتر  مشخصات كالا طبق نمونه تعيتر  شده از ناحيه گمرك ايران، به 
 .بسته مزبور الصاق مي شود



اره پست مجاز به باز كردن آن نيست به نظر گمرك مشكوك باشد طبق ـ چنانچه نامه يا مرسوله اي كه اد ۱تبصره 
ي عمل مي شود. اين رويه در مورد مرسولات به مقصد خارج از ( ۲۳ماده)

ي موافقتنامه امانات پسبر
آيتر  نامه اجران 

 .كشور نتر  لازم الاجراء است

يفات ۲تبصره  ي كه جنبه تجاري دارند تابع تشر
 .و مقررات عمومي است ـ ترخيص محمولات و مرسولانر

 چهارم ـ مرسولات پستی مشمول حقوق ورودی

ي وارده از خارج كشور كه مشمول پرداخت حقوق ورودي هستند بايد در انبارهاي متعلق  ـ ۸۸ماده 
مرسولات پسبر

 .به پست كه تحت نظارت گمرك مي باشند، نگهداري شوند

ي كه ط ـ ۸۹ماده 
ي مي شوند با درج كليه دفاتر پست مكلفند فهرست مرسولات پسبر

وكه تلفر بق مقررات پست، متر
ي تنظيم و به همراه كالا به انبارهاي گمركي تحويل 

مشخصات براساس اظهارنامه هاي گمركي مخصوص مرسولات پسبر
ي مناسب را در اختيار گمرك قرار دهد وكه فضاني

كت پست مكلف است جهت نگهداري كالاي متر  .دهند. شر

ي صاحب كالا مي تواند مدت توقف كالا را حداكتر تا سه ماه تمديد كندتبصره ـ پست بنابه درخ  .واست كتب 

 پنجم ـ حمل و مبادله مرسولات وارده از خارج، در داخل کشور

ي موضوع پروانه عبور به گمرك مقصد عبور تحويل نشود، مورد، تابع مقررات  ـ ۹۰ماده 
در مواردي كه مرسولات پسبر

 .م اين قانون مي شودمبحث ششم فصل اول بخش هفت

 ششم ـ توزیع مرسولات و دریافت حقوق ورودی

حقوق ورودي مرسولات وارده از خارج توسط گمرك وصول مي شود. مرسولات قابل توزيــــع به وسيله  ـ ۹۱ماده 
پست با صدور پروانه يا پته توسط مأموران گمرك تعيتر  و در دفتر مخصوص ثبت و پروانه يا پته گمركي به همراه 

ي را به ص
ورتحساب وجوه متعلقه به پست تحويل مي شود. ادارات پست پس از وصول حقوق ورودي، وجوه دريافبر

حساب گمرك واريز و حداكتر ظرف بيست روز از تاريــــخ تحويل صورتحساب با گمرك تسويه حساب مي نمايند. وجوه 
 .واريز شده به درآمد قطعي منظور مي گردد

 زادمبحث چهارم ـ فروشگاه های آ

ي تحت نظارت گمرك در فرودگاههاي بتر   ـ ۹۲ماده 
دولبر ي است كه توسط بخش غتر فروشگاه هاي آزاد فروشگاه هاني

ي داير مي شوند و اجازه داده مي شود كه در 
ي دارند و بنادر و مبادي زميب  ي كه پرواز خارج  المللي و ساير فرودگاه هاني

ي با معافيت از پرداخت حقوق و  ي يا خدمه آنها كالاهاي خارج  ، به مسافرين ورودي يا خروج  رودي و كالاهاي داخلي
ي فروخته شود  .وسايل نقليه ورودي و خروج 

 .فروشگاه هاي آزاد پس از كسب مجوز از گمرك و سازمانهاي ذي ربط ايجاد مي شود

ي ورود، خروج، فروش و نوع كالا و نحوه تسويه كالاهاي وارده به فروشگاه هاي مذكو 
 

ر در آيتر  نامه تبصره ـ چگونك
 مي گردد

ي اين قانون تعيتر 
 .اجران 

ي مشمول حقوق ورودي كه در فروشگاههاي آزاد فقط به مسافر يا خدمه فروخته مي شود   ـ ۹۳ماده  كالاي خارج 
 .چنانچه در هنگام ورود به قلمرو گمركي كشور بدون اظهار به گمرك كشف گردد مشمول مقررات قاچاق كالا است



ي اضافه بر اسناد و مدارك مشاهده چنانچ ـ ۹۴ماده  ه در انبار فروشگاه آزاد كه خارج از انبارهاي گمركي است كالاني
ي مشمول مقررات قاچاق كالا مي گردد. براي اين منظور گمرك مي تواند در هر مورد كه لازم  ي خارج 

 
شود كالاي اضاق

ي و شمارش قرار د
 

هد و آنها را با دفاتر و اسناد و مدارك ورود و خروج بداند كالاي موجود در انبار مذكور را مورد رسيدك
 .تطبيق نمايد

 مبحث پنجم ـ وسایل نقلیه برای مقاصد تجاری

ي خاكي )هاوركرافت(، هواپيما، وسايل نقليه « وسايل نقليه براي مقاصد تجاري » ـ ۹۵ماده  به شناور، وسيله نقليه آن 
 المللي بر جاده اي و ريلي كه در حمل 

اي حمل اشخاص و كالا به صورت تجاري، مورد استفاده قرار مي و نقل بتر 
ات، مواد روان كننده و سوخت موجود در باك هاي  ، ملزومات و تجهتر  د،به همراه مقدار متعارف لوازم يدكي گتر
ن
ُ
ج استاندارد كه با اين وسايل نقليه حمل مي شوند اطلاق مي گردد. اين اصطلاح شامل محفظه هاي حمل بار يا بارگ

 مي شود
 ( نتر 

 .) كانتيت 

، مي تواند به صورت موقت يا عبوري وارد قلمرو گمركي  ـ ۹۶ماده  وسايل نقليه براي مقاصد تجاري، اعم از پر يا خالي
وط بر اينكه در خارج به ثبت رسيده باشد و براي حمل  د. اين وسايل شود، مشر و نقل داخلي مورد استفاده قرار نگتر

ي از استهلاك از مرزهاي رسمي نقليه در مهلت تعيتر  
ات ناسر  شده توسط گمرك بايد بدون هرگونه تغيتر به جز تغيتر

 .كشور خارج شود

ي  ـ ۹۷ماده  وسايل نقليه براي مقاصد تجاري به هنگام ورود و خروج فقط يك برگه اظهارنامه اجمالي ورودي يا خروج 
ي و تسويه اين دن  بدون نياز به اسناد ديگر، به منظور شناساني ط ستر وسايل نقليه به گمرك تسليم مي كنند و به شر

كت حمل  دن تضمتر  معاف استتعهد، شر ي مربوطه از ستر
 .و نقل ايران 

ي كه با اين وسايل نقليه حمل مي شوند و يا اشخاصي كه با اين وسايل نقليه مسافرت مي نمايند، تابع  ۱تبصره  ـ كالاهاني
 .مقررات خاص خود مي شوند

 .سيلۀ نقليه در صورت عدم خروج در مهلت مقرر با احراز سوء نيت مشمول مقررات قاچاق مي شودـ و  ۲تبصره 

 مبحث ششم ـ رویه انتقالی

ي در محدوده يك گمرك  ـ ۹۸ماده  به انتقال كالاها تحت نظارت گمرك از وسيله حمل ورودي به وسيله حمل خروج 
ي از قلمرو گمركي است روي ه انتقالي اطلاق مي شود. اين انتقال به صورت مستقيم و كه همان گمرك ورودي و خروج 

ي در محدوده يك گمرك حضور 
ي همزمان يا با فاصله زمان  مستقيم انجام مي شود كه وسايل حمل ورودي و خروج  يا غتر

د  .دارند تا عمل انتقال انجام گتر

ي و تحويل و تحول كالاي انتقالي در آيتر   يفات اظهار، ارزيان   مي تبصره ـ نحوه تشر
ي اين قانون تعيتر 

 .گردد نامه اجران 

 بری )کابوتاژ(مبحث هفتم ـ رویه کران

بري ) كابوتاژ ( رويه اي است كه براساس آن كالاي داخلي از يك گمرك مرزي به گمرك مرزي ديگر در كران  ـ ۹۹ماده 
ي كه از لحاظ  نزديكي راه با رعايت ضفه تجاري از قلمرو گمركي از راه دريا يا رود خانه هاي مرزي حمل مي گردد. كالاني

ي كه از راه   كالاني
ي و همچنتر  ي مجاز با عبور از خاك كشور خارج 

يك نقطه به نقطه ديگر قلمرو گمركي از راه هاي زميب 
ي كه براي مصرف در اين مناطق باشد نتر  مشمول 

دريا يا رودخانه هاي مرزي به مناطق آزاد حمل مي شود در صورنر
بُرد ) كالاي كابوتاژي ( با وسايل نقليه داخلي حمل ) كابوتاژ ( مي شود. در اين موارد هرگاه كالاي كران بريمقررات كران

 .بُرد ) كالاي كابوتاژي ( استشود وسيله نقليه نتر  تابع رويه كالاي كران



ان تضمتر  در حدود مقررات اين قا ي و متر  يفات اظهار و اسناد مربوطه، ارزيان  نون در آیتر  نامه تبصره ـ نحوه تشر
 مي  اجراني 

 .گرددتعيتر 

ي كه صدور آن از كشور مجاز است و صدور آن مشمول پرداخت هيچ گونه وجهي نيست را مي توان   ـ ۱۰۰ماده  كالاني
يفات و مقررات مربوطه به عنوان كران بري ) كابوتاژ بر ) كابوتاژ ( حمل نمود. گمرك ايران مي تواند با كرانبا انجام تشر

وط است با اخذ تضمتر  يا تعهد يا قيود ( كا ي كه به موجب قانون و مقررات مجاز مشر لاي ممنوع الصدور يا كالاني
 .ديگر موافقت نمايد

ي گردد و تا سه ماه  ) بريهرگاه مدت اعتبار پروانه كران ـ ۱۰۱ماده 
كابوتاژ ( براي رسيدن كالا به گمرك مقصد منقص 

ي بر ورود كالا ارائه نشود آن كالا مانند كالاي به بعد از انقضاء آن از طرف صاحب كالا 
 گواهينامه گمرك مقصد مبب 

ي و به نحو زير عمل مي شود
 :مقصد نرسيده تلفر

ي كه كالاي موضوع كـران
بري ) كابوتاژ ( از نوع مجاز باشد نسبت به اجراي تعهد يا تضمتر  مأخوذه الف ـ درصورنر

ي صادر مي گردد  .اقدام و سپس پروانه خروج 

ي كه كالاي موضوع كران
وط باشد، مشمول مقررات ب ـ درصورنر بري ) كابوتاژ (، كالاي ممنوع الصدور يا مجاز مشر

ي 
ي انجام تعهد اكتفاء مي شود. تا زمان  قاچاق است و در صورت اثبات عدم سوءنيت فقط به ضبط تضمتر  يا پيگتر

نشده است، تحويل كالا با اخذ جريمه انتظامي موضوع  كه جرم قاچاق اعلام يا وجه تضمتر  يا تعهد به درآمد منظور 
 .اين قانون بلامانع است( ۱۰۹ماده )

( بُرد ) كالاي كابوتاژيالاي كرانتبصره ـ در مواردي كه با ارائه مدارك و مستندات معتت  مورد تأييد گمرك، محرز شود ك
ي   در اثناء حمل به علل قوه قهريه ) فورس ماژور ( از بتر  رفته است

گمرك ايران مجاز است آن را به مقصد رسيده تلفر
 .كند و علاوه بر دستور ابطال تضمتر  يا تعهد از تعقيب موضوع نتر  خودداري نمايد

 قاچاق و تخلفات –بخش هشتم 

 فصل اول ـ تخلفات گمرکی

ي بر ضبط، توقيف كالا و كشف تخلف يا قاچاق به شخصي   ـ ۱۰۲ماده 
كه به وكالت ابلاغ هر نوع صورت مجلس مبب 

ي به آن اظهارنامه صورت 
 

از طرف صاحب كالا اظهارنامه به گمرك تسليم نموده و تنظيم صورت مجلس بر اثر رسيدك
له ابلاغ آن به صاحب كالا محسوب مي گردد  .گرفته است به مت  

ي اعم از خالي يا حامل كالا كه وارد آب هاي كشور مي شود بايد در ا ـ ۱۰۳ماده  سكله هاي مجاز پهلو وسايل نقليه آن 
ي نمايد يا از  ي را تخليه يا بارگتر يفات مربوطه نبايد كالاني د يا در لنگرگاه هاي مجاز لنگر بياندازد و قبل از انجام تشر بگتر

ي كه وارد كشور مي شود اعم از خالي يا حامل كالا بايد در فرودگاه مجاز  .اسكله ها يا لنگرگاه ها خارج شود هواپيماني
يفات گمركي  فرود آيد و  يفات گمركي بايد  تشر ي و كالاي آنها تشر مقرر درباره آن انجام شود. براي هواپيماهاي خروج 

ي اعم از خالي يا حامل كالا بايد از راه هاي مجاز گمركي وارد كشور شود و 
د. وسايل نقليه زميب  قبل از پرواز انجام گتر

يفات گمركي آن   از راههاي مجاز گمركي خارج شوديكشه به اولتر  گمرك مرزي وارد و تشر
 .انجام گردد و همچنتر 

ـ اسكله ها، لنگرگاه ها، فرودگاه ها و راه هاي مجاز گمركي براي ورود و خروج وسايل نقليه و كالا و مسافر و  ۱تبصره 
كت نمايندگان تا يفات گمركي به پيشنهاد كارگروهي به مسؤوليت وزارت كشور و با شر م هواپيماهاي مشمول تشر

وي  الاختيار گمرك ايران، وزارتخانه هاي امور خارجه، اطلاعات، راه و شهرسازي و صنعت، معدن و تجارت، نتر
 مي 

دي رياست جمهوري تعيتر   .شود و به تصويب هيأت وزيران مي رسدانتظامي و معاونت برنامه ريزي و نظارت راهت 



، فرود آمدن و وارد ش ۲تبصره  ، لنگر انداختر  يفات ـ پهلو گرفتر  دن وسايل نقليه و خارج شدن آنها بدون انجام تشر
مجاز جز در موارد قوه قهريه )فورس ماژور( كه بايد ثابت شود، در مورد وسايل نقليه خالي  مربوطه از مستر غتر

ريال به تشخيص رئيس  (۳.۰۰۰.۰۰۰) ريال تا سه ميليون( ۳۰۰.۰۰۰مشمول پرداخت جريمه به مبلغ سيصدهزار )
 .رفتار مي گردد( ۱۱۳ه مي شود. همچنتر  در مورد وسايل نقليه حامل كالا طبق مقررات ماده )گمرك مربوط

ي كه با رعايت ماده  ـ ۱۰۴ماده  ي مشاهده شود كه در  (۱۰۳)هرگاه به همراه كالاني وارد گرديده است بسته يا بسته هاني
ي در اظهارنامه اظهارنامه اجمالي و فهرست كل بار يا بارنامه وسيله نقليه، ذكري از آ ن نشده باشد و يا بسته يا بسته هاني

نده، تحويل نگرديده باشد و براي توضيح علت  اجمالي و فهرست كل بار يا بارنامه ذكر شود كه به مرجع تحويل گتر
كت حمل  و نقل كالا ارائه نشود حسب مورد اختلاف نتر  ظرف سه ماه اسناد و مدارك مورد قبول گمرك از طرف شر

ح   :زير رفتار مي گرددبه شر

ي اكتفاء مي شود
 
 .الف ـ در مورد اضافه تخليه به ضبط بسته يا بسته هاي اضاق

 .اين قانون اقدام مي گردد( ۱۱۰ب ـ در مورد كش تخليه به اخذ جريمه انتظامي مطابق ماده )

ه نسبت به اختلاف، سوء ـ چنانچه ظرف مهلت مقرر با ارائه اسناد و مدارك مورد قبول گمرك، ثابت گردد ك ۱تبصره 
ي نبوده است، گمرك اجازه اصلاح اظهارنامه اجمالي را مي دهد

 .نيبر

ي تحويلي به گمرك هاي مقصد عبور داخلي مشمول مقررات اين ماده است ۲تبصره 
 
 .ـ بسته هاي اضاق

ي كه بدون بسته بندي وارد مي گردد نتر   ۳تبصره  متعارف كـالاهاني ي غـتر
 
از نظر نحوه اقدام و اخذ ـ ميـزان كشي و اضاق

 .جريمه مشمول مقررات اين ماده مي شود

كتهاي حمل  ۴تبصره  ي هاي ـ مسؤول پرداخت جريمه هاي فوق در مورد شر
 

ي دارند، نمايندك
 

و نقلي كه در ايران نمايندك
كت هاي حمل  ي رسمي در ايران ندارند گمرك مي تواند بهمزبور است و در مورد شر

 
منظور وصول  و نقلي كه نمايندك

 .جريمه هاي احتمالي از حامل كالا تضمتر  لازم را اخذ كند

ي كه ورود آن ممنوع است براي ورود قطعي با نام و مشخصات كامل و صحيح اظهار شود  ـ ۱۰۵ماده  هرگاه كالاني
ي وي به طور مكتوب اخطار كند كه 

حداكتر گمرك بايد از ترخيص آن خودداري و به صاحب كالا يا نماينده قانون 
ي يا مرجوع كردن كالا با رعايت ضوابط اقدام نمايد. در صورت عدم اقدام ظرف  ظرف سه ماه نسبت به عبور خارج 
مدت مزبور، گمرك كالا را ضبط و مراتب را به صاحب آن يا نماينده او ابلاغ مي نمايد. صاحب كالا حق دارد از تاريــــخ 

اض خود را به دادگاه صالحه تسليم نمايد و مراتب را حداكتر ظرف پانزده روز از تاريــــخ  ابلاغ ضبط تا دو ماه اعتر
 .مراجعه به دادگاه صالحه به گمرك مربوطه اعلام كند. در غتر اين صورت كالا به ضبط قطعي دولت درمي آيد

ي است و طبق قوانتر  و مق ۱تبصره 
ي كـه وارد كردن آن جرم شنـاخته مي شود از شمول اين ماده مستثب  ررات ـ كالاني

 .مربوط به آن عمل مي شود

ي  ۲تبصره 
 

ض باشد و پرونده به واحدهاي ستادي و مراجع رسيدك ـ در مواردي كه صاحب كالا به تشخيص گمرك معتر
ي گمرك مبدأ سه ماه  د. تاريــــخ ابلاغ نظر نهاني ي به آن خارج از نوبت انجام مي گتر

 
به اختلافات گمركي احاله شود رسيدك

 .مذكور است

ي يا مرجوع كردن  ـ ۳تبصره  ي او به طور مكتوب عدم موافقت خود را از عبور خارج 
اگر صاحب كالا يا نماينده قانون 

 .كالا قبل از سه ماه مذكور اعلام نمايد گمرك بلافاصله به ضبط كالا اقدام مي كند

سناد خلاف واقع از كه به جاي كالاي مجاز و بدون استفاده از ا(   ۱۰۵در مورد كالاي موضوع ماده )  ـ ۱۰۶ماده 
ح زير رفتار مي شود

 :گمرك ترخيص شده و از تاريــــخ ترخيص آن بيش از چهار ماه نگذشته است به شر



ي از كالاي ترخيص شده در اختيار صاحب كالا باشد كالا فوري توقيف و پس از رد 
ي كه تمام يا قسمبر

الف ـ درصورنر
ي طبق مقررات ماده ) 

 .نون رفتار مي شوداين قا ( ۱۰۵حقوق ورودي دريافبر

ي از كالاي ترخيص شده در اختيار صاحب كالا نباشد و معلوم گردد كه در زمان ترخيص، 
ي كه تمام يا قسمبر

ب  ـدرصورنر
ي به آن تعلق مي گرفته است، مابه التفاوت حقوق ورودي مقدار به دست نيامده دريافت مي 

حقوق ورودي بيشتر
 .شود

ي به  ـ ۱۰۷ماده 
 

ان مقرر، اظهار هرگاه ضمن رسيدك  از متر 
ي معلوم شود وجوهي كمتر

اظهارنامه يا بازرسي كالاي صادرانر
تا پنجاه  (%۵)يا تـوديع گرديده است عـلاوه بر اخذ مابه التفاوت به تشخيص رئيس گمرك جريمه اي از پنج درصد 

 .مابه التفاوت مذكور دريافت مي شود( %۵۰درصد )

ي 
واقعي اظهار گردد تا تسهيلات (  %۱۰ بيش از ده درصد )تبصره  ـهرگاه در اظهارنامه صادرانر  ارزش كالا غتر

كمتر يا بيشتر
ي براي صاحب كالا ايجاد نمايد جريمه اي بتر  ده درصد )

قانون  مابه التفاوت ( %۱۰۰تا صد درصد )( %۱۰و مزاياي غتر
 .ارزش، اخذ مي شود

ي كه در اين قانون به عنوان قاچاق ـ ۱۰۸ماده 
ذكر شده است كشف هر نوع مغايرت بعد از اظهار و  غتر از مصاديفر

قبل از ترخيص كالاي ورودي از گمرك كه موجب زيان مالي دولت گردد و مـستلزم اخذ تفاوت وجوه متعلقه باشد 
تا ( %۱۰علاوه بر اخذ مابه التفاوت، با توجه به اوضاع و احوال به تشخيص رئيس گمرك جريمه اي از ده درصد )

 .مابه التفاوت، دريافت مي شود( %۱۰۰صددرصد )

ي بيش از پنجاه درصد ) ۱تبصره 
ان  ي كه كشف مغايرت منجر به اخذ مابه التفاوت حقوق ورودي به متر 

( %۵۰ ـدرصورنر
 حقوق ورودي كالاي اظهار شده باشد علاوه بر اخذ مابه التفاوت ، حداقل جريمه مأخوذه نبايد كمتر از پنجاه درصد

 .باشد مابه التفاوت ( ۵۰%)

ي بارنامه بعد از گمرك، مرز ورودي باشد و اظهارنامه عبوري براساس مندرجات  ۲تبصره  ـ در مواردي كه مقصد نهاني
ان كالا كشف شود و اسناد  ي در نوع و متر 

ي مغايرنر ي كه در اثر ارزيان 
اسناد، تنظيم و تسليم گمرك شده باشد درصورنر

 .ي مغاير و مازاد توسط دولت ضبط مي گرددمورد قبول گمرك طي سه ماه ارائه نگردد، كالا

ي و مرجوعي و عبور (  ۲ـ جرائم مربوط به اظهار مغاير به استثناء تبصره )  ۳تبصره  اين ماده در مورد كالاي عبور خارج 
كت حمل   اخذ مي شود تا در صورت عدم خروج كالا يا عدم تحويل كالا به داخلي توسط شر

و نقل به صورت تضمتر 
 .د در مهلت مقرر علاوه بر اجراي مقررات مربوطه به درآمد قطعي واريز گرددگمرك مقص

ي كه به صورت عبوري، ورود موقت، ورود موقت براي پردازش يا مرجوعي وارد  ـ ۱۰۹ماده  وسايل نقليه و كالاهاني
 المللي وارد كشور مي شود چنانچ

ه در مهلت مقرر براي كشور مي گردد و وسايل نقليه اي كه به استناد جواز عبور بتر 
فورس ماژور ( مراجعه ننمايد به تشخيص رئيس گمرك  ) خروج از كشور يا تحويل به گمرك به غتر از موارد قوه قهريه
ريال مي  ( ۱.۰۰۰.۰۰۰ ) ريال تا يك ميليون(  ۲۰۰.۰۰۰به ازاي هر روز تأختر مشمول جريمه اي از دويست هزار ) 

 .شود

د يا تضمتر  دريافت شده از صاحب وسيله نقليه يا كالا به درآمد واريز گرديده و يا جرم تبصره ـ مواردي كه وجه تعه
ي است

ي گزارش شده باشد، از حكم اين ماده مستثب   .قاچاق به مراجع قضاني

ي كه براي ترخيص كالا تسليم گمرك مي شود مشخصات كالا برخلاف واقع اظهار  ـ ۱۱۰ماده  هرگاه در اظهارنامه هاني
ولي اين خلاف اظهار متضمن زيان مالي دولت نشود و كشف آن مستلزم اخذ تفاوت نباشد به تشخيص  شده باشد 

(  ۱.۰۰۰.۰۰۰ريال و حداكتر آن يك ميليون )(  ۵۰۰.۰۰۰رئيس گمرك محل، جريمه اي كه حداقل آن پانصد هزار )
ي رئيس گمرك محل، اظهارنامه تسليمي اصلاح مي ش  .ودريال است اخذ و با اجازه كتب 



تبصره ـ در مواردي كه اظهار خلاف از مصاديق تخلفات و قاچاق موضوع اين قانون نباشد ولي كالا ممنوع الورود 
اين قانون اقدام مي نمايد و علاوه بر آن، جريمه موضوع اين ماده  (۱۰۵)باشد گمرك در اين موارد وفق مقررات ماده 

 اخذ مي گردد
 .نتر 

ان مرتكبتر  تخلف از م ـ ۱۱۱ماده  قررات گمركي كه جريمه از آنها مطالبه مي شود هر گاه نسبت به اصل جريمه يا متر 
اض داشته باشند مي توانند قبل از ترخيص يا پس از توديع يا تأمتر    مي گردد اعتر

آن كه توسط رئيس گمرك محل تعيتر 
اض خود را با دلايل و مدارك به منظور ارجاع به مراجع رسي ي به اختلافات گمركي به گمرك آن در گمرك محل، اعتر

 
دك

 .مربوطه تسليم نمايند

 مي 
گردد جريمه بايد باتوجه به نوع   تبصره ـ در تمام مواردي كه توسط رؤساء گمرك، جريمه براي تخلفات گمركي تعيتر 

ايط مكان و زمان، تعيتر  و به وضو  ح و تكرار و تعدد تخلف، سابقه و وضعيت متخلف، حجم و نوع و ارزش كالا، شر
طور كامل در صورتمجلس تخلف قيد و امضاء و يك نسخه از آن به گمرك ايران ارسال گردد و در مقابل وصول  و به

 .جريمه بلافاصله رسيد رسمي صادر و به پرداخت كننده تسليم شود

ي يا كارگزاري گمركي و هر نوع حرفه ديگر كه ب ـ ۱۱۲ماده  ي خارج 
يفات گمركي اشتغال كاركنان گمرك به امر بازرگان  ا تشر

ي به تخلفات اداري، به اخراج از خدمت در گمرك محكوم 
 

مرتبط باشد ممنوع است. متخلفتر  با حكم مراجع رسيدك
 .مي شوند

 فصل دوم ـ قاچاق

 :موارد زير قاچاق گمركي محسوب مي شود ـ ۱۱۳ماده 

يفات گمركي به قلمرو گ مجاز يا بدون انجام تشر ي كه از مستر غتر مركي وارد يا از آن خارج گردد. همچنتر  الف ـ كالاني
مجاز وارد كشور شود و در داخل كشور كشف گردد هاي غتر يفات گمركي يا از مستر ي كه بدون انجام تشر  .كالاهاني

ي غتر از موارد مندرج در تبصره )  هاني مجاز، مستر  .اين قانون است(  ۱۰۳ماده )   ( ۱تبصره ـ منظور از مستر غتر

ي و مرجوعي ظرف مهلت ب  ـخارج نكردن وسا يل نقليه و يا كالاي ورود موقت، ورود موقت براي پردازش، عبور خارج 
مقرر از قلمرو گمركي و عدم تحويل كالاي عبور داخلي شخصي ظرف مهلت مقرر جز در مواردي كه عدم خروج يا 

، عمدي نباشد  .عدم تحويل به گمرك و يا ترخيص قطعي

كه دلالت بر خروج وسايل نقليه و كالا از قلمرو گمركي و يا تحويل آنها به گمرك داشته تبصره ـ ارائه اسناد خلاف واقع  
 .باشند نتر  مشمول مقررات اين بند است

ون بردن كالاي تجاري از اماكن گمركي بدون اظهار يا بدون پرداخت يا تأمتر  حقوق ورودي، خواه عمل در حتر   پ ـ بتر
ي او باشد   خروج از اماكن گمركي يا بعد از خروج

كشف شود. هرگاه خارج كننـده غتر از صاحـب كالا يا نماينده قانون 
د و پس از دريافت وجوه گمركي مقرر، به صاحب  گمرك عتر  كالا و در صورت نبودن كالا بهاي آن را از مرتكب مي گتر

د مي دارد و مرتكب طبق مقررات كيفري تعقيب مي شود
 .كالا مستر

ي كه ي از آن برداشته شود ت ـ كالاي عبور خارج 
 .تعويض و يا قسمبر

وط و با نام ديگر اظهار شود. كالاي  ي كه ورود يا صدور آن ممنوع است تحت عنوان كالاي مجاز يا مجاز مشر ث ـ كالاني
 .اين قانون مي شود ( ۱۰۸ ) ماده( ۲عبوري مشمول تبصره)



ي همراه كالاي اظهارشده كه در اسناد تسليمي 
 
وط بر ج ـ وجود كالاي اضاق به گمرك ذكري از آن نشده است، مشر

ي موضوع ماده )
 
ي از نوع كالاي اظهار شده نباشد. كالاي اضاق

 
ي ( ۵۴اينكه كالاي اضاق

اين قانون از شمول اين بند مستثب 
 .است

وط است و به عنوان خروج موقت يا كران ي كه صدور قطعي آن ممنوع يا مشر  بري ) كابوتاژ (چ ـ وسايل نقليه و كالاني
اظهار شده باشد و ظرف مهلت مقرر به قلمرو گمركي وارد نگردد. موارد قوه قهريه ) فورس ماژور ( و مواردي كه عدم 

ي است
 .ورود كالا عمدي نيست از اين حكم مستثب 

وط ديگري كه جمع حقوق ورودي آن كمتر  وطي كه تحت عنوان كالاي مجاز يا مجاز مشر ح ـ كالاي مجاز يا مجاز مشر
اين ( ۱۰۸ماده )( ۱نام ديگر و با استفاده از اسناد خلاف واقع اظهار شود، كالاي عبوري مشمول تبصره )است با 

ي ذكر شده باشد كه با جنس و  قانون است. منظور از اسناد خلاف واقع اسنادي است كه در آن خصوصيات كالاني
 .خصوصيات كالاي اظهار شده تطبيق ننمايد و يا جعلي باشد

واقعي و يا با ارائه مجوزهاي جعلي به خ ـ كالا با  استفاده از شمول معافيت با تسليم اظهارنامه خلاف يا اسناد غتر
 .گمرك اظهار شود

ي كه براي آن پروانه صادر 
ي كه با كالاي صادرانر وط يا داراي ارزش كمتر د ـ كالاي جايگزين شده ممنوع الصدور يا مشر

 .گرديده است تعويض شود

ي كه بدون رعايت مقررات ماده)ذ ـ كالاي مورد م
 .اين قانون به ديگري منتقل شود( ۱۲۰عافيبر

ي دارند، چنانچه مرتكب قاچاق كالا شوند، كارت  ـ۱۱۴ماده 
بنا به پيشنهاد گمرك ايران، اشخاصي كه كارت بازرگان 

ي مركب از نمايندگان وزارت صنعت، معدن و 
ي به موضوع در كميسيون 

 
ي آنها پس از رسيدك

ي بازرگان 
تجارت، اتاق بازرگان 

 .طور دائم ابطال مي گرددو صنايع و معادن ايران و گمرك ايران به طور موقت توقيف يا به 

ي كه طبق مقررات، قبل از محروميت براي آن گشايش اعتبار شده  ي مانع از ترخيص كالاني
تبصره ـ ابطال كارت بازرگان 

 .شوديا حمل آن آغاز گرديده است، نمي 

ي از محموله، مشمول مقررات قاچاق گمركي  ـ ۱۱۵ماده 
لهاي گمركي بخسر

ي كه در اجراي مقررات و كنتر
درصورنر

ي كالا يا وسيله نقليه آن مجاز نمي باشد، مگر آن
كه به تشخيص گمرك تشخيص داده شود، نگهداري يا ضبط مابفر

وري باشد  .نگهداري آنها براي اثبات عمل قاچاق يا وصول جريمه ها ض 

هرگونه حك و اصلاح در صورتمجلس كشف و ضبط، حذف يا الحاق نام شخص يا اشخاص ديگري در  ـ ۱۱۶ماده 
دادن در مندرجات آن ممنوع است و مرتكب در صورت وجود عمد به عنوان جعل  آن به عنوان عوامل كشف و تغيتر

ي مورد تعـقيب قرار مي 
ي در مراجـع قضان 

د. هرگاه جـعل و و تزوير در اسناد دولبر تـزوير مزبور متـضمن جرم ديگري گتر
 .شودنيـز باشد مرتكب براي آن جرم نتر  طبق مقررات و قوانتر  مربوط مورد تعقيب واقع مي 

 :اسناد مثبته گمركي كه در موارد احتمالي قاچاق مي توان به آن استناد نمود عبارت از اصل اسناد زير است ـ ۱۱۷ماده 

 الف ـ پروانه ورود گمركي 

 كي ب ـ پته گمر 

ده موجب ترخيص كالا  پ ـ قبض ستر

وكه، ضبطي و بلاصاحب  ت ـ قبض خريد كالاي متر



 ث ـ پروانه عبور

 ج ـ پروانه مرجوعي 

 چ ـ پروانه ورود موقت

 ح ـ پروانه ورود موقت براي پردازش

 خ ـ پته عبور

 بري)كابوتاژ(دـ پروانه كران

ي 
 ذـ پروانه صادرانر

 رـ پروانه صدور موقت

ي  زـ كارت مسافري
 صادره توسط مناطق آزاد تجاري و صنعبر

 ژـ كارت هوشمند تكميل و تأييد شده توسط گمرك

تبصره ـ مشخصات مذكور در اين اسناد بايد با مشخصات كالا تطبيق نمايد و فاصله بتر  تاريــــخ صدور سند و تاريــــخ 
 .كشف كالا با توجه به نوع كالا و نحوه مصرف آن متناسب باشد

ان جريمه ها مقررات   ـ ۱۱۸ماده  ، كاشف، متر  كشف، تحويل، تهيه صورت مجلس قاچاق، توقيف كالا و متهم، مخت 
، نحوه وصول، فروش و تقسيم حاصل فروش و جريمه هاي آن، نحوه ارجاع پرونده به مراجع صالحه و ساير موارد 

ي نشده در اين فصل تابع قوانتر  مربوط به قاچاق است
 .پيش بيب 

 ممنوعیتها و معافیتها –بخش نهم 

 معافیتها –فصل اول 

ي قانون مقررات صادرات و  ـ ۱۱۹ماده 
علاوه بر معافيت هاي مذكور در جدول تعرفه گمركي ضميمه آيتر  نامه اجران 

، تصويب نامه ها ، موافقت نامه ها و قراردادهاي مصوب مجلس  واردات و معافيت هاي ديگري كه به موجب قوانتر 
 :ت، موارد زير نتر  از پرداخت حقوق ورودي معاف مي باشدشوراي اسلامي برقرار شده اس

ي و همراهان آنها  الف ـ كالاهاي مورد استفاده متعلق به رؤساي كشورهاي خارج 

 ب ـ
ي و كالاي مورد استفاده شخصي مأموران سياسي و خانواده  ۱ ـ كالاي مورد استفاده رسمي مأموريت هاي سياسي خارج 

، مصوب قانون ( ۳۶آنان موضوع ماده ) ط رفتار  ۱۳۴۳/  ۷/  ۲۱مربوط به قرارداد وين درباره روابط سياسي به شر
 متقابل و با تشخيص وزارت امور خارجه و گمرك ايران در هر مورد

ي  2 ي و كالاي مورد استفاده شخصي مأموران كنسولي خارج  ـ كالاي مورد استفاده رسمي مأموريت هاي كنسولي خارج 
/  ۴باشند در حدود قانون كنوانسيون وين درباره روابط كنسولي مصوب اهل خانه او مي و اعضاي خانواده آنان كه 

ط رفتار متقابل و با تشخيص وزارت امور خارجه و گمرك ايران در هر مورد ۱۳۵۳ / ۱۲  به شر



ي هاي سازمان ملل متحد و مؤسسات تخصصي وابسته به آن و كالاي مو  ۳
 

رد ـ كالاي مورد استفاده رسمي نمايندك
استفاده كاركنان و كارشناسان سازمان ملل متحد، مأمور خدمت در ايران در حدود قانون كنوانسيون مزايا و مصونيت 

و قانون كنوانسيون مزايا و مصونيت هاي سازمان هاي تخصصي  ۱۳۵۲/  ۱۲/  ۱۳هاي سازمان ملل متحد مصوب 
 گمرك ايران درهرمورد  با تشخيص وزارت امورخارجه و  ۱۳۵۲/  ۱۲/  ۲۰متحد مصوبملل 

ي  4 ي كشورهاي خارج 
 

، اقتصادي، علمي و فرهنك ي
ي اعزامي از محل كمكهاي فب  ـ كالاي مورد استفاده كارشناسان خارج 

ي مصوب   المللي به ايران، برابر آيتر  نامه مزايا و معافيت هاي كارشناسان خارج 
با  ۱۳۴۵/  ۴/  ۲۳و مؤسسات بتر 

ايران در هرمورد و اشياء مورد استفاده رسمي بازرسان سازمان كنوانسيون منع تشخيص وزارت امور خارجه و گمرك 
ش، توليد، انباشت  ي درحدود قانون الحاق دولت جمهوري اسلامي ايران به كنوانسيون منع گستر سلاح هاي شيمياني

ي و انهدام آنها مصوب   و به ي سلاح هاي شيمياني  المللي كه دولت و ساير كنوانسيون هاي بتر   ۱۳۷۶/  ۵/  ۵كارگتر
 پيوندد در حدود مقررات اين كنوانسيونها جمهوري اسلامي ايران به آن پيوسته است و يا مي 

ي واردشده توسط هيأتهاي علمي باستان شناسي  5
ي و وسايل عمليات علمي و فب   ـآلات و ادوات حفاري و مواد شيمياني

ي ملل متحد )
 

ي و علمي و فرهنك
ي  كشورهاي عضو سازمان تربيبر

 
اث فرهنك يونسكو ( با تشخيص و تأييد سازمان متر

ي و گردشگري و گمرك ايران در هر مورد براي حفاري و اكتشافات علمي 
 صنايع دسبر

كت  ي كه امكان ساخت داخلي آنها در كشور فراهم نيست به پيشنهاد شر ات كمك ناوبري هواني پ ـ رادار و تجهتر 
هاي صنعت، معدن و تجارت و امور اقتصادي رسازي و تأييد وزارتخانهفرودگاه هاي كشور و موافقت وزارت راه و شه

ي   و داراني

ي 
 

، تانك و ساير ارابه هاي زره پوش جنك ي
، مواصلانر ي نظامي

ات نظامي اعم از اسلحه و مهمات، لوازم مخابرانر ت ـ تجهتر 
ي و وسايل نقليه خاص دفاعي به استثناء سواري و سواري كار و مواد اوليه براي ساخت اق لام ياد شده كه با تأييد كتب 

وهاي مسلح از بودجه دولت يا از محل هر اعتبار ديگري كه به همتر  منظور تخصيص يافته  ي نتر
وزير دفاع و پشتيبان 

وهاي مسلح و ساير  و به تصويب دولت رسيده است و به ي نتر
صورت انحصاري براي مصارف وزارت دفاع و پشتيبان 

وهاي مسلح و انتظامي خري  داري و به طور مستقيم به نام سازمانهاي مذكور از خارج وارد شدهنتر

ي مي تواننـد كالاي 
وهاي مسـلح بنا به دلايل نظـامي و امنيـبر ي نـتر

ي و دفاع و پـشتيبان  تبصره ـ وزراي امـور اقتصادي و داراني
 .وارده را از بـازرسي معاف و مراتب را به گمرك اعلام نمايند

ات ي وزير اطلاعات ث ـ اقلام و تجهتر  ي با تأييد كتب 
 خاص اطلاعانر

ي و بازرسي معافند ۱تبصره 
 .ـ اقلام مزبور از بازبيب 

 مي شود ۲تبصره 
 .ـ مقررات اين بند شامل صادرات كالاهاي مذكور نتر 

، كران بري )كابوتاژ(، واردات موقت، واردات موقت براي پردازش ، انتقالي ، مرجوعي ي  ج ـ كالاي عبوري خارج 

تجاري همراه مسافرچ ـ ا مستعمل و مواد خوراكي غتر  سباب سفر و لوازم شخصي و اشياء غتر

ي است كه به پيشنهاد وزارت صنعت، 
تبصره ـ سقف ارزش معافيت اقلام موضوع اين بند در مورد هر مسافر مبلع 

 مي شود. در صورت افزايش، مازاد بر آن با حفظ جن
تجاري معدن و تجارت و تصويب هيأت وزيران تعيتر  به غتر

 .مشمول پرداخت حقوق ورودي مي شود

سال يا بيشتر باشد و لوازم خانه  ح ـ لوازم خانه و لوازم شخصي ايرانيان مقيم خارج كه مدت اقامت آنان در خارج يك
وط بر اين ي داراي اجازه اقامت كه به ايران وارد مي شوند مشر  :كه  و اشياء اتباع خارج 



ماه بعد از ورود شخص به قلمرو گمركي وارد شود موارد قوه قهريه)فورس ماه قبل تا نه از يك ـ لوازم و اشياء مزبور  1
ي است

 .ماژور( به تشخيص گمرك ايران مستثب 

 .ـ لوازم و اشياء مزبور به تشخيص گمرك با وضع و شؤون اجتماعي آنان متناسب بوده و جنبه تجاري نداشته باشد ۲

ي استفاده نكرده باشندـ در پنج سال گذشته، از چن 3
 .تر  معافيبر

ي كه  ۱تبصره 
 به خارج از كشور اعزام مي شـوند در صورنر

ـ كارمندان دولت كه براي انجام مأموريت يك ساله يا بيشتر
ي كه به تشخيص وزارت امور خارجه 

قـبل از پايان مـأموريت و توقف يـك ساله از خارج احضار شوند همچنتر  ايرانيان 
ط مدت يك به ناحق از كشو   .سال توقف مذكور در اين بند نيستندر محل سكونت اخراج مي شوند مشمول شر

ي است كه به ۲تبصره 
ي مورد استفاده شخص و يا خانواده صاحب آن اشياء ـ منظور از لوازم خانه اشيان 

 
طور عرق

دهنگام اقامت در يك محل قرار مي   .گتر

 اصلي وارد مي گردند نتر  مشمول تسهيلات  ـ اشخاصي كه با رعايت مقررات مربوطه ۳تبصره 
از مناطق آزاد به شزمتر 

 .اين بند مي شوند

ي كه به ايران مي 
ي مربوط به كار يا حرفه ايرانيان شاغل در خارج و خارجيان 

ر
برق ي و غتر

ر
ي اعم از برق

خ ـ آلات و ابزاردسبر
وط بر اين  :كه  آيند مشر

ورد ادعاء به تصديق مقامات كنسولي ايران در كشور محل اقامت قبلي ـ اشتغال آن افراد به حرفه و پيشه و كار م ۱
 .آنان برسد. در نقاط فاقد مقامات كنسولي ايران ارائه گواهي مقامات محلي كفايت مي كند

 .ـ از يك ماه قبل از ورود تا نه ماه بعد از ورود آنان به قلمرو گمركي برسد ۲

، لوازم خانه و آلات و اب ي ايرانيان مقيم خارج كه فوت مي شوند، با ارائه صورت مجلس د ـ لوازم شخصي
زار كار دسبر

 ظرف يك سال بعد از فوت، توسط مأموران كنسولي دولت جمهوري اسلامي ايران تنظيم گردد و 
ماترك كه حداكتر

 .حداكتر تا يك سال بعد از صدور گواهي انحصار وراثت وارد كشور شود

وزارت امور خارجه در مواردي كه مأموران كنسولي دولت جمهوري اسلامي ايران تبصره ـ مقامات محلي به تشخيص 
 .در كشور محل اقامت نباشند، صلاحيت تنظيم صورت مجلس مذكور را دارند

يه و عام المنفعه با گواهي وزارت  ي مؤسسات ختر
ي و بهداشبر

ي مورد احتياج درمان 
ي و بيمارستان  ذ ـ دارو و لوازم طب 

 آموزش پزشكي بهداشت، درمان و 

ي  تبصره ـ فهرست اين مؤسسات با تأييد وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشكي با پيشنهاد وزير امور اقتصادي و داراني
 .به تصويب هيأت وزيران مي رسد

ر ـ وسائط نقليه از جمله آمبولانس، خودروهاي فرماندهي امداد و نجات، خودروهاي ويژه امداد و نجات به استثناء 
، پوشاك، پتو، چادر، خانه هاي پيش  سواري، ي ، بالگرد و قايق امدادي، موادغذاني ي

ي و بيمارستان  دارو، لوازم پزشكي طب 
ديدگان از بلاياي طبيعي يا حوادث ساخته يا ساير كالاهاي امداد و نجات مورد نياز كه به منظور كمك به آسيب 

قبه يا ساير وظايف و مأموريت هاي تصريــــح شده در اس متر اسنامه هلال احمر جمهوري اسلامي ايران كه به نام غتر
ي   هلال احمر جمهوري اسلامي ايران وارد مي شود با تشخيص وزارت امور اقتصادي و داراني

قبه  متر ي به هنگام وقوع بحرانها و سوانح و حوادث غتر
ي و اهدان 

يفات گمركي و ترخيص كالاها و اقلام واردانر تبصره ـ تشر
 .ين زمان ممكن به عمل مي آيدملي و منطقهاي در كمتر 



اث فرهنگ و تمدن ايران، اعم از اينكه از قبل به خارج از كشور برده شده يا در خارج  ي مربوط به متر
ز ـ اشياء باستان 

ي 
، گردشگري و صنايع دسبر ي

 
اث فرهنك  از كشور به دست آمده باشد با تشخيص و تأييد سازمان متر

ي به من
 

ي و فرهنك ي، كتابخانه ها و ژ ـ ورود اشياء هت  ي و هت 
 

ي موزه ها و نمايشگاه هاي فرهنك
ظور تشكيل بايگان 

، سازمان اسناد و كتابخانه  ي توسط وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي
ي و تعمتر و مرمت آثار باستان 

ي و هت 
 

مبادلات فرهنك
ي حسب مورد

، گردشگري و صنايع دسبر ي
 

اث فرهنك  ی ملي ايران و سازمان متر

اث فرهنگ و تمدن ساير كشورها كه براي ايجاد يا تكميل موزه هاي عمومي وارد كشور س ـ اشياء عتيق ه مربوط به متر
ي 
، گردشگري و صنايع دسبر ي

 
اث فرهنك  مي شود به تشخيص و تأييد سازمان متر

 بازگشت داده شود با رعايت مقررات ماده )
ً
ي كه به هر علت عينا

 اين قانون( ۶۵ش ـ كالاهاي صادرانر

ي بازگشت شده به كشور، در خارج عملي تبصره ـ م
 در اين قانون آن است كه روي كالاي صادرانر

ً
نظور از كلمۀ عينا

 .انجام و يا از آن استفاده نشده باشد

ان متعارف در ورود و خروج از كشور ي وسايل نقليه به متر 
 
 ص ـ سوخـت و روغن مصرق

 قيم
ً
ي بها كه به تشخيص گمرك ذاتا ي نداشته و در عرف قابل خريد و فروش نباشد، با رعايت ض  ـنمونه هاي تجاري ن 

بر
 كنوانسيون مربوطه

قابل فروش ساخته  ي صاحب كالا مي تواند با حضور مأموران گمرك آن را غتر
تبصره ـ درمورد نمونه هاي داراي بهاي ذانر

 .و ترخيص نمايد

ي  ي از طرف دولتها و مؤسسات خارج 
 المللي به طور رسمي به اتباع ايرانط ـ مدالها، نشانها و تنديسهاي اعطان 

 بتر 

 ظ ـ هواپيماهاي باري و مسافري

ي و تجاري 
، كتابچه حاوي مشخصات فب  ي

ده تبليغانر ك ) بروشور (، تقويم، لوحهاي فشر ع ـ كالانما ) كاتولوگ (، دفتر
ي فاقد جنبه تجاري

 كالا، اسناد مربوط به حمل كالا، نقشه هاي فب 

ي غ ـ واردات ماشتر  آلات خط 
ي و معدن 

توليد به تشخيص وزارت صنايع و معادن توسط واحدهاي توليدي، صنعبر
 مجاز

ـ كالاهاي موضوع اين ماده مشمول محدوديتها و ممنوعيت ها به استثناء محدوديت ها و ممنوعيت هاي  ۱تبصره 
ي با رعايت مقررات فصل دوم از بخش نهم اين قانون با عنوان 

عي و قانون 
 .نمي شود« ممنوعيت ها » شر

 .ـ معافيت هاي موضوع بندهاي ) چ ( تا ) د ( اين ماده شامل وسايل نقليه نيست ۲تبصره 

ي كه به موجب قوانتر  ( ۱۱۹كالاهاي موضوع بندهاي)ب(، )ث(، )ذ(، )ر( و )ژ( ماده )  ـ ۱۲۰ماده  اين قانون و كالاهاني
سال از خيص مي شوند اگر قبل از انقضاء دهخاص يا تصويب نامه هاي هيأت وزيران با معافيت از حقوق ورودي تر 

ايط را ندارد به هر عنوان اعم از قطعي يا  تاريــــخ ترخيص آن به شخص ديگري كه حق استفاده از معافيت با همان شر
ي و استهلاك در نظر گرفته مي شود، 

 
ي كه به تناسب فرسودك

ي واگذار شود بايد وجوه متعلقه را با كش مبلع 
وكالبر

 .پرداخت كند
ي است

 .مواردي كه طبق مقررات مربوط براي واگذاري نحوه ديگري مقرر شده باشد، مستثب 

 .سال از تاريــــخ ترخيص مستلزم اخذ مجوزهاي ورود است تبصره ـ واگذاري كالاي موضوع اين ماده قبل از پنج



ه بندي اشياء يا مواد حقوق ورودي قطعات و لوازم و موادي كه براي مصرف در ساخت يا مونتاژ يا بست ـ ۱۲۱ماده 
 مأخذ حقوق ورودي آن 

ً
ي از جدول تعرفه شود كه مجموعا

يا دستگاه ها وارد مي گردد در مواردي كه مشمول رديف 
ء يا ماده يا دستگاه آماده باشد به تشخيص و نظارت وزارت صنعت، معدن و  ي

بيشتر از جمع مأخذ حقوق ورودي سر
ء يا ماده ي ي

 .ا دستگاه آماده مربوط وصول مي شودتجارت به مأخذ حقوق ورودي سر

 فصل دوم ـ ممنوعیت ها

 مبحث اول ـ ممنوعیت ها در ورود قطعی

وحه زير ممنوع است ـ ۱۲۲ماده   :ورود قطعي كالاهاي مشر

ع مقدس اسلام و به موجب قانون  الف ـ كالاهاي ممنوعه براساس شر

 نامه هاي متكي به قانونب ـ كالاهاي ممنوع شده به موجب جدول تعرفه گمركي يا تصويب 

قه و منفجره مگر  ، ديناميت و مواد محتر ي
 

، فشنگ، گلوله و ساير مهمات جنك ي
پ ـ اسلحه از هر قبيل، باروت، چاشب 

وهاي مسلح ي نتر
 با اعلام و موافقت وزارت دفاع و پشتيبان 

داشت، درمان و آموزش پزشكي ت ـ مواد مخدر و روانگردان از هر قبيل و پيش سازهاي آنها مگر با موافقت وزارت به
 در هر مورد

ث ـ دستگاه هاي فرستنده از هر نوع و قطعات متعلق به آنها مگر با موافقت وزارت ارتباطات و فناوري اطلاعات در 
 هر مورد

وهاي مسلح ي نتر
ي مگر با موافقت وزارت دفاع و پشتيبان  داري هواني  ج ـ دستگاه مخصوص عكاسي و فيلمت 

اق سمع، فرستنده ها و ضبط كننده هاي كوچك اعم از ريزدوربينها و ريزميكروفونها  تمچ ـ سامانه ) سيس (هاي استر
ي با شعت بالا، انواع كالا يا سامانه ) سيستم (

هاي با قابليت با قابليت جاسوسي و فرستنده هاي خاص و پوشسر
ل و شنود ارتباطات با سيم و بيسيم ) مونيتورينگ ( و سامانه ) سيس هاي رمزكننده كه در راستاي اهداف ( تمكنتر

 جاسوسي كاربرد دارند مگر با موافقت وزارت اطلاعات در هر مورد

ي با كاربرد تجاري و مدل خاص كه مورد سوءاستفاده جاسوسي قرار مي  ۱تبصره 
ونيكي و مخابرانر

ـ ورود كالاهاي الكتر
، سمو  ي

، معدن  ي ، غذاني ي  كالاها و مواد داروني
ند و همچنتر  م و مواد آلي كه به عنوان كالاي دومنظوره مورد گتر

ند براساس اعلام وزارت اطلاعات حسب مورد ممنوع مي گردد  .سوءاستفاده بيوتروريزم قرار مي گتر

( توسط وزارت اطلاعات تعيتر  و به گمرك ايران  1ـ فهرست و مشخصات كالاهاي موضوع اين بند و تبصره )  ۲تبصره 
 .اعلام مي گردد

لتر  صوت و تصوير ضبط شده خلاف نظم عمومي يا شؤون ملي يا عفت عمومي و يا مذهب رسمي كشور به ح ـ حام
 تشخيص وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامي 

خ ـ كتاب، روزنامه، مجله، صور، علامت و هر نوع نوشته مخالف نظم عمومي يا شؤون ملي يا عفت عمومي و يا 
 رشاد اسلامي مذهب رسمي كشور به تشخيص وزارت فرهنگ و ا



ي مخالف نظم عمومي يا شؤون ملي يا عفت عمومي و يا مذهب رسمي كشور روي 
د ـ كالاهاي داراي عبارت يا علامبر

 خود آنها يا روي لفاف آنها و يا در اسناد مربوط به آنها

ي و بليذ ـ اسكناس ي خارج شده، اسكناس، تمت  و برچسب ) باندرول ( تقلب 
ي از جريان قانون  ي هاي خارج  ط بخت آزماني

 ) لاتاري (

ي يا نام يا علامت يا مشخصات ديگري بر روي خود كالا يا روي لفاف آنها به منظور فراهم 
ر ـ كالاهاي داراي نشان 

 كردن موجبات اغفال خريدار و مصرف كننده نسبت به سازنده يا محل ساخت يا خواص يا مشخصات اصلي آن كالا

ي كه با نظارت و تأي ي استتبصره ـ كالاني
 .يد گمرك موجبات اغفال در آنها محو گردد، از شمول بند فوق مستثب 

 ز ـ كالاهاي ممنوع الورود به موجب قوانتر  خاص

 مبحث دوم ـ ممنوعيت ها در ورود موقت و عبور داخل  

، محدوديت هاي ذيل قابل اعمال است ـ ۱۲۳ماده   :در ورود موقت و عبور داخلي

ي كه به موجب قانون ممنوع گرديده است، امكان پذير نيستالف ـ ورود موقت و عبور داخلي   . كالاهاني

اين قانون منوط به موافقت ( ۱۲۲ب ـ ورود موقت و عبور داخلي كالاهاي موضوع بندهاي ) پ ( تا ) ج ( ماده )
 .وزارتخانه هاي مربوطه است

ن ممنوع است وليكن عبور داخلي اين اين قانو ( ۱۲۲پ ـ ورود موقت كالاهاي موضوع بندهاي ) چ ( و ) ح ( ماده )
 .كالاها منوط به موافقت وزارتخانه هاي مربوطه است

وط، با موافقت گمرك ايران امكان پذير است  .ت ـ ورود موقت و عبور داخلي كالاهاي مجاز مشر

 ها در عبور خارج    مبحث سوم ـ ممنوعيت

ي و عمل ان ـ ۱۲۴ماده  تقال ) ترانشيپمنت ( توسط شوراي امنيت كشور فهرست كالاهاي ممنوعه براي عبور خارج 
 .شود و به تصويب هيأت وزيران مي رسدتهيه مي 

، ورود موقت، عمل انتقال يا كران ـ ۱۲۵ماده  ي بري) كابوتاژ ( هر دولت ميتواند با صدور تصويب نامه، عبور خارج 
ي منع يا 

ي را به اقتضاء مصالح اقتصادي يا امنيت عمومي يا بهداشبر ايطي كندكالاني  .مقيد به شر

 مبحث چهارم ـ ممنوعيتها در صادرات

 :كالاهاي زير قابليت صدور قطعي ندارد  ـ ۱۲۶ماده 

ع مقدس اسلام و يا به موجب قانون الف ـ كالاهاي ممنوع  الصدور براساس شر

ي 
، گردشگردي و صنايع دسبر ي

 
اث فرهنك ي به تشخيص سازمان متر

 
اث فرهنك  ب ـ اشياء عتيقه يا متر

ي و گونه هاي جانوري براي حفظ ذخاير ژنتيك يا حفاظت محيط زيست طبق فهرست اعلامي  پ ـ
اقلام دامي يا نبانر

 ازسوي سازمان هاي مربوطه

 ت ـ ساير كالاهاي ممنوع الصدور به موجب قوانتر  خاص



، ق ـ ۱۲۷ماده  ي
ي ورود و ترخيص كالاها تحت هر يك از رويه هاي گمركي كه بنا به ملاحظات بهداشبر

رنطينه اي، ايمب 
هاي مربوطه باشد، موكول به اخذ گواهي از و زيست محيطي و نظاير آن براساس قانون مستلزم اعلام نظر سازمان

 .اين سازمان ها است

 گمرکی کارگزار –بخش دهم 

يفات گمركي كالاي متعلق به اشخاص ديگر   ـ ۱۲۸ماده  را به  كارگزار گمركي در گمرك به شخصي اطلاق مي شود كه تشر
وكالت از طرف آنان انجام دهد. حدود اختيارات وكيل بايد به تفكيك در وكالت نامه رسمي كه توسط موكل در فرم 

 .نمونه ارائه شده توسط گمرك ايران تنظيم مي شود، مشخص گردد

كليه گمرك هاي كارگزار گمركي بايد پروانه مخصوص از گمرك ايران تحصيل نمايد كه اين پروانه براي ترخيص كالا از  
 .كشور معتت  است

ايط و دستورالعمل انتخاب، نحوه فعاليت و ساير امور مرتبط با اين ماده در حدود مقررات اين قانون در  تبصره ـ شر
 مي شود

ي تعيتر 
 .آيتر  نامه اجران 

يفات گمركي  ـ ۱۲۹ماده   به عمد اظهارنامهدر مواردي كه كارگزار گمركي يا كارمند ترخيص مربوطه به هنگام انجام تشر
ي 
 

اي خلاف واقع كه متضمن زيان مالي دولت باشد تنظيم نمايد، تخلف او به پيشنهاد گمرك ايران در كميسيون رسيدك
ي مي 

 
 :شودبه تخلفات كه مركب از اشخاص ذيل است، رسيدك

 الف ـ نماينده وزارت صنعت، معدن و تجارت

ي 
 
ي و صنايع و معادن ايران ) در صورت نبود اتحاديه، نماينده ب ـ نماينده اتحاديه كارگزاران گمركي با معرق

اتاق بازرگان 
 هاي مربوط به بخش تعاوناتاق ( و حسب مورد نماينده اتاق تعاون ايران در پرونده

 پ ـ نماينده گمرك ايران ) شپرست كميسيون (

ي مي 
 

رصورت اثبات عمدي بودن تخلف، كند و داين كميسيون با دعوت از كارگزار گمركي مربوطه به موضوع رسيدك
ان و تعداد تخلف، تعليق يا به ي طور دائم باطل و مراتب را بهپروانه كارگزار گمركي يا كارت وي را متناسب با متر  طور كتب 

نمايد. چنانچه كارگزار گمركي يا كارمند ترخيص در ارتكاب عمل قاچاق گمركي دخالت داشته به وي و گمرك ها اعلام مي 
 قاچاق مي باشد، ع

شود. اگر عمل خلاف وي مستلزم لاوه بر اجراي مقررات بالا، مشمول مجازات مقرر در قوانتر 
 .گرددمجازات هاي ديگر باشد وفق مقررات مربوطه عمل مي 

خانه آن در گمرك ايران تشكيل مي   .شودكميسيون و دبتر

يفات گمركي اظهار  ۱تبصره  ي كه قبل از آن تسليم شده نيستنامهـ تعليق يا ابطال پروانه مانع انجام تشر  .هاني

ي مزبور و  ۲تبصره 
ر
ي باشد مقررات اين ماده، هم شامل شخص حقوق

ر
ـ هرگاه كارگزار گمركي متخلف، از اشخاص حقوق

ي حق امضاء دارند و اظهارنامه ی خلاف را امضاء كرده
ر
ي كه در آن شخصيت حقوق

اند و يا در آن هم شامل كسان 
ي باشد در مدت ممنوعيت اند مي داشتهاقدام خلاف، مداخله 

شود و هرگاه كارگزار گمركي مزبور از اشخاص حقيفر
ي كارگزار گمركي است در امور كارگزار گمركي گمرك نمي 

ر
تواند به عنوان شخصي كه داراي امضاء در يك شخصيت حقوق

 .فعاليت نمايد

كت هاي حمل  ـ ۱۳۰ماده  ل و در اجراي تعهدات خود وظايف ترخيص و نقل كه به موجب ] به موجب [ سند حمشر
يفات ترخيص بايد داراي پروانه كارگزار گمركي  و تحويل كالا در مقصد به صاحب آن را نتر  برعهده دارند براي انجام تشر



كت به ضاحت  وط بر اينكه در اساسنامه شر ي ميگردد، مشر
له وكالتنامه تلفر باشند و در اين موارد سند حمل به مت  

 .فعاليت منظور شده باشد امكان اين

كتهاي حمل  ي و انتقالي توسط شر يفات گمركي كالاي عبور داخلي بهصورت حمل يكشه، عبور خارج  تبصره ـ انجام تشر
ي ميگردد

له وكالتنامه تلفر  .و نقل مربوطه نياز به كارت كارگزار گمركي ندارد. در اينگونه موارد بارنامه به مت  

كتهاي حمل شيــــ ـ ۱۳۱ماده  س كرير( كه مسؤوليت حمل و تحويل كالا را برعهده دارند، ميتوانند فقط با شر ع )اكستر
 .ارایه بارنامه و فاكتور به گمرك اظهار و كالا را با رعايت ساير مقررات، ترخيص و تحويل صاحبان آنها نمايند

ان كالاهاي قابل  كت هاي مذكور در ترخيص و نحوه و ضوابط فعاليت و مسؤوليت هاتبصره ـ فهرست و متر  ي شر
ي تعيتر  ميگردد  .حدود مقررات اين قانون در آييننامه اجراني

كتهاي حمل   ـ ۱۳۲ماده  ، شر ي مسؤول اعمال كاركنان و نمايندگان كارگزار گمركي
ر
ي و حقوق

و نقل و كليه اشخاص حقيفر
 .معرفيشده خود به گمرك ميباشند

 بخش یازدهم ـ بازبینی و اقدامات بعد از ترخیص

 اول ـ کلیات فصل

گمركها موظفند كليه پته ها ] پته ها [، اظهارنامه ها ] اظهار نامه ها [ و ساير اسناد گمركي مربوط به   ـ ۱۳۳ماده 
ترخيص كالا را پس از امضاء پته يا پروانه، حداقل يكبار از نظر اجراي صحيح مقررات و اينكه وجوه گمركي متعلقه 

ي قرار دهندبهطور ] به طور [ صحيح و كامل طب
 .ق مقررات وصول شده است، قبل از شمول مرور زمان، مورد بازبيب 

وري تشخيص دهد   ـ ۱۳۴ماده  گمرك ايران ميتواند هر تعداد از اظهارنامه هاي ] اظهار نامه هاي [ گمرك ها را كه ض 
ي مجدد نمايد

ي بازبيب 
 .در مهلت قانون 

، اظهارنامه ها ] اظهار تبصره ـ گمركها موظفند براساس درخواست گمرك ايرا ي
ن قبل از انقضاء شش ماه مهلت قانون 

ي مجدد ارسال نمايند
 .نامه ها [ و اوراق مورد نظر را براي بازبيب 

هر گاه بعد از ترخيص كالا از گمرك معلوم گردد وجوهي كه وصول آن برعهده ی گمرك است بيشتر يا كمتر  ـ ۱۳۵ماده 
 دريافت نشده و يا اشتباهي دريافت گرديده است گمرك و صاحب كالا از آنچه مقرر بوده دريافت گرديده ي

ً
ا اساسا

ي را از 
ي و يا اضافه پرداخبر

ميتوانند ظرف شش ماه از تاريــــخ امضاء پروانه يا پته گمركي كالاي مورد بحث، كش دريافبر
ي ها از محل درآمد جاري به عمل ] به 

 .عمل [ مي آيديكديگر مطالبه و دريافت كنند. رد اضافه پرداخبر

ي كمتر از يك ميليون ) ۱تبصره 
 .ريال در مورد هر اظهارنامه قابل مطالبه نيست( ۱.۰۰۰.۰۰۰ـ كش دريافبر

ي  ۲تبصره 
ـ چنانچه طبق قوانتر  خاص براي مطالبه وجوهي كه وصول آن برعهده گمرك اسـت مهلت مرور زمان قانون 

 .هاي [ مربوطه ميگرددمهلت  ] ديگري تعيـتر  شود مورد، مـشمول مهلت هاي

، حكم معافيت به گمرك  ۳تبصره  ـ چنانچه پس از ترخيص كالا ظرف شش ماه از تاريــــخ امضاء پروانه يا پته گمركي
داد است ي مربوطه قابل استر

 .تسليم شود با رعايت مقررات، مبلغ پرداخبر

ي  ـ ۱۳۶ماده 
داد اضافه پرداخبر ي و يا استر

، شخصي است كه پروانه يا پته گمركي طرف گمرك براي مطالبه كش دريافبر
 .به نام او به عنوان ] به عنوان [ صاحب كالا صادر شده است



 فصل دوم ـ کسر دریافتی

ي را طي مطالبه نامه ] مطالبه  [گمرك مكلف است مابهالتفاوت ] ما به التفاوت   ـ ۱۳۷ماده 
و يا تمام وجوه كش دريافبر

ي به صاحب كالا و در صورت  ي مندرج در اظهارنامه نامه [ كتب 
، به وكيل يا نماينده صاحب كالا به نشان  سي

عدم دستر
ابلاغ مطالبه نامه ] مطالبه نامه [ به وكيل يا نماينده صاحب كالا  .ابلاغ و آن را از صاحب كالا مطالبه و دريافت نمايد

ي محدود به ترخيص كالا باشد قاطع مرور زمان ش
 

 .ماهه است شولو اينكه مورد وكالت يا نمايندك

ي جزء مهلت شش  ۱تبصره 
 .ماهه محسوب نميشودـ روز امضاء پروانه يا پته و روز ابلاغ كش دريافبر

ي آن مشخص باشد۲تبصره 
 .ـ مطالبه نامه ] مطالبه نامه [ بايد مربوط به يك پروانه يا پته و مبلغ و مستند قانون 

ي از آنها مطالبه م ـ ۱۳۸ماده 
اض داشته باشند اشخاصي كه كش دريافبر يشود هرگاه نسبت به مبلغ مورد مطالبه اعتر

اض خود را به طور ] ي به   ميتوانند ظرف سي روز از تاريــــخ ابلاغ مطالبه نامه ] مطالبه نامه [ دلايل اعتر به طور [ كتب 
اض اض موجه شن گمرك اعلام دارند در اينصورت گمرك به اعتر ي ميكند و در مواردي كه اعتر

 
اخته شود از نامه رسيدك

اض را به مؤدي ابلاغ مي كنند كه در آن صورت چنانچه صاحب  ادامه مطالبه خودداري مي نمايد وگرنه دليل رد اعتر
ده، درخواست ارجاع پرونده به  ي باشد ميتواند ظرف ده روز از تاريــــخ ابلاغ بدون توديع ستر

ر
اض خود باق كالا به اعتر

ي به اختلافات گمركي را ب
 

ماه امكان پذير نمايد. ارجاع پرونده بعد از مهلت هاي فوق حداكتر تا شش كميسيون رسيدك
 مبلغ مورد مطالبه مي 

 .باشداست و مستلزم تأمتر 

اض در مهلت هاي تعيتر  شده در ماده ) ـ ۱۳۹ماده  اين قانون و ساير ( ۱۴۴در صورت عدم پرداخت و عدم اعتر
وع مي گردد مواردي كه براساس اين قانون مطالبه قطعي مي شود،

ي وصول مطالبات شر
 .عمليات اجران 

از تاريــــخ قطعي بودن مطالبه علاوه بر مابه التفاوت ، به ازای هر ماه نسبت به مدت تأختر معادل نيم  ـ ۱۴۰ماده 
ي جريمه ديركرد احتساب و دريافت مي شود(  %۰/  ۵درصد) 

 .مبلغ كش دريافبر

 فصل سوم ـ اضافه پرداختی

ي ترتيب اثر داده مي به درخ ـ ۱۴۱ماده 
ي كه بعد از خروج كالا از گمرك ادعاء مي شود وقبر

واستهاي رد اضافه پرداخبر
ايط زير باشد  :شود كه داراي شر

ي بايد فقط مربوط به يك پروانه يا پته گمركي باشد و مبلغ و علت تقاضاي 
الف ـ هر درخواست رد اضافه پرداخبر

داد در آن قيد شود  .استر

ي الزامي است، مگر اينكه ثابت شود كه اصل سند از بتر  رفته ب ـ ارائه اصل پ
روانه يا پته گمركي براي رد اضافه پرداخبر

 .است كه در چنتر  موردي بايد تقاضا كننده تعهدي بسپارد كه در صورت كشف خلاف از عهده مسؤوليت آن برآيد

، تاريــــخ ثبت آ ي
ن در گمرك محل ترخيص و يا گمرك پ ـ ملاك تشخيص تاريــــخ تسليم درخواست رد اضافه پرداخبر

 .ايران است

ي در گمرك جزء مهلت شش
ماهه مزبور محسوب نمي  ت ـ روز صدور پروانه و روز ثبت تقاضاي رد اضافه پرداخبر

 .شود

ي او كه حق دريافت وجه را دارد از زمان قطعيت،  ـ ۱۴۲ماده 
ي بايد به صاحب كالا يا وكيل قانون 

مبلغ اضافه پرداخبر
د شود. در صورت تأختر پرداخت، گمرك از محل جريمه وصولي ماده )ظرف يك م

به ازاء هر ماه نيم ( ۱۴۰اه مستر
ي را به عنوان جريمه به صاحب كالا پرداخت مي نمايد(  %۰/  ۵درصد ) 

 .مبلغ اضافه پرداخبر



، مراتب را با ذكر مبلغ در متر  اصل پروان ي
ه يا پته گمركي و اظهارنامه تبصره ـ گمرك موظف است پس از رد اضافه پرداخبر

درج نمايد مگر اينكه ثابت شود اصل سند از بتر  رفته كه در چنتر  موردي بايد تقاضا كننده با ارائه تعهدنامه رسمي 
د  .در صورت كشف خلاف، تمام مسؤوليت هاي آن را برعهده گتر

 فصل چهارم ـ حسابرسی بعد از ترخیص

ظور حصول اطمينان از رعايت مقررات گمركي ظرف سه سال از تاريــــخ گمرك ايران مكلف است به من  ـ ۱۴۳ماده 
صدور سندي كه به موجب آن كالا از گمرك ترخيص شده، در صورت كشف اسناد خلاف واقع كه مشمول قاچاق 
موجهي براي صاحب كالا ايجاد نموده  ي كه متضمن زيان مالي دولت است و يا امتيازات غتر نشود درباره ترخيص كالاني

تا سه برابر ارزش كالاي موضوع سند مذكور % (  ۳۰د به تأييد و تشخيص گمرك ايران جريمه اي از سي درصد )باش
ي كه حسب مورد طبق مواد مربوط به قانون مجازات اسلامي  تعيتر  و دريافت نمايد. دريافت اين جريمه مانع از تعقيب 

 .به عمل مي آيد نيست

حق ۱تبصره  دادي جريمه  ـ در مورد وجوهي كه من غتر د مي گردد علاوه بر وصول اصل مبلغ استر
با تقلب و تزوير مستر

 .آن نتر  دريافت مي شود( %۱۰۰اي معادل صد درصد )

كتهاي حمل  ۲تبصره  و نقل و كارگزاران گمركي و ساير اشخاص ذيربط مكلفند حسب مورد اسناد و ـ صاحبان كالا، شر
ي را ارائه نمايندمدارك موجود مورد درخواست گمرك در ارتبا

 
 .ط با موضوع مورد رسيدك

 به اختلافات گمرگ –بخش دوازدهم 
ی

 مراجع رسیدگ

،  ـ ۱۴۴ماده  از موارد قاچاق گمركي ي به اختلافات گمركي در تشخيص تعرفه، ارزش كالا، جريمه ها به غتر
 

مرجع رسيدك
ي به اختلافا

 
، كميسيون رسيدك ت گمركي است. اين كميسيون مركب از قوه قهريه ) فورس ماژور ( و مقررات گمركي

 :اشخاص ذيل است

 الف ـ چهار نفر عضو اصلي از كارمندان گمرك ايران

 ب ـ دو نفر عضو اصلي از كارمندان وزارت صنعت، معدن و تجارت

ي   پ ـ يك نفر عضو اصلي از كارمندان وزارت امور اقتصادي و داراني

ي و صنايع و معادن ايرانت ـ يك نفر عضو اصلي به عنوان نماينده اتاق با
 زرگان 

 ث ـ يك نفر عضو اصلي به عنوان نماينده اتاق تعاون

 .ـ اعضای كميسيون، از ميان افراد مطلع به امور گمركي توسط دستگاه هاي مزبور انتخاب مي شوند۱تبصره 

ي مي شوند و بايد حداقل داراي پانزده سال ساب۲تبصره 
قه كاري مرتبط باشند ـ اعضای كميسيون هم طراز مديركل تلفر

 .و توسط ریيس گمرك ايران، وزرای مربوطه و رؤساء اتاق هاي مذكور انتخاب شوند

ي مي شود۳تبصره 
 
 به عنوان عضو علي البدل معرق

 .ـ به همراه هريك از اعضاء اصلي يك نفر نتر 

ي به اختـلافات گمـركـي لازم الاجراء اسـت مگر در مو ۴تبصره 
 

اردي كه مبلغ مابه التفاوت بتر  نظر ـ رأي كمـيسيون رسـيدك
ايط ورود و صدور آن است، بيش از  ي كه اختلاف درخصوص شر گمرك و مورد قبول مؤدي و يا ارزش گمركي كالاني

ريال باشد كه در اين صورت مؤدي مي تواند ظرف بيست روز از تاريــــخ ابلاغ رأي (  ۵۰.۰۰۰.۰۰۰پنجاه ميليون ) 
 .تجديد نظر را بنمايدتقاضاي ارجاع امر به كميسيون 



ـ اختلافات اشخاص با گمرك ها به درخواست مؤدي ابتدا در واحدهاي ستادي گمرك ايران مورد اظهارنظر  ۵تبصره 
ي باشد پرونده از طرف رئيس كل گمرك ايران و يا شخصي كه به 

ر
اض خود باق ي كه مؤدي به اعتر

د و درصورنر قرار مي گتر
 مي گرد

ي تعيتر  ي به اختلافات گمركي احاله مي شود. براي طرح اختلاف در حكم وي به طور كتب 
 

د به كميسيون رسيدك
ي به  ( %۰ /  ۵)درصد  كمـيسيون مذكور صاحب كالا بايد معادل نيم

 
مبلغ مورد اختلاف را به عنوان حق رسيدك

ده پرداخت نمايد  .صورت ستر

ي به اختلافات گمركي 
 

ي كه رأي صادره به وسيله كميسيون رسيدك
 در تأييد نظريه گمرك باشد مبلغ مذكور به درصورنر

ي كه رأي به نفع صاحب كالا باشد يا اينكه با درخواست صاحب كالا اختلاف 
درآمد قطعي منظور مي گردد لكن درصورنر

د مي گردد
ده مستر  .به كميسيون تجديدنظر احاله شود و رأي كميسيون فوق به نفع صاحب كالا باشد، مبلغ ستر

ي مي شوداختلافات مربوط 
 

 .به قاچاق گمركي در مراجع صالحه رسيدك

ي كه از طرف ریيس كل گمرك ها و گزارشـ كميسيون در مورد استعلام تعرفه و اظهارنظر در مورد طرح ۶تبصره  هاني
ي مي دهد. در مواردي كه در اجراي ماده )

اين قانون تعيتر  تعرفه شود براي گمرك لازم ( ۴۳ارجاع مي شود نظر مشورنر
 .راء استالاج

ي به پرونده ها، كميسيون با مواردي غتر از موضوع اختلاف مواجه گردد،  ۷تبصره 
 

ـ در مواردي كه در حتر  رسيدك
 .مراتب به رئيس كل گمرك ايران منعكس مي شود

ي به اختلافات گمركي حداقل با حضور شش نفر از اعضاء رسميت مي يابد و  ۸تبصره 
 

ـ جلسات كميسيون رسيدك
يت كل اعضاء ) حداقل پنج نفر ( معتت  است مصوبات آن  .با رأي اكتر

 .ـ دلايل، توجيهات و مستندات رأي بايد در متر  آن تصريــــح گرديده و نظرات اقليت در آن ذكر گردد ۹تبصره 

ي به اختلافات يك نفر رئيس و يك نفر نايب رئيس در اولتر  جلسه  ـ ۱۴۵ماده 
 

 اعضاء اصلي كميسيون رسيدك
از بتر 

ي انتخاب و با حكم رئيس كل گمرك منصوب مي شوندكميسي
 .ون با رأي مخف 

 :كميسيون تجديد نظر اختلافات گمركي مركب از اشخاص ذيل است  ـ ۱۴۶ماده 

ي به انتخاب وزير ) رئيس (  الف ـ يك نفر از كارمندان وزارت امور اقتصادي و داراني

 رك ايران ) نايب رئيس (ب ـ يك نفر از معاونتر  گمرك ايران به انتخاب رئيس كل گم

 پ ـ يك نفر از كارمندان وزارت صنعت، معدن و تجارت به انتخاب وزير

 ت ـ يك نفر از قضات به انتخاب رئيس قوه قضائيه

ي رئيس اتاق يا يك نفر از اعضاء هيأت 
 
ي و صنايع و معادن ايران با معرق

ث ـ يك نفر از اعضاء هيأت رئيسه اتاق بازرگان 
 ن به انتخاب رئيس اتاق در مورد پرونده تعاونيهارئيسه اتاق تعاو 

ي مي شود. اعضاء كميسيون بايد  ۱تبصره 
 
 به عنوان علي البدل معرق

ـ به همراه هر يك از اعضاء اصلي يك نفر نتر 
 .حداقل داراي بيست سال سابقه كاري مرتبط باشند

مبـلغ مورد اختـلاف % (  ۱درصد )ادل يـكـ براي طرح اختلاف در كميسيون تجديدنظر صاحب كالا بايد مع ۲تبصره 
ي كه رأي صادره به وسيله كميسيون مذكور در 

ده پرداخت نمايد. در صورنر ي به صـورت سـتر
 

را به عنوان حق رسيدك
ي كه رأي كميسيون فوق به نفع 

تأييد نظريه گمرك باشد مبلغ مذكور به درآمد قطعي منظور مي شود لكن درصورنر
د مي گردد صاحب كالا باشد مبلغ

ده مستر  .ستر



، در مورد پروندهاي رأي داده باشند حق  ۳تبصره  ي به اختلافات گمركي
 

ي كه به عنوان عضو كميسيون رسيدك
ـ كسان 

كت در كميسيون تجديدنظر و رأي دادن درباره همان پرونده را ندارند  .شر

است و فقط تا مدت سي روز از تاريــــخ ابلاغ ـ آراء صادره به وسيله كميسيون تجديدنظر قطعي و لازم الاجراء  ۴تبصره 
 .رأي از نظر شكلي قابل شكايت در ديوان عدالت اداري مي باشد

اعـضاء كميسيون ها به موجب احكام رسمي اداري براي مدت دو سال انتخاب مي شوند و به جز در صورت  ـ ۱۴۷ماده 
، استعفاء، حجر، محكوميت اداري يا كيفري، انتقال به  ي

 
موجه بيش از سه بازنشستك سازمان هاي ديگر و غيبت غتر

، در مدت مذكور قابل تغيتر نمي باشند  .جلسه متوالي

 .تبصره ـ عضويت در كميسيونها فقط براي يك دوره دوساله ديگر قابل تمديد است

واند از در مواردي كه تعداد پرونده هاي ارجاعي به كميسيون ايجاب نمايد، رئيس كل گمرك ايران مي ت ـ ۱۴۸ماده 
ي را براي تشكيل كميسيون هاي جديد ( ۱۴۶و )( ۱۴۴وزيران و مراجع مذكور در مواد) تقاضا نمايد كه اعضاء بيشتر

ي نمايند
 
ي به اختلافات گمركي و تجديدنظر براي مدت معتر  معرق

 
در اين صورت ساير دستگاه ها نتر  مكلفند  .رسيدك

ي اعضای مورد درخواست با رعايت شر 
 
 .ايط مقرر در اين قانون اقدام نمايندنسبـت به معرق

آراء كميسيون ها در مورد پرونده هاي مشابه قابل تعميم نيست ولي واحدهاي ستادي گمرك ايران مي  ـ ۱۴۹ماده 
ي به اختلافات گمركي و تجديد نظر منطبق بر هم 

 
توانند به آخرين آراء قطعي كميسيون ها كه آراء كميسيون رسيدك

د استناد باشد در موارد مشاب وط بر آنكه اين گونه آراء مورد پذيرش صاحب كالا نتر  قرارگتر ه و وحدت موضوع، مشر
 .نمايند

 مقررات سایر –بخش سیزدهم 

ي حقوق ورودي به مأخذي  ـ ۱۵۰ماده 
ي دولت با ساير كشورها براي كالاي معيب 

هرگاه ضمن موافقت نامه هاي بازرگان 
ي است غتر از آنچه كه در جدول تعرفه مقرر ا

ر
 شود مادامي كه موافقتنامه هاي مزبور به قوت خود باق

ست معتر 
ايط مقرر در آنها دريافت مي گردد  حقوق ورودي آن كالا مطابق مأخذ تعيتر  شده در موافقت نامه ها و با رعايت شر

د يا بخشوده شود ي به آن تعلق گتر
 .مـگر اينكه در جدول تعـرفه، حقوق ورودي كمتر

ي اعمال مي ترجي ـ ۱۵۱ماده 
حات تعرفه اي يا تجاري درخصوص محصولات با مبدأ كشور ذينفع طرف قرارداد وقبر

 .شود كه كالا به طور مستقيم از آن كشور حمل شود

 :تبصره ـ منظور از حمل مستقيم عبارت است از

ي كه بدون عبور از شزمتر  كشور ديگر حمل شود
 .الف ـ محصولانر

ي كه از كشورهاي دي
ايط ب ـ محصولانر ي به دلايلي از قبيل شر وط بر اينكه اين عبور خارج  ي شود، مشر گر عبور خارج 

ي يا ساير الزامات حمل  و نقل قابل توجيه باشد و كالا زير نظر كشورهاي عبوري و بدون انجام هيچ گونه جغرافياني
ي عبور نمايد

 .عمليانر

ي او همان است كه در اظهارنامه در تمام موارد مربوط به اين قانون اقامتگاه صاحب ك ـ ۱۵۲ماده 
الا يا نماينده قانون 

ي در محل اقامت داده شود بايد فوري محل جديد را با  ي كه تغيتر
گمركي يا تقـاضانامه قيـد شده است. درصورنر

ي كه به اين ترتيب اطلاع نداده اند كليه اخطاريه ها و دعوتنامه ها و احكام 
مشخصات كامل اطلاع دهـد و تا زمان 

ي كمي
 شده در اظهارنامه يا برگ تقاضـا ابلاغ مي شود. درصورنر

سيون ها و اجرایيه هاي مربوطه به همان محل تعيتر 



ي مأمور ابلاغ در ذيل ابلاغيه به  واقعي باشد و مؤدي در آن محل شناخته نشود گزارش كتب  كه آدرس ارائه شده غتر
ي مي گردد

ي تلفر
له ابلاغ قانون   .مت  

يفات  ي استتبصره ـ ساير تشر
ي آيتر  دادرسي مدن 

 .ابلاغ مندرج در اين ماده تابع مقررات ابلاغ قانون 

، رونوشت يا تصوير گواهي شده از اسناد وصول و ترخيص به طور مطلق ممنوع است لكن  ـ ۱۵۳ماده  ي
صدور المثب 

 .صاحب سند مي تواند از گمرك درخواست كند، گواهينامه حاكي از مدلول سند به او تسليم شود

ي كالا مي توانند امور تحويل و تحول كالا از قبيل باربري و انبارداري و يا اماكن  ـ ۱۵۴ه ماد
نده دولبر مراجع تحويل گتر

گمركي خود را با رعايت مقررات اين قانون براي ايجاد انبارهاي اختـصاصي يا شدخانه هاي عمومي به بخش  غتر
ي مطابق فهرست تأييد صلاحيت

دولبر نده مكلف است براساس شده از سوي گم غتر رك ايران واگذار نمايند. تحويل گتر
ي براي 

وظايف و مسؤوليتهاي مذكور در اين قانون عمل نمايد. محول نمودن وظايف انبارداري و واگذاري اماكب 
ي قبلي با گمرك ايران است

 
 .نگهداري كالاي گمرك نشده موكول به هماهنك

المللي مي ايران طبق قانون، عضويت در كنوانـسيونها و قراردادهاي بتر  در مـواردي كه دولت جمهوري اسلا  ـ ۱۵۵ماده 
ي اين قراردادها از طرف گمرك مربوط به گمـرك را پذيرفتـه و لازم

الاجراء شناخته است، روشها و دستورالعملهاي اجران 
 .شود و به تصويب هيأت وزيران مي رسدايران تهيه مي 

صاب هاي ريالي تعيتر  شده در اين قانون هر سه سال يكبار براساس شاخص جريمه ها و ساير حد ن ـ ۱۵۶ماده 
ي و  قيمتها كه توسط بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران اعلام مي شود به پيشنهاد وزارت امور اقتصادي و داراني

 .تصويب هيأت وزيران تغيتر مي يابد

ي را از آب ـ ۱۵۷ماده  ي اعم از داخلي و خارج  ون بياورند بايد آن را اشخاصي كه كالاني ي مرزي گرفته و يا بتر
هاي شزميب 

 صورتمجلس حاكي از مشخصات و خصوصيات كالا را 
ً
به نزديك ترين گمرك تحويل نمايند و گمرك مكلف است فورا

 .تنظيم و به امضاء يابنده برساند
الانتشار اعلام  گمرك مكلف است پس از ثبت در دفتر انبار و صدور قبض انبار بلافاصله مراتب را در  يك روزنامه كثتر

و تصريــــح نمايد كه اگر كسي خود را مالك كالاي مزبور مي داند ميتواند از تاريــــخ انتشار آگهي تا مدت يك سال با ارائه 
ي و ترخيص كالا و پرداخت هزينه ون آوردن از آب و اسناد به گمرك براي پرداخت حقوق ورودي كالاي خارج  هاي بتر

 .نمايد نظاير آن مراجعه
ي مي 

ي كه تا پـايان مدت مزبور كسي به گمرك مراجعه ننمايد كالاي مزبور به عنوان مجهول المالك تلفر
شود و در صورنر

 .پس از فروش توسط نهاد مأذون از سوي ولي فقيه هزينه هاي مربوطه از محل حاصل فروش قابل پرداخت است

بقاياي آنها كه توسط سازمان بنادر و دريانوردي، نقـل و  ـ درمورد شناورهاي غرق شده يا صدمه ديده و  ۱تبصره 
ي ايران مصوب  (۳۷) انتقـال مي يابد با رعايت ماده  .اقدام مي شود ۱۳۴۳/  ۶/  ۲۹قانون درياني

ي يا خطر نمايد، طبق مقررات مربوط،  ۲تبصره 
 
ي كه نگهداري آنها ايجاد هزينه اضاق ـ كالاهاي شيــــع الفساد و كالاهاني

ده نگهداري مي شودبه فروش  ي به عنوان ستر
 .مي رسد و وجوه حاصل از فروش آن تا تعيتر  تكليف نهان 

به استثناء موارد مصرحه در اين قانون نحوه ورود و صدور كالا، تحويل و تحول، نگهداري، محدوديت  ـ ۱۵۸ماده 
 .مربوطه استها و ممنوعيت ها در مناطق آزاد و مناطق ويژه اقتصادي، حسب مورد تابع قوانتر  

، پيله وري ، بازارچه هاي مرزي با رعايت قوانتر  مربوطه،  ـ ۱۵۹ماده  ي
مبادله كالا در تجارت مرزي از قبيل مرزنشيب 

يفات گمركي تابع مقررات اين قانون است ل ها و تشر  .از نظر كنتر

وري اسلامي ايران از حقوق ورودي در حساب مخصوصي نزد خزانه به نام گمرك جمه( %۲دو درصد ) ـ ۱۶۰ماده 
ي منظور مي گردد در اختيار سازمان 

واريز مي شود و معادل آن از محل اعتبار اختصاصي كه در قوانيـن بودجه سنوانر



د. گمرك جمهوري اسلامي ايران هفتاد درصد اعتبار موضوع اين ماده را براي تجهتر  گمركها و  (%۷۰) مزبور قرار مي گتر
ي با اولويت گمركهاي مرزي هزينه مي نمايد و عملكرد اين ماده را هر ابنيه و ساختمان هاي گمرك و خ

انه هاي سازمان 
 .شش ماه يك بار به كميسيون اقتصادي مجلس شوراي اسلامي گزارش مي نمايد

ـ بودجه گمرك جمهوري اسلامي ايران اعم از هزينه اي، تملك داراييهاي شمايه اي و اعتبارات موضوع اين  ۱تبصره 
ي منظور مي شود ماده به

 .صورت متمركز در رديف جداگانه اي در لوايح بودجه سنوانر

اعتبار موضوع اين ماده از شمول قانون محاسبات عمومي و ساير مقررات عمومي ( %۳۰ ـمصرف سي درصد ) ۲تبصره 
ي است و تابع 

ي كه به موجب قانون از رعايت قانون م»دولت مستثب 
حاسبات عمومي قانون نحوه هزينه كردن اعتبارانر

ي هستند مصوب 
 .، مي باشد«۱۳۶۴/  ۱۱/  ۶و ساير مقررات عمومي دولت مستثب 

 ـهزينـه كرد اعتبارات موضوع اين ماده در چـهارچوب قوانـتر  مربوطه به موجب دستورالعملي است كه توسط  ۳تبصره 
ي ابلاغ مي گردد  .وزير امور اقتصادي و داراني

اين قانون را به منظور تشويق، (  ۱۶۰از منابع موضوع ماده ) ( %۲۰درصد ) گمرك موظف است بيست  ـ ۱۶۱ماده 
ي 
ي و كمك هزينه مسكن كاركنان گمرك و كاركنان ساير دستگاه هاي اجران 

ترغيب، پاداش و هزينه هاي رفاهي و درمان 
يند، متناسب با اين قانون خدمت ارائه مي نما(   ۱۲كه در مكانهاي تحت مديريت و نظارت گمرك موضوع ماده ) 

، گمرك فرودگاهها  ي ي و درياني
نقش آنها پرداخت نمايد. پرداخت پاداش براي كاركنان مستقر در گمرك هاي مرزي زميب 

يب   .است ۱/  ۵و  ۲، ۳و ستادهاي گمرك در مراكز استانها به ترتيب با ض 

نون را به منظور آموزش، اين قا( ۱۶۰از منابع موضوع ماده )( %۱۰گمرك موظف است ده درصد )  ـ ۱۶۲ماده 
، مهارت و معلومات كاركنان گمرك و ساير اموري كه موجب افزايش بهره وري كاركنان  پژوهش و بالابردن سطح آگاهي

 .گمرك و وصول حقوق دولت مي شود، هزينه نمايد

ي در حوادث و سوانح، مبه منظور پيش  ـ ۱۶۳ماده 
ي مقابله و امداد رسان 

 
ي ،آمادك ، پيشگتر /   ۵عادل نيم درصد)آگاهي

د، از واردكنندگان اخذ و به خزانه (  ۰% ي كه به كالاهاي وارده به كشور تعلق مي گتر
از كل حقوق گمركي و سود بازرگان 

داري كل كشور واريز و معادل آن در بودجه سالانه به حساب جمعيت هلال احمر منظور مي شود تا در راستاي 
ي هزينه گردد

 .مأموريتهاي قانون 

ي موارد تصريــــح نشده در اين قانون ظرف شش ماه پس از تاريـخ لازم ـ ۱۶۴ده ما
الاجراء شدن توسط آيتر  نامۀ اجران 

ي تهيه مي   .شود و به تصويب هيأت وزيران مي رسد وزارت امور اقتصادي و داراني

 :از زمان لازم الاجراء شدن اين قانون، قوانتر  و مقررات ذيل لغو مي گردد ـ ۱۶۵ماده 

 و اصلاحات و الحاقات بعدي آن ۱۳۵۰/  ۳/  ۳۰ف ـ قانون امور گمركي مصوب ال

ي قانون امور گمركي مصوب 
 و اصلاحات و الحاقات بعدي آن ۱۳۵۱/  ۱/  ۲۰ب ـ آيتر  نامه اجران 

ي مصوب  ي و خارج 
ي راجع به محمولات سياسي و لوازم شخصي متعلق به نمايندگان سياسي ايران 

 ۲۸پ ـ لايحه قانون 
 / ۳  /۱۳۵۹ 

قانون مقررات صادرات و واردات مصوب ( ۱۷  و )(  ۱۴، ) (  ۱۲و مواد )(  ۲ماده ) (   ۳و )( ۲  ، )( ۱ت ـ بندهاي ) 
۴  /۷  /۱۳۷۲ 

يفات ورود و خروج كالا و خدمات از كشور مصوب   ۱۳۸۲/  ۱۲/  ۱۷ث ـ ماده واحده قانون يكسان سازي تشر



 ۱۳۸۷/  ۲/  ۱۷آن مصوب (  ۳)  و( ۱  هاي)استثناي تبصرهرزش افزوده بهقانون ماليات بر ا  ( ۴۱ج ـ ماده ) 

 ۱۳۵۱/  ۱۲/  ۱۰قانون گذرنامه مصوب ( ۴چ ـ ماده )

 

 :1393 مصوب اصلاحات با 1391 مصوب نامه اجرایی قانون امور گمرکی آیین

 بخش اول ـ تعاریف و کلیات

 فصل اول ـ تعاریف

وح زیر به کار من آیتر  اصطلاحات مورد استفاده در ای ـ۱ماده  :روندنامه در معان  مشر

 . 1390الف ـ قانون: قانون امور گمرك مصوب 

 .ب ـ گمرک ایران: ستاد مرکزی گمرک جمهوری اسلام ایران

 .های اجراني در سطح کشورپ ـ گمرک: گمرک

مرزی در داخل کشور  .ت ـ گمرکهای داخل: گمرکهای غتر

: تودیع وجه نقد ب ده یا ارایه ضمانتث ـ تأمتر  ای معتت  به تشخیص گمرک نامه بانك یا تضمتر  بیمهه صورت ستر
 .ایران

 فصل دوم ـ کلیات 

 های انجام خدماتمبحث اول ـ حقوق ورودی و هزینه

 .شودشده از گمرک مشمول افزایش حقوق ورودی نمکالای ترخیص  ـ۲ماده

 .شودالای اظهارشده در گمرک نمتبصره ـ افزایش یا برقراری عوارض صادرانر شامل ک

ح زیر مشخص م (قانون،5ماده ) (3در اجرای تبصره ) ـ۳ماده  :شودنرخ هزینه انجام خدمات به شر

دهنده خدمات گمرک باشد نرخ هزینه انجام خدمات بنا به پیشنهاد گمرک ایران و پس از تأیید الف ـ درصورنر که ارایه
 . و اخذ خواهد شدوزیر امور اقتصادی و داراني تعیتر  

دهنده خدمات سایر دستگاههای دولبر باشند نرخ هزینه انجام خدمات بنا به پیشنهاد دستگاه ب ـ درصورنر که ارایه
 .مربوط و پس از تأیید وزیر امور اقتصادی و داراني و وزیر مربوط تعیتر  و اخذ خواهد شد

دولبر است نج ـ در سایر موارد که ارایه دهنده رخ هزینه انجام خدمات پس از اعلام توسط ارایهدهنده خدمت غتر
 .شودـ تعیتر  م۱۳۸۲قانون نظام صنف  کشور ـ مصوب ( ۱۱خدمت با تأیید هیئت عال نظارت، موضوع ماده )



  ( قانون،1تبصره ـ منظور از باربری موضوع بند )ل( ماده )
 
ی، جابجاني و صفاق عملیانر است که برای تخلیه، بارگتر

 .شودانجام مکالا 

یفات گمرك( فوق ـ۴ماده اداری در داخل اماکن گمرك انجام خدمات )تشر العاده در روزهای تعطیل یا ساعات غتر
باشد که در این صورت هزینه خدمات مستلزم موافقت گمرک با درخواست کتب  متقاص  در ساعات اداری م

. انجام خدمات یاد شده در خارج از اماکن گمرك در تمام العاده متناسب با خدمات موردنظر دریافت خواهد شد فوق

 .های مذکور و تأمتر  وسایل رفت و آمد برعهده متقاص  استاوقات مستلزم پرداخت هزینه

های کردن کیسهکردن مسافران و پیک سیاس و معاینه توشه و اشیای شخص آنها و پیادهـ خدمات پیاده۱تبصره
، سوارکردن مسافران و  ی کیسهپسبر ط اینکه نمایندگان پیک سیاس و بارگتر های پسبر به وسایل نقلیه به شر

نده کالا را برای اینکه بتواند کارمندان مورد نیاز را حاض  نماید مؤسسات حمل و نقل، رییس گمرک و مرجع تحویل گتر
وع کار به گمرک و مرجع به موقع مطلع سازند و اظهارنامه اجمال و رونوشت بارنامه و سایر اسناد را قبل ا ز شر

نده تسلیم نمایند، بدون اینکه نیاز به درخواست قبل و تحصیل اجازه و پرداخت هزینه خدمت فوقتحویل العاده گتر
اداری یا ایام تعطیل انجام م دباشد در تمام اوقات اعم از ساعات اداری یا غتر  .گتر

های منظم، معتر  و معلوم باشد احتیاج  به اعلام بق برنامهـ هرگاه ساعات ورود و حرکت وسایل نقلیه مطا۲تبصره
 .موردی نخواهد بود

یفانر به انبارهای گمرك وارد شوند، های راهـ واگن۳تبصره آهن ممکن است در خارج از ساعات اداری بدون هیچ تشر
ط اینکه معاینه یا تحویل گرفتر  کالا یا شمارش محموله فقط امانت گذاشتر  موقبر  های آنها درخواست نشده و به شر

نده مدنظر باشدتا فرارسیدن ساعات کار اداری بدون مسئولیبر برای گمرک و مرجع تحویل  .گتر

 مبحث دوم ـ استفاده از فنون اطلاعات 

لهای گمرك از   ـ ۵ماده یفات گمرك و کنتر گمرک ایران موظف است متناسب با ایجاد زیرساختها به منظور انجام تشر
ونیك ـ مصوب  فناوریــهای ـ و مدیریت ۱۳۸۲نوین نظتر فناوری اطلاعات و پرتونگاری با رعایت قوانتر  تجارت الکتر

ها در ـ استفاده نموده و با ایجاد زیرساختها، مجوزهای صادره، معافیتها و ممنوعیت۱۳۸۶خدمات کشوری ـ مصوب 
یفات گمرك را در بستر فناوری اطلاعات و ارتباطات دریاف  به منظور شناساني هویت انجام تشر

ت نماید. همچنتر 
 به اطلاعات سازمان ثبت احوال کشور، اداره کل 

ر
شخص و تجاری متعاملتر  خود در قالب اشخاص حقیفر و حقوق

، صنایع، معادن و کشاورزی جمهوری اسلام ایران و سازمان امور  تجاری، اتاق بازرگان  کتها و مؤسسات غتر ثبت شر
ربط باید اطلاعات مربوط سازمانها )حسب مورد در مواقع لزوم( استناد نموده و سازمانهای ذی مالیانر کشور و سایر 

 .را در بستر فناوری اطلاعات و ارتباطات در اختیار قرار دهند

تبصره ـ وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات موظف است زیرساختهای ارتباط و مخابرانر امن و پایدار در بستر شبکه 
ونیك فراهم نمایدمل اطلا   .عات را در گمرکهای کشور به منظور اجرای گمرک الکتر

 مبحث سوم ـ تضمین 

تواند یك از مورد تضمتر  موضوع در مواردی که طبـق قـانـون، گمرک مجـاز به اخـذ تضمتر  است اظهارکننده م ـ۶ماده
ایط توسط گمرک( یا موردی را انتخاب و ارایه نماید. تضمتر  به صورت ک قانون (1) بند )ح( ماده ل )پس از اعلام شر

 .شود و گمرک موظف است بلافاصله پس از انجام الزامات، تضمتر  مربوط را آزاد نمایدتودیع م

ـ درخصوص اشخاص دارای سابقه تخلف از مقررات گمرك، نوع تضمتر  از سوی گمرک ایران تعیتر  خواهد ۱تبصره
 .شد



 قبل و عقد نامهنامه معتت  بیمهـ بیمه۲تبصره
 

کتهای بیمه طبق ضوابط شورای عال بیمه با هماهنك ای است که شر
 .کنندقرارداد با گمرک ایران صادرم

 مبحث چهارم ـ تشریفات و کنترل های گمرکی 

( که به قلمرو گمرك وارد یا از آن خارج م  ـ۷ماده ، دریاني و هواني
اینکه شوند، اعم از کالاها و وسایل نقلیه )زمیب 

لهای گمرك خواهند بود  .مشمول حقوق ورودی باشند یا نباشند و مسافران ورودی و خروج  مشمول کنتر

ح زیر اقدام نمایندقانون، وزارتخانه( ۱۲در اجرای ماده ) ـ۸ماده لها موظفند به شر  :ها و سازمانهای مسئول سایر کنتر

یك حسب نظر گمرک در این مراکز در گمرکهای الاختیار خود در اجرای پالف ـ استقرار نمایندگان تام نجره واحد فتر 
د  .اجراني به نحوی که جوابگوني کامل به مراجعان صورت گتر

گونه خللـی الاختیـار خود براسـاس نظر گمـرک، به نحـوی که هیـجب ـ تنظیم سـاعـات کاری و ایام حضـور نماینـدگان تام
 .ن ایجاد نگردددر ترخیص کالا به دلیـل عدم حضـور آنا

ی و پاسخگوني خود به طور کامل و براساس نظر گمرک به نحوی که زمان ترخیص پ ـ تنظیم مدت بازدید، نمونه گتر
 .نامه حداقل س درصد کاهش یابدالاجراشدن این آیتر  کالا تا دو سال پس از لازم

ونیك به نحوی که گمرک ایران تعیتر  ها و مجوزهای مرتبط به گمرک به صورت ت ـ ارایه اسناد، مدارک، گواه
الکتر

یفات گمرك کالا دخیل مم  .باشند، نتر  الزام استنماید. رعایت این بند توسط سازمانها و مؤسسانر که در انجام تشر

 قبل به گمرک واگذ
 

لها با هماهنك ار ث ـ فراهم نمودن امکانات لازم و آموزش کارکنان گمرک در مواردی که برج  از کنتر
 .شودم

افزاری و تحویل کل مجموعه به گمرک ایران توسط افزاری و نرمج ـ اتمام و تکمیل ساختمانهای اداری از لحاظ سخت
 .سازمانهای متول ایجاد زیرساخت در مبادی ورودی و خروج  

 شدهمبحث پنجم ـ الزامات سیستم هماهنگ 

اردی که در عبارات جدول تعرفه ابهام وجود داشته باشد، متر  قانون و تبصره آن، در مو ( ۱۳در اجرای ماده ) ـ۹ماده
 .های توضیح آن به زبانهای رسم کنوانسیون مربوط ملاک عمل خواهد بودشده و یادداشتسیستم هماهنگ

ح زیر تعیتر  م  :گرددتبصره ـ مدت زمان رسیدن کالا به شر

 .از تاریــــخ صدور بارنامه حملالف ـ درصورت حمل از طریق هواني حداکتر ظرف پانزده روز 

 .ب ـ سایر روشهای حمل شصت روز از تاریــــخ صدور بارنامه حمل

ن ارزش و قواعد مبدأ  بخش دوم ـ تعیی 

 فصل اول ـ ارزش کالا

)
ی
 مبحث اول ـ ارزش کالای ورودی )واردات

وح ( قانون،15در اجرای ماده ) ـ۱۰ماده  :روندزیر به کار م اصطلاحات مورد استفاده در این مبحث در معان  مشر



یك )مادی(، کیفیت و شهرت با کالای اظهارشده    الف ـ کالای مثل: کالاني که از همه جهات از جمله خصوصیات فتر 
 .ورودی یکسان باشد. تفاوتهای جزني در ظاهر مانند رنگ مانع از آن نیست که کالا به عنوان مثل تلفر نگردد

دهنده مشابه دارد همه جهات همانند نیست ول خصوصیات و مواد تشکیل ب ـ کالای مشابه: کالاني که گرچه از 
سازد عملکرد یکسان  را با کالای مورد نظر انجام دهد. کیفیت کالا، شهرت آن و وجود یک علامت که آن را قادر م

 .باشدکننده در تشخیص کالای مشابه م)مارک( تجاری از جمله عوامل تعیتر  

وجود کالای مثل یا مشابه تولیدشده توسط همان شخص که کالای مورد نظر را تولید کرده  تبصره ـ درصورت عدم
 .است، کالاهای تولیدشده توسط سایر تولیدکنندگان از همان کشور مبدأ با شهرت یکسان ملاک خواهد بود

قرار گرفته و کالای  پ ـ کالای همان نوع یا طبقه: کالاني که در گروه کالاهای تولیدی صنعت یا بخش صنعبر خاص
ندمثل یا مشابه را نتر  در برم  .گتر

 .ت ـ همزمان: زمان  که در آن مدت، قیمت فروش کالا در کشور مبدأ ثابت بوده است

ای از تجارت که خرید و فروش در آن سطح )تولیدکننده، واردکننده، عمده فروش و ث ـ سطح تجاری: مرحله
 .فروش( انجام شده استخرده

 .گردندافزاهاني که به صورت انبوه، تولید، بازاریان  و به بازار مصرف عرضه مافزاهای تجاری: نرمرمج ـ ن

 :چ ـ افراد مرتبط: افرادی که ارتباط آنها به یك از اشکال زیر باشد

 .ـ کارمند یا مدیر امور تجاری یکدیگر باشند۱

یک تجاری شناخته شو ۲  .ندـ از نظر قانون تجارت به عنوان شر

 .ـ کارفرما و کارمند باشند۳

ل یا مالکیت پنج درصد یا بیشتر از سهام یا حق رأی یا هر دو ۴ مستقیم، کنتر ـ هر شخص که به طور مستقیم یا غتر
 .آنها را در اختیار داشته باشد

ل نماید۵ مستقیم دیگری را کنتر  .ـ یك از آنها به صورت مستقیم یا غتر

ل گردند ـ هر دو آنهابه صورت مستقیم۶ مستقیم توسط شخص سوم کنتر  .یا غتر

 .ـ آنها عضوی از یک خانواده باشند۷

کننده انحصاری یا تبصره ـ افرادی که از طریق تجاری با یکدیگر مرتبط هستند و یك از آنها نماینده انحصاری، توزیــــع
 .شوندبط محسوب مصاحب امتیاز انحصاری دیگری است، چنانچه مشمول ضوابط بند )چ( شوند، افراد مرت

 پرداخت (۱۴) ملاک ارزش گمرك کالای ورودی طبق ماده ـ۱۱ماده
ً
شده یا قابل پرداخت برای قانون، قیمت واقعا

مرتبط جهت صـدور به قلمـرو گمـرك ایـران است که براسـاس سیـاهـه خرید و سایر کالای فروخت شده بتر  افراد غتر
ا  .شودیـط و ضوابـط مقـرر در مـاده یادشده تعیتر  ماسناد تسلیم صـاحب کالا و طبـق شر

 
 

 پرداخت شدهتبصره ـ در اظهار ارزش گمرك کالای ورودی و رسیدك
ً
یا قابل  های گمرک، هرگونه تعدیل در قیمت واقعا

، قابل سنجش و مستند و با رعایت اصول کل پذیرفته شده حسابداری انجام  پرداخت باید برپایه اطلاعات عیب 
 .دگتر 



درخصوص کالاني که بدون ارایه سیاهه خرید به گمرک اظهار شود و یا ارزش مندرج در سیاهه خرید و سایر  ـ۱۲ماده
اسناد تسلیم صاحب کالا به نظر گمرک وبه استناد دلایل و مدارک مستند و قابل قبول، نامتناسب باشد، گمرک باید 

 .تعیتر  نماید( ۱۷تا )( ۱۳ارزش کالا را طبق مواد )

قبول نشود، ارزش آن براساس ( ۱۱قانون و ماده )( ۱۵هرگاه ارزش گمرك کالای اظهارشده ورودی طبق ماده ) ـ۱۳ماده
ارزش گمرك کالای مثل و ساخت همان کشور مبدأ که همزمان با تاریــــخ خرید )پروفرم( کالای یادشده برای صدور به 

 .ته است، تعیتر  خواهد شدقلمرو گمرك فروخته شده و مورد قبول گمرک قرار گرف

تبصره ـ در مواردی که واردات کالا معاف از ثبت سفارش باشد، تاریــــخ فاکتور )سیاهه خرید( ملاک مقایسه برای 
ایط همزمان  خواهد بود  .بررس شر

اساس ارزش تعیتر  نمود، ارزش آن بر  (13( و )11اساس مواد )در خصوص ارزش گمرك کالاني که نتوان بر  ـ۱۴ماده
گمرك کالای مشابه و ساخت همان کشور مبدأ که همزمان با تاریــــخ خرید )پروفرم( کالای یاد شده برای صدور به 

 .قلمرو گمرك فروخته شده و مورد قبول گمرک قرار گرفته است، تعیتر  خواهد شد

ایط و سطح تجارت و مقدار خرید باید مورد توجه قرا( ۱۴و )  (۱۳تبصره  ـدر اجرای مواد ) ر گرفته و بابت اختلافات شر
گذاری تعدیل لازم صورت احتمال در شیوه و یا مسافت حمل کالاهای مثل یا مشابه در مقایسه با کالای مورد ارزش

د  .گتر

را تعیتر  نمود، ارزش آن کالا در نتوان ارزش گمرك کالای ورودی  )14(  ( و13( ، )11هرگاه براساس مواد ) ـ۱۵ماده
ح زیر تعیتر  م ( قانون15اجرای بند )پ( ماده ) ( به شر  :گردد)ارزش تفریفر

س به سوابق فروش داخل واردکننده، براساس قیمت فروش هر واحد کالای وارده به همان  الف ـ درصورت دستر
فروسر )با اولویت گذاری به صورت عمدهزشحالت و وضعیت ورود در بازار داخل که همزمان با کالای مورد ار 

مرتبط با فروشنده فروخته م ین مقدار( به افراد غتر
 :شود )قیمت عمده فروسر واردکننده(، با کش موارد زیربیشتر

ـ سود و مخارج کل معمول برای فروش آن نوع کالا از همان طبقه یا نوع )صنف یا گروه کالا( که طبق ضوابط ۱
 .شودکنندگان و تولیدکنندگان به قیمت اضافه موب سازمان حمایت مصرفگذاری مصقیمت

 .های متداول بعد از ترخیص کالا از قبیل کرایه حمل و بیمهـ هزینه۲

 .هاني که به ورود یا فروش کالا تعلق گرفته استـ حقوق ورودی و سایر پرداخبر ۳

همان حالت و وضعیت ورود، ارزش براساس قیمت تبصره ـ درصورت عدم وجود سابقه فروش داخل، همزمان به 
ین تاریــــخ پس از ورود کالای مورد ارزش گذاری و حداکتر به فاصله نود فروش کالای وارده مثل یا مشابه آن در نزدیکتر

 .روز از تاریــــخ ورود کالا، تعیتر  خواهد شد

فروسر ساس قیمت عمدهب ـ در صورت عدم وجود سابقه فروش داخل توسط واردکننده، ارزش گمرك برا
فروسر و پس از کش سود معمول برای فروش ها و بنکداران( کالای وارده، مثل یا مشابه آن و یا خردهکننده)توزیــــع

د و پس از کش موارد مندرج فروسر واردکننده قرار مآن نوع کالا و با توجه به سطح تجاری، مبنای قیمت عمده گتر
ایب و درصدهای سود عمدهدر بند )الف(تعیتر  خواهد ش فروسر کالاها براساس مصوبات فروسر و خردهد. ض 

 .ـ تعیتر  خواهد شد ۱۳۸۲قانون نظام صنف  کشور ـ مصوب ( ۱۰کمیسیون هیئت عال نظارت، موضوع ماده )

پس از پ ـ چنانچه کالای وارده یا مثل یا مشابه آن به همان وضعیت ورود به فروش نرسد، ارزش براساس قیمبر که 
(، به صورت عمدهپردازش )ساخت، تکمیل، فرآوری، بسته ین مقدار( به بندی و تعمتر فروسر )با اولویت بیشتر
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مرتبط فروخته م شود، پس از کش ارزش افزوده بابت پردازش و کش موارد مندرج در بند )الف( تعیتر  اشخاص غتر
 .خواهد شد

تعیتر  نمود، ارزش آن با توجه به بند )ت( ( ۱۵تا ) (۱۳)و ( ۱۱مواد )توان براساس ارزش کالاني را که نم ـ۱۶ماده
( از جمع موارد زیر تعیتر  خواهد شد( ۱۵ماده )

 :قانون )ارزش محاسبانر

 .های ساخت یا پردازش که در تولید یا ساخت کالا در کشور مبدأ بکار رفته استـ ارزش مواد و هزینه۱

مستقیم مربوط به تولید و فروش کالای مورد ارزشهای مستقـ سود و مخارج کل )هزینه۲ گذاری که در بند یم و غتر
 .منظور نشده است( که صادرکننده در قیمت فروش کالا در کشور مبدأ منظور نموده است( ۱)

 پرداخت شده یا قابل پرداخت افزوده شود( ۱۴هاني که طبق ماده )ـ سایر هزینه۳
ً
 .قانون باید به قیمت واقعا

نامه تبادل اطلاعات گمرك با گمرکهای کشورهای طرف معامله تواند در اجرای این ماده، تفاهمـ گمرک ایران متبصره 
 .با ایران منعقد نماید

تعیتر  کرد، ارزش گمرك آن براساس بند ( ۱۶تا )( ۱۳و ) (۱۱)اگر نتوان ارزش گمرك کالای وارده را طبق مواد  ـ۱۷ماده
ی مقررات مواد یادشده در موارد قانون برم (۱۵) )ث( ماده بنای مدارک و اطلاعات موجود و با انعطاف در بکارگتر

 :زیر تعیتر  خواهدشد

 مواد ) ـ روش۱
 
 :عبارتند از( ۱۴و )( ۱۳های انعطاق

ط همزمان  یا نزدیک بودن زمان صدور کالای مثل یا مشابه م  .پذیری به کار برده شودتواند با انعطافالف ـ شر

گذاری تواند مبنای ارزشی واردشده مثل یا مشابه که در کشوری غتر از کشور تولیدکننده تولید شده مب ـ کالا
د  .گمرك قرار گتر

 مطابق مقررات مواد )
ً
تواند اند، متعیتر  شده( ۱۶و )( ۱۵پ ـ ارزش گمرك کالاهای واردشده مثل یا مشابه که قبلا

 .استفاده شود

 ماده ۲
 
 :عبارتند از( ۱۵)ـ روشهای انعطاق

ط که کالاها به همان وضع که وارد شده پذیری به کار برده تواند با انعطافاند فروخته خواهند شد، مالف ـ این شر
 .شود

ط فروش پیش از انقضای نود روز م  .پذیری به کار برده شودتواند به نحو انعطافب ـ شر

 های بر خطشور تولیدکننده یا در بازار سایر کشورها یا فروشگاهـ درصورنر که قیمت فروش کالا در بازار داخل ک۳
(on line) د، با کش سود بیست درصد از روی فهرست قیمت عمده فروسر و کش سود مبنای تعیتر  ارزش قرار گتر

فروسر و مالیات و عوارض متعلقه در کشور فروشنده مبنای تعیتر  ارزش خواهد چهل درصد از روی فهرست خرده
 .دبو 

صادرانر و یا از روی فهرست قیمتهای کشور مبدأ منهای تخفیف یا جوایز  هایـ در مواردی که ارزش براساس قیمت۴
 و گمرك تعیتر  مصادرانر عادله یا بازپرداخت

 از طرف سازندگان های مالیانر
ً
شود فهرست مورد استناد باید مستقیما

( کالا صادر و جنبه عموم داشته باشد و صحت مند رجات آن به وسیله مقامات صلاحیتدار کشور مبدأ )اتاق بازرگان 



 جمهوری اسلام ایران در کشور مبدأ )درصورت حضور( و یا وزارت امور اقتصادی و داراني کشور مبدأ 
و رایزن بازرگان 

 .گواه و از طرف مأموران کنسول دولت ایران یا دفتر اسناد رسم محل تصدیق امضاء شده باشد

اک، کمباین و تراکتور و ماشتر  ـ ارزش خودرو، ماشتر  ۱هتبصر 
لات مشابه براساس آ آلات راهسازی، جرثقیل، لیفتر

 کشور مبدأ تعیتر  مقیمت
 مربوط و شود. این فهرستهای صادرانر

 
ها هر سال پس از استعلام کتب  از نمایندك

  (۶)ه موضوع تبصره مقایسه با قیمتهای جهان  همان کالا یا مشابه آن توسط کار گرو 
 

ماده واحده قانون چگونك
آلات راهسازی واردانر و ساخت داخل محاسبه و وصول حقوق گمرك، سود بازرگان  و مالیات انواع خودرو و ماشتر  

باشند، حسب مورد بررس، ـ یا گمرک ایران برای مواردی که مشمول قانون یادشده نم ۱۳۷۱و قطعات آنها ـ مصوب 
 .و منتشر خواهد شدتعیتر  ارزش 

 :شودـ ارزش گمرك براساس روشهای زیر تعیتر  نم۲تبصره 

 .ـ قیمت فروش کالاهای مثل و مشابه تولیدشده در داخل کشور الف

واقع و فاقد مستندات . ب  .ارزشهای غتر

ذیرش نخواهد درموارد زیر ارزش گمرك مندرج در سیاهه خرید و یا سایر اسناد تسلیم صاحب کالا، قابل پ ـ۱۸ ماده
 :بود

های الف ـ هرگونه قید و محدودیبر در حق تصرف یا استفاده از کالا برای خریدار وجود داشته باشد، مگر محدودیت
های وضع شده به وسیله دولت یا آنهاني که در قیمت کالا اثری قانون  از جمله محدودیت جغرافیاني و محدودیت

 .ندارند

 باشد که نتوان ارزش کالای وارده را تعیتر  کردب ـ فروش یا قیمت کالا تابع شر 
 .ایط یا ملاحظانر

پ ـ بخسر از وجوه حاصله از فروش مجدد یا واگذاری یا استفاده بعدی به وسیله خریدار، به طور مستقیم یا 
مستقیم عاید فروشنده شود، مگر آنکه طبق بند )ث( تبصره )  .قانون، تعدیل لازم انجام شود( ۱۴ماده )( ۱غتر

 .مرتبط باشند( ۱۰ت ـ خریدار و فروشنده با یکدیگر به مفهوم بند )چ( ماده )

شده توسط واردکننده یا به هر طریق دیگر دلایل درمورد تأثتر ارتباط خریدار  ـاگر گمرک برمبنای اطلاعات ارایه۱تبصره
لاع واردکننده رسانیده و یک فرصت به اط( ۲۳و فروشنده بر قیمت در دست دارد، باید دلایل خود را با رعایت ماده )

روزه برای پاسخگوني به او بدهد. چنانچه واردکننده ثابت کند که ارزش اظهاری او به یك از روشهای زیر نزدیک س
 :بوده و همزمان نتر  است، قابل پذیرش خواهد بود

مر ۱  .تبطـ قیمت فروش کالای مثل یا مشابه برای صدور به قلمرو گمرك به خریداران غتر

 تعیتر  شده باشد( )۱۵ـ ارزش گمرك کالای مثل یا مشابه که برطبق مقررات ماده )۲
ً
( قبلا  .تفریفر

 تعیتر  شده باشد( )۱۶ـ ارزش گمرك کالای مثل یا مشابه که برطبق مقررات ماده )۳
ً
( قبلا  .محاسبانر

 به منظور مقایسه استفاده شود و باید بنا به درخواست واردکننده و ( ۱ـ ارزشهای مندرج در تبصره )۲تبصره
ً
ضفا

های یادشده )یا ارزش کالاهای مورد اختلاف( باید به تفاوتهای مربوط به سطوح درخصوص کاربرد و مقایسه ارزش
های تقبل شده فروشنده در فروشهاني که فروشنده و قانون و هزینه( ۱۴تجاری و مقداری، عناض مذکور در ماده )

های تقبل نشده توسط فروشنده در فروشهاني که فروشنده و خریدار با تبط نیستند و هزینهخریدار با یکدیگر مر 
 .یکدیگر مرتبطند، توجه لازم به عمل آید



 تغیتر قیمت مگمرک م  ـ۱۹ماده
ً
 کالاهاني که دایما

یابد )بورس(، از منابع معتت  تواند در بررس ارزش معاملانر
( و بتر    .الملل استفاده و بر مبنای آن ارزش گمرك را تعیتر  نمایدبازارهای بتر  الملل )منابع اطلاعانر

 تعیتر  ارزش کالاهای واردکنندگان در صورت درخواست کتب  م ـ۲۰ماده
 

توانند توسط گمرک در جریان چگونك
ند  خود قرار گتر

 .واردانر

کتگمرک ایران مجاز است در بررس ارزش گمرك )به صورت مکمل( از خ  ـ۲۱ماده های بازرس و فب  دمات شر
 .صلاح و طرف قرارداد با پرداخت هزینه کارشناس و بازرس استفاده نمایدالملل ذیبتر  

 مبحث دوم ـ صدوری

قانون در صورت عدم ارایه اسناد و یا نامتناسب بودن ارزش اظهار شده به دلایل ( ۱۶در اجرای ماده ) ـ۲۲ماده
ربط و براساس قیمت عمده فروسر آن در بازار داخل  ا با استعلام از مراجع ذیمستند، گمرک ارزش کالای صدوری ر 

د و پس از کش مالیاتها و عوارض فروش تعیتر  هاني که تا خروج از قلمرو گمرك به آن تعلق مبه اضافه هزینه گتر
 .خواهد نمود

کرایه حمل و بیمه باربری، جزء ارزش گمرك   های متعلقه به کالا بعد از خروج از قلمرو گمرك از قبیلـ هزینه۱تبصره
 .باشدکالای صدوری نم

، کارگروه متشکل از نمایندگان گمرک ایران و ـ گمرک ایران م۲تبصره تواند به منظور تعیتر  ارزش کالای صادرانر
، صنایع، معادن و کشاورزی جمهوری اسلام ایران، سازمان تدستگاههای ذی وسعه تجارت ربط شامل اتاق بازرگان 
 .ربط تشکیل دهدو وزارتخانه ذی

تواند ـ در مواردی که صادرات کالا منوط به پرداخت عوارض صادرانر بر مبنای ارزش باشد، صادرکننده م۳تبصره
 متعلقه احتمال را مطابق نظر گمرک به صورت تضمتر  تودیع و به صدور کالا اقدام نماید

 .عوارض صادرانر

 رراتمبحث سوم ـ سایر مق 

 ارزش در گمرک اجراني یا  ـ۲۳ماده
ارزش کالاهای ورودی و صدوری تعیتر  شده از طرف گمرک ظرف س روز از تعیتر 

اض بعد از این مهلت با رعایت مهلت ماده )  به اعتر
 

اض بوده و رسیدك ( ۱۳۵ابلاغ کتب  توسط گمرک ایران قابل اعتر
 به اختلافات گمرك

 
 .باشدم قانون، در صلاحیت مراجع رسیدك

ل آن  فصل دوم  ـ قواعد مبدأ و گواه اسنادی مبدأ و کنتر

 در یک کشور تولید شده، همان کشور را باید مبدأ آن کالا محسوب نمود. فقط موارد زیر به   ـ۲۴ماده
ً
کالاني که تماما

 در یک کشور تولید شده، در نظر گرفته خواهد شد
ً
 :عنوان کالاني که تماما

 .شوند که از خاک، آبهای شزمیب  یا از بستر دریای همان کشور استخراج مالف ـ محصولات معدن  

 .شوندب ـ محصولات نبانر که در همان کشور برداشت م

 .شوندای که در همان کشور به دنیا آمده و در همانجا پرورش داده مپ ـ حیوانات زنده

 .آیندت ـ محصولانر که از حیوانات زنده در همان کشور به دست م

ی در همان کشور به دست م  که از صیادی یا ماهیگتر
 .آیندث ـ محصولانر



 .آیندهای همان کشور به دست مج ـ محصولانر که از صیادی در دریا یا سایر محصولانر که از دریا به وسیله کشبر 

 از های مستقر بر روی عرشه کشبر چ ـ محصولات که از کارخانه
ً
محصولات بند )ج( به های همان کشور منحصرا

 .آیددست م

ط اینکه همان ح ـ محصولانر که از دریا یا اعماق آن در خارج از آبهای شزمیب  همان کشور استخراج م شود، به شر
 .کشور حق انحصاری در آن آبها یا اعماق آن را داشته باشد

آوری شده و در همان کشور جمع خ ـ قراضه و ضایعات حاصل از عملیات ساخت یا پردازش و اشیای مستعمل که
 .فقط مناسب برای بازیافت مواد خام باشند

 از محصولات اشاره شده در بندهای )الف( تا )خ( تولید شوند
ً
 .د ـ کالاهاني که در همان کشور منحصرا

 در یک کشور تولید ن ـ۲۵ماده
ً
 کالاني که تماما

شده(، مبدأ آن وقبر دو یا چند کشور در تولید کالا دخالت دارند )یعب 
 .کالا براساس ضابطه تغیتر اساس تعیتر  خواهد شد

شود، کشوری که در آن آخرین ای است که براساس آن کشور مبدأ کالا تعیتر  متبصره ـ ضابطه تغیتر اساس ضابطه
عملیات اساس پردازش یا ساخت انجام شده، به نحوی که این عملیات اساس موجب پیدایش صفت و خاصیت 

 .گردد کالای نهاني ماصل

ی ضابطه تغیتر اساس، گمرک از قواعد هماهنگ مبدأ تدوین شده توسط شورای همکاری گمرك  ـ۲۶ماده در بکارگتر
 .استفاده خواهد نمود

ط درصدی از ارزش نامه یا توافقات بتر  در اجرای آیتر   ـ۲۷ماده الملل، وقبر که ضابطه تغیتر اساس بر مبنای شر
 :ها باید طبق موازین زیر منظور گرددد، ارزششو تعیتر  م

، ارزسر که براساس آن به هنگام ورود، حقوق ورودی وصول م شود و چنانچه این مواد مبدأ الف ـ برای مواد واردانر
مشخص نداشته باشند، براساس اولتر  قیمت قابل اثبات پرداخت شده در قلمرو گمرك کشوری که آن مواد ساخته 

 .شده است

 .قانون( ۱۶ـ برای کالاهای تولید شده در داخل، براساس قیمت صادرانر آن کالا طبق ماده ) ب

عملیانر که نقسر در پیدایش صفت یا خاصیت اصل کالاها ندارند یا نقش اندك دارند و به خصوص عملیانر  ـ۲۸ماده
 :یا ساخت تلفر نخواهند شد که محدود به یک یا چند از موارد زیر باشد، به عنوان عملیات اساس پردازش

 .الف ـ عملیانر که برای حفظ کالا در جریان حمل یا انبار کردن لازم است

بندی یا کیفیت ارایه به بازار کالا یا عملیانر که برای آماده کردن کالا برای ارسال از قبیل ب ـ عملیانر که در بهبود بسته
 .بندی دخالت دارندبندی مجدد و درجهبسته

 .هم کردن ساده اجزای محصولات به منظور تشکیل یک محصول کاملپ ـ ش 

 .هات ـ از هم جداسازی مجموعه

ط اینکه صفت اصل محصول به دست آمده از اختلاط،  ث ـ مخلوط کردن کالاهای دارای مبدأهای مختلف، به شر
 مغایر با مشخصات کالاهاني که با یکدیگر مخلوط شده

ً
 .اند، نباشداساسا



 .حیوانات ج ـ ذبح

، وسایل، دستگاه ـ۲۹ماده ها یا وسایل نقلیه، دارای همان مبدأ ملزومات، لوازم یدك، ابزارآلات برای استفاده با ماشتر 
، وسایل، دستگاه ط اینکه به همراه آنها وارد و معمولا با آنها فروخته شده ماشتر  ها یا وسایل نقلیه خواهد بود، به شر

 .با آنها باشد و از نظر تعداد نتر  متناسب

سیستم ( ۵باشد، به استثنای مواردی که طبق قاعده )بندی همان مبدأ کالای دورن آن ممبدأ لوازم بسته ـ۳۰ماده
 .بندی شودبندی باید جداگانه طبقهنامه لوازم بستههماهنگ شده یا مقررات این آیتر  

وی برق،  ـ۳۱ماده آلات یا ابزارآلانر که در ساخت یا پردازش کالا ماشتر  در تعیتر  مبدأ کالا، مبدأ عوامل از قبیل نتر
ی در تعیتر  مبدأ کالا نداردمورد استفاده قرار گرفته منظور نم  .شود و تأثتر

ات در قواعد مبدأ یا رویه ـ۳۲ماده ی آن، در مواردی که باعث محدودیت یا مؤثر در افزایش حقوق تغیتر های بکارگتر
 .گردددر اماکن گمرك نم ورودی باشد، شامل کالای موجود 

 مبحث دوم ـ گواهی اسنادی مبدأ و کنترل آن

وح زیر به کار م ـ۳۳ماده  :رونداصطلاحات مورد استفاده در این مبحث در معان  مشر

الف ـ اظهارنامه مبدأ: بیان مبدأ کالای صادرانر در سیاهه یا هر سند دیگر مربوط به کالا که سازنده، تولیدکننده، 
 .دهنددار دیگر ارایه مننده، صادرکننده یا اشخاص صلاحیتکعرضه

 .ب ـ اظهارنامه مبدأ گواه شده: اظهارنامه مبدأ که به وسیله گمرک صادرکننده کالا گواه شده است

کند که کالای موضوع دار، گواه مپ ـ گواه مبدأ: سند مخصوص شناساني کالا که در آن مقام یا مؤسسه صلاحیت
 .نامه دارای مبدأ کشور معیب  استگواه

 .ت ـ گواه اسنادی مبدأ: اظهارنامه مبدأ، اظهارنامه مبدأ گواه شده و گواه مبدأ

های ترجیح، اعمال ضوابط تجاری یا اقتصادی اتخاذ شده گواه مبدأ در مواقع لزوم برای اعمال تعرفه  ـ۳۴ماده
به یا اعمال ضوابط اتخاذ شده به دلیل مسایل بهداشبر یا عموم های دو یا چند جاننامهیک جانبه یا تحت موافقت

 .مطالبه خواهد شد

تواند از مقامات در مواقع که گمرک در خصوص گواه اسنادی مبدأ تردید یا ظن تخلف داشته باشد، م ـ۳۵ماده
مبدأ را مطالبه نماید.  دار کشور صادرکننده گواه با ذکر دلایل تردید و مستندات، تایید گواه اسنادیصلاحیت
ط رعایت عمل تواند به استعلام مقامات صلاحیتگمرک م دار سایر کشورها درخصوص گواه اسنادی مبدأ به شر

 .متقابل، پاسخ دهد

ل صحت آن، منطبق با شکل و  ـ۳۶ماده فرم )برگه( گواه مبدأ، نحوه تکمیل، اسناد مورد لزوم برای صدور و کنتر
 .الملل خواهد بودده بتر  های پذیرفته شرویه

شود، گواه مبدأ صادره توسط در مواقع که کالاني با مبدأ کشور معیب  از طریق کشور ثالبر صادر م ـ۳۷ماده
 .باشدمقامات صالح کشور ثالث براساس گواه کشور مبدأ قابل قبول م

 بخش سوم ـ تشریفات قبل از اظهار 



له پس از اجازه مأموران بهداشت )براساس مقررات مربوط(، داخل وسیله مأمور گمرک موظف است بلافاص ـ۳۸ماده
، اسلحه ( ۹۵نقلیه برای مقاصد تجاری موضوع ماده )

 
قانون شده، ضمن بازرس کالای همراه، آذوقه، لوازم مصرق
 .و مهمات و قطعات یدك موجود، اطلاعات مورد نیاز گمرک درخصوص آنها و خدمه و مسافران را اخذ نماید

ان نیاز واقع  ـ۳۹ماده  از متر 
، هواپیما یا قطار را بیشتر در صورنر که مأمور گمرک مقدار آذوقه موجود در کشبر

ای که برای مصرف تواند مخزن آذوقه را مهر و موم )پلمب( یا لاک و مهر کند، ول باید مقدار آذوقهتشخیص دهد م
داند، در اختیار آنان بگذارد و در آهن لازم ماه یا ایستگاه راهکارکنان و مسافران در مدت توقف در بندر یا فرودگ

قه یا  صورت نیاز به آذوقه مجدد، انبار تحت نظارت گمرک باز و بسته شود. گمرک باید اسلحه، مواد منفجره و محتر
ع و قانون  موجود در کشبر یا هواپیما یا قطار را با امخدر و یا سایر کالاهای ممنوع ، الورود شر طلاع فرمانده کشبر

هواپیما و یا رئیس قطار در محل محفوظ در داخل این وسایل نقلیه قرار داده و برای تمام مدت توقف، آنها را مهر 
د  و موم )پلمب( و مراقبت نماید و یا آنها را با تنظیم صورتمجلس در انبار تحت نظر گمرک حفظ و موقع حرکت مستر

 .نماید

رست کل بار )مانیفست( و اظهارنامه اجمال به جهات موجه اصلاح شده باشد، در در صورنر که فه ـ۴۰ماده
های اصلاح شده را با ذکر موارد اصلاح، امضا کرده صورنر مورد قبول خواهد بود که تسلیم کننده هر یک از بخش

ها به هنگام تسلیم بارنامهها داده نخواهد شد. در صورت نیاز به ارایه باشد، در غتر این صورت اجازه تخلیه محموله
کت حمل و نقل قابل قبول است  .اظهارنامه اجمال، نسخه تصدیق شده بارنامه توسط شر

نده وقبر قابل قبول است که حداکتر تا سه روز اداری ۱تبصره ـ اصلاح فهرست کل بار )مانیفست( در ارتباط با نام گتر
های اصل بارنامه در اختیار دستور دهنده از مبدأ بوده و نسخهپس از تخلیه کالا به گمرک ارایه و مستند به دستور 

 .باشد

قانون( اطلاعات موضوع اظهارنامه  (۱۸ ـدر صورنر که فهرست کل بار )مانیفست( امضا شده )موضوع ماده )۲تبصره
اظهارنامه اجمال شود، ول برای کالاهای خطرناک باید اجمال را داشته باشد، به جای اظهارنامه اجمال پذیرفته م

 .جداگانه تسلیم شود

ک چند محموله۳تبصره کت حمل و نقل به عنوان  (LCL) ایـ در مواردی که کانتیت  مشتر باشد و از طرف نماینده شر
به نام یک فورواردر اظهارنامه اجمال اظهار شده باشد در صورت درخواست و ارایه  (FCL) ایکانتیت  یک محموله
 .گرددقانون م (۲۱) ک بودن کانتیت  توسط فورواردر مربوط، مشمول تبصره مادهاسناد حاك از مشتر 

ان  از فضای یک کشبر هم زمان استفاده و بارنامه خود را صادر کرده۴تبصره اند، ـ در مواردی که چند خط کشتتر
 .شودتسلیم اظهارنامه اجمال توسط هر یک از نمایندگان خطوط یادشده پذیرفته م

در موقع ورود کالا هرگاه محقق گردد که به علل موجه مؤسسه حمل و نقل اسناد لازم را همراه ندارد که  ـ۴۱ماده
تواند از رییس گمرک قانون را تسلیم کند، مؤسسه مذکور م( ۱۸بتواند اظهارنامه اجمال به نحو مذکور در ماده )

اید و تحت نظارت نماینده گمرک با مسئولیت حامل، اجازه تخلیه بار وسیله نقلیه یا مقداری از آن را تحصیل نم
 نموده و تفصیل آن را به دست آورد. رییس گمرک محل موظف است ضمن پذیرش بسته

 
های خود را تخلیه و رسیدك

تقاضا، مهلبر را که برای تسلیم اظهارنامه اجمال لازم تشخیص داده شود، در اجازه نامه معتر  نماید و تا وقبر که 
مه اجمال داده نشده است، حامل کالا باید تمام تدابتر احتیاط را رعایت نماید. هرگاه در وسایل حمل هواني اظهارنا

هاني باشد که باید به مقصد دیگری حمل شود، حمل آنها به آن مقصد به موجب یک نسخه از اوراق و دریاني بسته
 .ورودی رسیده باشداظهارنامه اجمال خواهد بود که به امضای رییس اولتر  گمرک 

ترتیب نظارت در فهرست برداری، مراقبت در جریان حمل کالا از نقطه تخلیه تا انبارهای مرجع تحویل  ـ۴۲ماده
کت حمل و نقل بتر   نده، وظایف بار شماران شر نده، ترتیب ثبت اجناس که به انبارها و گتر الملل و مرجع تحویل گتر

 به کالاهای موجود در انبارها، اماکن گمرك وارد یا از آن خارج م
 

 و اصول شمارش و رسیدك
 
گردد، ترتیب صفاق



ها و طرز نگهداری و نحوه ثبت دفاتر کل انبارها، طرز تحویل ها و طرز نگهداری و نحوه ثبت دفاتر انبار، نمونهنمونه
های آنها و گردد، تعداد نسخههاني که باید در موارد معیب  تنظیم  ها، فرم )برگه( دفاتر و صورتمجلسقطع محموله

یفات لازم دیگر مربوط به تخلیه و تحویل طبق دستورالعمل نده کالا تشر هاني خواهد بودکه توسط مرجع تحویل گتر
 .شودتهیه و پس از تایید گمرک ایران اجرا م

له گواه ـ فهرست تحویل و تحول پس از امضای طرفتر  که بلافاصله بعد از اتمام تخلیه خواهد بو ۱تبصره د، به مت  
وع تخلیه کالا تلفر و مسئولیت مرجع تحویل نده نسبت به مقدار تخلیه شده به موجب فهرست از همتر  موقع شر گتر

 .شود و این اوراق برای تسویه حساب فهرست کل بار )مانیفست( مأخذ و ملاک قرار خواهد گرفتم

کت حمل و نقل بتر  ۲تبصره ج که در فهرست الملل به علـ در صورنر که شر ل موجه نتواند بخسر از کالا را به شر
کل بار )مانیفست( قید شده است، با تفکیک علایم و مشخصات موضوع هر ردیف به طور جداگانه تحویل بدهد، 

( یا در محل که گمرک و مرجع تحویل م نده، کالا را در دوبه )بارکش آن  تواند با موافقت گمرک و مرجع تحویل گتر
ند  تفکیک و تحویل انبار مرجع تحویل ه برای این منظور تعیتر  مگتر

ً
نماید، تخلیه نموده و تحت نظارت خود بعدا

نده بدهد  مرجع تحویل در این قبیل موارد مؤسسه حمل و نقل م .گتر
 

تواند برای نظارت و مراقبت کالا با هماهنك
نده از طرف خود یک یا چند نفر نگهبان تا پایان عمل تفک نده فقط از گتر یک و تحویل بگمارد و مسئولیت تحویل گتر

وع م ح مذکور در این ماده در مقابل رسید به مرجع تحویل تاریح  شر شود که عمل تفکیک انجام یافته و کالا به شر
نده تحویل شده باشد  .گتر

نده هرگاه در جریان پیاده کردن کالا از وسیله نقلیه یک یا چند بسته آسیب ببیند،  ـ۴۳ماده مأموران مرجع تحویل گتر
هاني و گمرک باید به اتفاق نماینده مؤسسه حمل و نقل بلافاصله صورتمجلس وقوع امر را با درج مشخصات بسته

( که آسیب)نگله کت حمل و نقل بتر  هاني الملل دیده است در سه نسخه تنظیم نمایند که یک نسخه به نماینده شر
 .گرددامه اجمال و فهرست کل بار )مانیفست( ضمیمه آن الصاق متحویل و دو نسخه دیگر به اظهارن

نده در حتر  علامت ـ۴۴ماده گذاری تدریح  بارهاني که از وسیله نقلیه تخلیه هرگاه مأموران گمرک و مرجع تحویل گتر
علامت و شماره رسد و یا اینکه دیده یا دست خورده به نظر مهاني شکسته و آسیبشود، مشاهده نمایند که بستهم

نده و گمرک تعیتر  م شود، اصل آنها خوانا و روشن نیست، باید در محل مناسب که به تشخیص مرجع تحویل گتر
کت حمل و نقل بتر   های سالم، درباره الملل نگهداری شود، تا پس از پایان یافتر  عملیات تخلیه بستهبا مسئولیت شر

 :آنها به نحو زیر عمل شود

کت حمل و نقل بتر  هالف ـ بسته الملل اني که دارای علامت و شماره خوانا نباشد، به دقت معاینه و در صورنر که شر
بتواند شماره و علامت آن را تشخیص دهد، باید آن را روی بسته با خط خوانا قید کند و در صورتمجلس تصریــــح 

بودن آن با تعیتر  وزن، در صورتمجلس ذکر شماره علامت و ن  شود و اگر تشخیص داده نشد، ناخوانا بودن و یا ن  
 .شود

 یا آثار دستهاني که در بستهب ـ بسته
 

 دیده مبندی آنها شکستك
 

شود، باید یک به یک با کمال دقت توزین خوردك
های و در صورت اقتضاء به تجدید لفاف آنها و یا به بازکردن و صورت برداری از محتویات آنها اقدام و صورتمجلس

 و توزین و صورت  لازم
 

ه باشد، تنظیم و به امضای مأموران که حاك از نتیجه رسیدك برداری و تجدید لفاف و غتر
کت حمل و نقل بتر   برداری از محتویات در این مورد و به ویژه در مورد تجدید لفاف و صورت .الملل برسدمربوط و شر

کت حمل و نقل بتر  بسته ها را مهر و موم )پلمب( نماید و مراتب تواند بستهباشد مالملل در صورنر که مایل ها، شر
 .در صورتمجلس قید گردد

 های مشمول این ماده به اماکن گمرك در صورنر قبول متبصره ـ تحویل بسته
ً
شود که بندهای )الف( و )ب( کاملا

 .انجام شده باشد



نده کالا موظف است صورت مجلس ـ۴۵ماده ها را د مربوط و حساب کالای وارده با کشبر ها و اسنامرجع تحویل گتر
بر و سایر وسایل نقلیه سه روز پس از پایان عملیات تخلیه، تنظیم در هر سفر تا هفت روز و در مورد کشبر  های کانتیت 

کت حمل و نقل بتر    .الملل تحویل نمایدو تصفیه و رسید قطع کالا را به شر

یفات موضوع این بخش در مناط ـ۴۶ماده ق آزاد تجاری ـ صنعبر و ویژه اقتصادی براساس مقررات مربوط توسط تشر
 .گرددمدیریت منطقه اجرا م

 بخش چهارم ـ نگهداری کالا در اماکن گمرکی 

 فصل اول ـ انبارهای گمرکی و مسئولیت نگهداری کالا

ك از تاریــــخ ابلاغ نظر قطع باشد در انبارهای گمر مدت مجاز نگهداری کالاهاني که دارای اختلاف گمرك م ـ۴۷ماده
 به اختلافات گمرك سه ماه است

 
 .گمرک یا ابلاغ رأی قطع مراجع رسیدك

درصورنر که امکانات لازم برای تحویل و نگهداری کالاهای خطرناک یا کالاهاني که مستلزم تأسیسات یا  ـ۴۸ماده
ات خاص باشد وجود نداشته باشد، مرجع تحویل نده پس از اراتجهتر  یـه مستنـدات و دلایـل مربوط و موافقت گتر

کت حمل و نقل بتر  گمرک م المللـی مربوط یا صاحب تواند از تحویل گرفتر  آنها خودداری نماید، در این صـورت شر
کالا موظف است کالا را با رعایت سایر مقـررات اعاده یا با مسئولیت خود و تحت مراقبت گمرک به انبار مناسب 

صاحب کالا همزمان با ورود کالا اسناد و مدارک لازم را ارایه و با رعایت سایر مقررات نسبت به  انتقال دهد و یا 
 .ترخیص کالا اقدام نماید

، عبور تحویل کالا به انبارهای گمرك وقبر قبول م ـ۴۹ماده شود که برای آن اظهارنامه اجمال، پروانه صادرانر
، ورود موقت، کران مرجوع، عبور )ترانزیت( داخل، صورتمجلس کالای از آب گرفته با احکام بری، )ترانزیت( خارج 

 .و موافقت کتب  گمرک تسلیم شده باشد

شود که همراه شود در صورنر در انبارهای گمرك قبول متبصره ـ کالاني که به عنوان قاچاق ضبط یا توقیف م
 .اشد، به این انبارها تسلیم شده باشدصورتجلسه کشف، نامه گمرک مربوط که حاك از مشخصات کالا ب

شود، باید بلافاصله در دفاتر مربوط انبار ثبت و برای هر ردیف هر کالاني که به انبارهای گمرك تحویل م ـ ۵۰ماده
فهرست کل بار )مانیفست( و هر پروانه گمرك، صورتمجلس ضبط، احکام کتب  و بارنامه، قبض انبار جداگانه صادر 

نده باید مسئولیت خود را تاسقف متوسط ارزش کالای موجود و به تحویل  دهنده کالا تسلیم شود. مرجع تحویل گتر
 .شود، بیمه نمایددر اماکن گمرك که هر سال توسط گمرک ایران اعلام م

نده موظف است همزمان با تحویل گرفتر  کالا، تمام اطلاعات در خصوص کالاهای تحویل ۱تبصره  ـمرجع تحویل گتر
ان و وزن به نحوی که گمرک تعیتر  م  .نماید، به گمرک اعلام نمایدرا به نوع، متر 

ی کالا از انبار یا خروج از اماکن گمرك، کالا دچار آسیب۲تبصره  و یا فساد یا کشی ـ هرگاه در زمان توقف یا بارگتر
 

دیدك
نده به گمرک اطلاع داگردد، باید بلافاصله مراتب توسط مرجع تحویل ده شود تا با حضور مأمور گمرک با قید گتر

د  انجام گتر
 .علت صورتمجلس مربوط تهیه تا سایر اقدامات قانون 

های های عمومی رسمی و گمرکفصل دوم ـ انبارهای اختصاصی، انبارها و سردخانه 

 اختصاصی



ط آن  تواند با درخواست صاحبان کالا مبب  بر تأسیس انبار اختصاصـیگمرک ایران م  ـ ۵۱ماده موافقت نماید، به شر
ین گمرک خواهند بود و گمرک یادشده  ح ذیل باشد. انبارهای اختصاصـی تحت نظـارت نزدیکتر ایـط به شر که دارای شر
ضمن نگهـداری حسـاب کالای موجود در آن مسئـول حسن اجرای مقررات گمرك مربوط خواهد بود. در صـورنر که 

دیده شود که وجـود آن در انبار متك به پروانه عبور )ترانزیت( داخل نباشد  در انبار اختصاص کالای ساخت خارج
 آن را کالای وارده به انبار تلقـی نموده و در بخش ورودی دفتر انبار ثبت خواهند کرد

 
 .مأموران گمرک پس از رسیدك

 ـ انبارهای مسقف۱

 .برای نگهداری در انبار مطابقت داشته باشد الف ـ زمینه فعالیت و کالای تولیدی با نوع کالای مورد درخواست

 محصور و پنجره
ً
ها از داخل انبار محصور و دارای یک درب ورودی و خروج  ب ـ انبار باید مسقف و کاملا ها و نورگتر

ون  درب انبار هیچ گونه آثاری از و نحوه نصب و الصاق پلمب از داخل جوشکاری به نحوی باشد که از نمای بتر
 .شخص نباشدجوشکاری م

ات و سامانه  .های اعلام و اطفای حریق برخوردار و در محل مناسب نصب گرددج ـ انبار از تجهتر 

ون  آن مشخص و امکانات لازم در این خصوص تأمتر  گردد  .د ـ وضعیت استقرار گمرک در انبار و محوطه بتر

ایط انبار از بابت نوع دیوار، ارتفاع دیوار، مساحت انبار، و  ، موقعیت انبار به لحاظ فاصله هـ ـ شر ضعیت روشناني
، وضعیت انبار از لحاظ استقرار آن در داخل یا خارج محوطه واحد درخواست کننده، براساس انبار تا گمرک اجراني

 .گرددنوع کالای مورد درخواست جهت نگهداری در انبار، توسط گمرک ایران مشخص م

 ـ انبارهای روباز۲

 (۱) الف(، )د( و )هـ( بندالف ـ رعایت جزءهای )

ایط قابل نگهداری در انبار   شامل نگهداری کالاهای حجیم و کالاهاني است که به لحاظ شر
ً
ب ـ انبار روباز ضفا

 .باشندمسقف نم

ون    که از نمای بتر
ج ـ دارای یک درب ورودی و خروج  و نحوه نصب و الصاق پلمب از داخل جوشکاری به صورنر

 .ونه آثاری از جوشکاری مشخص نباشدگدرب انبار هیچ

های عموم و ایجاد واحدهای گمرک اختصاص منوط به رعایت مقررات این برداری از انبارها و شدخانهتبصره ـ بهره
 .باشدماده م

قانون از لحاظ تشکیلانر تابع یک گمرک اجراني بوده و با استقرار ( ۳۲واحد گمرک اختصاص موضوع ماده ) ـ ۵۲ماده
یفات گمرك مورد نظر به طور کامل در آن واحد انجام م شود. واحدهای گمرك اختصاص به مأموران اعزام تشر

قانون تابع مقررات مربوط به انبارهای اختصاص و از سایر جهات مشمول مقررات ( ۲۹تا )( ۲۷استثنای مواد )
 .انبارهای گمرك خواهند بود

عموم رسم، مکان  است که از مراجع قانون  مربوط مجوز فعالیت داشته که علاوه های انبارها و شدخانه ـ ۵۳ماده
بر کالای داخل عموم افراد، کالای گمرک نشده طبق ضوابط بخش چهارم قانون، قابل انتقال و نگهداری در آنها 

 .باشدم

 بخش پنجم ـ کالای متروک، ضبطی و واگذاری به گمرک 



ند ـ ۵۴ماده ه موظف است در پایان هر هفته گمرک را با تسلیم گزارسر در دو نسخه طبق فرم )برگه( مرجع تحویل گتر
ی گردیده است، مطلع نماید.   شده از طرف گمرک ایران از مقدار و نوع کالاني که مدت توقف مجاز آنها ستر

تعیتر 
و  نماید. متصدی ک ارجاع ممسئول گمرک گزارش دریافبر را برای ثبت و اقدام به متصدی نگهداری حساب کالای متر

وک شدن کالا را به صاحب کالا و آورنده آن ابلاغ خواهد نمود تا چنانچه صاحب کالا ظرف بیست  مذکور موضوع متر
 .روز از تاریــــخ ابلاغ نسبت به ترخیص کالا اقدام ننماید، مراحل بعدی انجام شود

 .تجاوز نکرده باشد، گزارش منف  باید ارایه گردد ـ هرگاه در مدت یک هفته، توقف هیچ کالاني از مدت مجاز ۱تبصره

ـ تعیتر  مدت توقف کالا و تمدید آن در مناطق آزاد تجاری ـ صنعبر و ویژه اقتصادی براساس ضوابط قانون  ۲تبصره
های یادشده، مراتب با اعلام باشد و پس از انقضای مهلتمناطق مذکور در اختیار سازمانهای مسئول آن مناطق م

 .باشدقانون م( ۲۴ماده )( ۴به گمرک مربوط، مشمول مفاد حکم مقرر در تبصره ) فهرست

یفات گمرك، مشمول ماده )۳تبصره ( ۱های )قانون و تبصره( ۲۴ـ کالای اظهارشده به گمرک در طول مدت انجام تشر
 .باشدآن م( ۲و )

یفات مذکور در آوری و فروش اموال تملیك موظف است ظرف یک هفتـ سازمان جمع۴تبصره ه پس از انجام تشر
وک به انبارهای خود اقدام نماید( ۳۷ماده )  .قانون، نسبت به انتقال کالای متر

نده کالا پس از ارسالمرجع تحویل ـ ۵۵ماده به گمرک، بدون اطلاع متصدی نگاهداری ( ۵۴گزارش موضوع ماده )گتر
وکه گمرک، مجاز به گواه اظهارنامه  .باشدارایه شده از حیث موجودی کالا نم هایحساب کالای متر

 بخش ششم ـ تشریفات و شرایط عمومی اظهار و ترخیص 

 فصل اول ـ شرایط عمومی اظهار و ترخیص

یفات ( ۳۸شود در اجرای تبصره ماده )به گمرک ایران اجازه داده م ـ ۵۶ماده  تشر
 

ایط، چگونك قانون درخصوص شر
تورالعمل مربوط را تهیه و پس از تأیید وزیران امور اقتصادی و داراني و راه و شهرسازی اظهار و ارزیان  و اسناد لازم، دس

 .نامه داخل هیئت دولت اقدام نمایدآیتر  ( ۱۹قانون اساس جمهوری اسلام ایران و ماده )( ۱۳۸با رعایت اصل )

یفات گمرك باید به انبارهای گمر   ـ ۵۷ماده ك تحول گردد، مگر در مواردی که کالای صادرانر به منظور انجام تشر
تواند اجازه انجام عملیات ارزیان  در خارج صاحب کالا به صورت کتب  تقاضا نموده باشد که در این صورت گمرک م

 که کالا اظهار و وجوه متعلقه تأمتر  شده باشد، گمرک 
از این اماکن را صادر نماید. در موارد استثناني و در صورنر

ضای کتب  صاحب کالا یا نماینده قانون  وی با انجام عملیات ارزیان  کالاهای واردانر در خارج از اماکن تواند با تقام
 .گمرك نتر  موافقت نماید

 :اصل اسنادی که باید به اظهارنامه ضمیمه شود عبارتند از ـ ۵۸ماده

کت الملل(، حمل و نقل بتر   الف ـ کالای ورودی: اسناد خرید، حمل )یا تصویر تصدیق شده سند حمل توسط شر
های لازم، اسناد بانك )در صورنر که کالا از طریق نظام بانك وارد شده باشد(، ترخیصیه، قبض انبار، مجوزها وگواه

گواه مبدأ، صورت عدلبندی )در صورت یکنواخت نبودن کالا( و سایر اسنادی که گمرک در اجرای قانون یا سایر 
وری بداند. ضمیم ه نمودن سند حمل و ترخیصیه برای کالای ورودی از مناطق آزاد تجاری ـ صنعبر و ویژه قوانتر  ض 

وری نم  .باشداقتصادی به شزمتر  اصل که در منطقه معامله شده یا قبض انبار آن تبدیل شده است ض 



کالا از طریق نظام   ـ در موارد استثناني که تسلیم یک یا چند سند بجز ترخیصیه، موافقت بانک )در صورنر که۱تبصره
های لازم میش نباشد، با تشخیص رییس گمرک اظهارنامه قبول و به جریان بانك وارد شده باشد( و مجوزها و گواه

یفات گمرك مگذاشته م  .باشدشود. ترخیص کالا منوط به ارایه تمام اسناد و انجام کامل تشر

های المعامله نبوده و مشمول تعرفهده و محصول کشورهای ممنوعـ در مواردی که کشور سازنده کالا احراز ش۲تبصره
وری نمترجیح و محدودیت  .باشدهای مقداری نگردد، با تشخیص گمرک ایران ارایه گواه مبدأ ض 

 چنانچه تنظیم و تسلیم۳تبصره
ر
کننده اظهارنامه غتر از صاحب کالا باشد، شخص یادشده ـ در مورد اشخاص حقوق

  )کارمند شخص
 
( باید دارای وکالت رسم و معرق

ر
نامه )براساس متب  که گمرک ایران اعلام خواهد کرد( برای حقوق

 
 
نامه رسم حدود نامه یا تصویر آنها ضمیمه باشد و در برگ وکالتترخیص کالا باشد و برگ وکالت رسم و معرق

ده دارای وکالتنامه رسم اختیارات وکیل تعیتر  شده باشد و در صورنر که ترخیص کننده کارگزار   گمرك باشد، نامت 
 
 
 باشد. معرق

 
ها با گواه وزارت امور نامه سفارتخانهنامه رسم مؤسسات دولبر در مورد کالای متعلق به آنها و معرق

 .ها به جای وکالتنامه رسم پذیرفته خواهدشدخارجه نسبت به کالای متعلق به سفارتخانه

 از طریق وی یا کارگزار گمرك دارای   ـ در مواردی که صاحب۴تبصره
ً
کالا شخص حقیفر باشد، قبول اظهار کالا ضفا

 .وکالتنامه رسم و کارت کارگزار گمرك معتت  امکانپذیر است

ب ـ کالای صدوری: قبض انبار )در صورت تحویل کالا به انبارهای گمرك(، مجوز ارزیان  در خارج از اماکن گمرك 
ها و مجوزهای فروش )فاکتور(، فهرست عدلبندی )در صورت یکنواخت نبودن کالا(، گواه)حسب مورد(، سیاهه 

قانون  )در صورت شمول(، تصویر پروانه ورود موقت برای پردازش یا پروانه ورود قطع برای تعیتر  مواد واردانر به 
وری مراجع صلاحیت کاررفته در کالای صادرانر )حسب مورد( و سایر اسنادی که گمرک در اجرای مصوبات دار ض 

 .بداند

های های لازم برای الصاق به اظهارنامه کران بری )کابوتاژ( و انتقال و عبوری در بخشها: اسناد و گواهج  ـسایر رویه
 .مربوط مشخص خواهدشد

ایه اسناد مالکیت تواند قبل از تسلیم اظهارنامه طبق تقاضای کتب  و ار صاحب کالا یا نماینده قانون  وی م ـ ۵۹ماده
و تحت نظارت مأموران تعیتر  شده از طرف گمرک و با قبول مسئولیت خسارات احتمال وارده، کالای خود را رؤیت 

برداری و خشک ها یا بازکردن و دیدن محتویات آنها جهت به دست آوردن مشخصات کالا و نمونهو به توزین بسته
 .کردن کالا و تعویض لفاف آنها اقدام نماید

ات انجام شده در بسته بندی ناسر از این اقدامات تبصره ـ انجام عملیات یادشده و کشی احتمال محتویات و تغیتر
نده، صاحب کالا و مأمور نظارت کننده گمرک خواهد رسید، درج در صورتمجلس که به امضای مرجع تحویل گتر

 .شودم

یفست( یا بارنامه حمل را حبر اگر کالای واحد و به نام شخص کالای چند ردیف از یک فهرست کل بار )مان  ـ ۶۰ماده
تواند برای یک ردیف توان در یک اظهارنامه اظهار نمود، ول صاحب کالا یا نماینده وی مواحد وارد شده باشد، نم

لیم نماید های متعدد تنظیم و تسکالای متعلق به خود در صورنر که بیش از یک بسته باشد در چند نوبت اظهارنامه
توان تفکیک و تقسیم و برای هر بخش اظهارنامه تنظیم و قبول نمود، و در هر حال محتوای یک بسته کالا را نم

ایط ورود قابل ترخیص نباشد یا برای بخسر از  مگر در مواردی که بخسر از محتویات بسته یادشده با توجه به شر
 .واست واگذاری به گمرک گرددآن اظهارنامه مرجوع تنظیم یا به صورت کتب  درخ

شود، قابل های متعدد حمل مـ کالای موضوع یک گشایش اعتبار یا سیاهه خرید )خرید واحد( که ط بارنامه۱تبصره
 .باشداظهار به موجب یک اظهارنامه م



( یا یک واگن از مب ـمحموله۲تبصره ( که با یک کامیون، یک بار گنج )کانتیت  ادی ورودی به مقصد های عبوری )ترانزیبر
نمایند حبر اگر موضوع چندین بارنامه یا راهنامه بوده و عبور )ترانزیت( گمرکهای داخل اعزام یا از کشور عبور م

( خواهد بود  .کننده آن واحد باشد، قابل اظهار به موجب یک اظهارنامه عبوری )ترانزیبر

 که خصوص ـ ۶۱ماده
 
عادی و ظروق دهد و یا در ظروف مجموعه میت غالب خود را بههرگاه کالا در ظروف غتر

ایط و مأخذ مربوط به دارای مصرف مکرر وارد گردد، هر کدام از ظرف و مظروف جداگانه طبقه بندی و مشمول شر
 مشمول 

ً
خود خواهد بود. در مواردی که امکان تفکیک ظرف از مظروف نباشد در این صورت ظرف و مظروف توأما

 .ورودی بالاتر خواهد بودپرداخت مأخذ حقوق 

ها( و سایر ظروف و تکیهتبصره ـ بارگنج  .شودعنوان ورود موقت پذیرفته مگاههای دارای مصرف مکرر بهها )کانتیت 

شود، وزن کالا باید با تمام لفاف و در مواردی که حقوق ورودی یا عوارض صادرانر از روی وزن دریافت م ـ ۶۲ماده
ون    و بتر

آن به حال و وضع عادی هنگام اظهار در گمرک به وسیله توزین، تعیتر  و سپس وزن تقریب  ظروف درون 
ح زیر محاسبه و از آن کش گرددظرف )اعم از هر نوع محفظه و لفاف و تکیه  :گاه و نظایر آن( به شر

 .درصد وزن با ظرفـ برای شیشه جام در صندوقهای مشبک )قفسه( بیست۱

 .درصد وزن با ظرفآلات و چیب  در صندوق سهـ برای شیشه جام و شیش۲

 .درصد وزن با ظرفآلات و چیب  در کارتن و در ظروف دیگر پانزدهـ برای شیشه۳

 .درصد وزن با ظرفـ برای مواد نسح  و اشیاء ساخته شده از آن در صندوق چون  بیست۴

( هشتـ برای کالاها در کارتن )به جز شیشه ۵  .با ظرف درصد وزنآلات و چیب 

 .درصد وزن با ظرفشوند پانزدهـ برای سایر کالاهاني که در صندوق یا ظروف چون  یا فلزی وارد م ۶

ه وارد م۷ ، زنبیل یا کیسه یا لفافهای پارچه و غتر  .شود سه درصد وزن با ظرفـ برای کالاني که در جوف حصتر

کالا را به طور ناقص بپوشاند از قبیل تخته مشبک یا قفسه اوزان تقریب  یادشده در بندهای مذکور شامل لفافهاني که  
 کالا باید تعیتر  شود

 .)جز در مورد شیشه جام( نخواهد بود و همیشه وزن خالص حقیفر

وری از صاحب کالا بخواهد صحت مندرجات مدارک تسلیم کالای واردانر گمرک ایران م  ـ ۶۳ماده تواند در موارد ض 
ا را به تصدیق اتاق بازرگان  در کشور مبدأ برساند. صحت مهر و امضای اتاق بازرگان  محل و صلاحیت صادرکننده آنه

 .باید به تأیید کنسولگری جمهوری اسلام ایران در کشور مبدأ رسیده باشد

 فصل دوم ـ مراحل گردش اظهارنامه

اید اظهارنامه تعیتر  شده از طرف صاحب کالا یا نماینده قانون  وی پس از اطمینان از موجود بودن کالا ب ـ ۶۴ماده
های اطلاعات یا اظهار از راه دور( را از لحاظ اطلاعات و وجوه گمرك متعلقه گمرک )فرم )برگه( کاغذی، سایر حامل

که از ناحیه وی باید اعلام شود براساس اسناد مربوط تکمیل و به همراه اسناد لازم به واحد پذیرش اسناد در گمرک 
ر این بخش اظهارنامه و اسناد از جهات تکمیل بودن اطلاعات و اسناد ضمیمه، نداشتر  بده قطع، تسلیم نماید. د

 و کارت محاسبات، نداشتر  خط
 

، احراز مالکیت، ارتباط اسناد با کالا و همچنتر  برگ وکالتنامه یا نمایندك
 

خوردك
از موارد یادشده مشاهده گردد، اظهارنامه کارگزاری )در صورت لزوم( بررس شده و در صورنر که ایرادی در هر یک 

د م شود تا نسبت به اصلاح، تکمیل و امضای آن اقدام و اعاده و اسناد جهت رفع نقص و تکمیل به اظهارکننده مستر
 نماید. 



واحد پذیرش پس از اخذ اظهارنامه امضاءشده و اطمینان از کامل بودن اسناد و مندرجات اظهارنامه و صحیح بودن 
ه حقوق ورودی متعلقه، اسناد را به اظهارنامه ضمیمه و مهر و موم و مشخصات آن را در دفتر ثبت اظهارنامه محاسب

نماید و به شویس ارزیان  تحویل درج و یا در رایانه وارد و شماره ثبت آن را با قید تاریــــخ در متر  اظهارنامه منعکس م
ارنامه، کالا اظهار شده تلفر و اظهارنامه تحت این شماره ثبت دهد. با تخصیص شماره ثبت و درج آن در متر  اظهم

شده شناساني و از این پس نباید از اختیار مأموران گمرک خارج شود. قبل از این مرحله )اظهارکالا( صاحب کالا حق 
 .هرگونه اصلاح یا تغیتر در اظهارنامه را دارد

ایط و تبصره ـ به منظور دریافت اطلاعات اظهارنامه )با رعا یت محرمانه بودن اطلاعات تجاری اشخاص( گمرک شر
 .نمایدتمهیدات لازم را جهت انجام امور توسط بخش تعاون  و خصوص فراهم م

،  ـ ۶۵ماده پس از تحویل اظهارنامه به شویس ارزیان  و تعیتر  ارزیاب و کارشناس توسط مسئول شویس ارزیان 
ظهارنامه منعکس و در صورت قبول اظهار یا تعیتر  تکلیف طبق سایر مواد ارزیاب و کارشناس نتایج بررس را در ا

ان وجوه را که باید پرداخت شود به اظهارکننده   مشاهده نشود، اظهارنامه را امضاء و متر 
 
قانون در مواردی که اختلاق

پرداخت یا تأمتر  وجوه  گردد. واحد مذکور پس از دریافت اسناد اعلام و اظهارنامه تحویل واحد صندوق و پروانه م
ل و ثبت آنها و انطباق وجوه پرداخت شده اقدام و اظهارنامه و پروانه ای را که متعلقه از اظهارکننده، نسبت به کنتر

 نماید. براساس مندرجات اظهارنامه در این واحد تهیه شده است، مهر و امضاء م

شود تحویل تا پروانه را با اظهارنامه مطابقت یتر  مسپس اظهارنامه و پروانه به شخص که از طرف رییس گمرک تع
و در صورت صحت اقدامات انجام شده، با قید تاریــــخ، پروانه را امضاء و مهر نماید سپس اظهارنامه و اسناد و پروانه 

 بیب  تحویل متصدی دفتر ثبت اظهارنامه شده تا پس از ثبت شماره و تاریــــخ امضای پروانه و اطلاعات تکمیل پیش
، پروانه را با اخذ رسید تحویل صاحب کالا یا نماینده قانون  وی و اظهارنامه و اسناد ضمیمه را تحویل  شده در آن دفتر

 .واحد نگهداری اظهارنامه نماید

 .تواند حقوق ورودی اظهاری صاحب کالا را همزمان با اظهار کالا پیش دریافت نمایدتبصره ـ گمرک ایران م

 اظهارنامه )ارزیابی(فصل سوم ـ رسیدگی 

به منظور حصول اطمینان از اجرای مقررات گمرك، وصول وجوه متعلقه، صحت مندرجات اظهارنامه و  ـ ۶۶ماده
اسناد، کالاهای اظهارشده از لحاظ نوع جنس، تعداد، وزن، ارزش، کشور سازنده، تعرفه و سایر مشخصات و 

ل ند. وظایف ارزیابان، کارشناسان و سایر کارکنان، نحوه های گمر مجوزهای لازم باید مورد ارزیان  و کنتر ك قرار گتر
ان وارس و معاینه براساس اصول انتخاب خطر و نمونه برداری، نقص اسناد، کشف تخلف و گزارش آن، نحوه و متر 

 و درج نتایج وارس در اظهارنامه ط دستورالعمل توسط گمرک ایران تعیتر  و ابلاغ م
ر
 .شودوارس اتفاق

تواند با حضور صاحب کالا یا نماینده قانون  تبصره ـ به تشخیص گمرک یا تقاضای صاحب کالا، وارس و ارزیان  کالا م
 .وی انجام شود

وح اختلاف را در  ـ ۶۷ماده هرگاه در جریان ارزیان  اختلافانر به زیان دولت مشاهده شود، ارزیابان موظفند مشر
ح اختلاف از طرف شویس ارزیان  تنظیم  اظهارنامه نوشته و امضا نمایند  و بلافاصله صورتمجلس تخلف حاك از شر

 .شودو به اظهارنامه ضمیمه و برای تعیتر  جریمه به رییس گمرک ارایه م

های انجام خدمات هرگاه در جریان ارزیان  اختلافانر که مستلزم دریافت تفاوت حقوق ورودی و هزینه ـ ۶۸ماده
ایط ورود یکسان باشد )مانند اینکه نام یك از دو نوع کالای مجاز که حقوق ورودی نباشد کشف شود و ک الا دارای شر
در این صورت نتر  مشاهدات مأموران باید در  (جای نام دیگری در اظهارنامه نوشته شده باشدآنها یکسان است به

قانون، ( ۱۱۰خذ جریمه موضوع ماده )اظهارنامه قید و بدون تنظیم صورتمجلس تخلف با اطلاع رییس گمرک پس از ا
 .شوداجازه اصلاح مورد اشتباه داده م



اگر صاحب کالا مشخصات کالای خود را به زیان خود اظهار کرده باشد و مراتب بر اثر ارزیان  کشف شود  ـ ۶۹ماده
د دارند. در چنتر  ارزیابان موظفند مشاهدات خود را زیر اظهارنامه بنویسند و آن را به متصدی شویس ارزیان  

مستر
تواند در متر  یا مواردی متصدی شویس ارزیان  موظف است مراتب را به صاحب کالا اعلام کند و صاحب کالا م

داد اضافه پرداخبر را بکند و در  پشت همان اظهارنامه به استناد نوشته ارزیاب و تأیید متصدی یادشده تقاضای استر
داد را  این صورت رییس گمرک یا قائم مقام  در زیر گزارش متصدی مذکور اجازه صدور حکم استر

 
او پس از رسیدك

 .خواهد داد

داد نباشد باید انصراف ـ هرگاه صاحب کالا یا نماینده وی به سبب تشیــــع در کار خود مایل به۱تبصره درخواست استر
داد اضافه  خود را در متر  یا پشت اظهارنامه نوشته و امضاء نماید و صاحب کالا یا نماینده او حق درخواست استر

 .پرداخبر را نخواهد داشت

داد اضافه پرداخبر ارایه و ثبت نماید پس از ۲تبصره ـ چنانچه صاحب کالا قبل از ترخیص کالا تقاضاني مبب  بر استر
ط اینکه مشمول تبصره )کننده بهبررس گمرک و صحت تقاضای درخواست نباشد با صدور حکم نسبت به ( ۱شر

د داد مانع از ترخیص کالا نخواهد بوداستر یفات استر  .اد اقدام خواهد گردید. انجام تشر

 بداند کالاني را که ارزیان  آن انجام یافته است، بازدید نموده و رییس گمرک م ـ۷۰ماده
تواند در هر مورد که مقتص 

 یا به وسیله هر مأمور دیگری از مأموران گمرک دوباره ارزیا
ً
 .ن  و معاینه نمایدآن کالا را شخصا

 های گمرکیبخش هفتم ـ رویه

 فصل اول ـ کالاهای ورودی

 مبحث اول ـ ورود قطعی

ورود قطع کالا مستلزم اخذ تمام مجوزهای لازم طبق قوانتر  و مقررات مربوط و پرداخت حقوق ورودی  ـ۷۱ماده
 .باشدم

 مبحث دوم ـ ورود موقت

 :قلمرو گمرك وارد شودمجوز از گمرک ایران به عنوان ورود موقت بهتواند با اخذ کالاهای زیر م  ـ۷۲ماده

 .الف ـ کالاها به منظور عرضه در نمایشگاهها

داری هواني و فیلم داری و عکست  های همراه آنها پس از ارایه موافقت وزارت دفاع و پشتیبان  ب ـ دستگاههای فیلمت 
وهای مسلح  .نتر

، فب  و مهندس نقشهپ ـ دستگاههای مطالعات علم، آمو  ، تربیبر  .برداریزسر

، راهسازی، حفاری، استخراج و اکتشاف و پروژهت ـ دستگاهها برای سدسازی، اسکله های( های )طرحسازی، لایرون 
 .خاص

 .ها و تأسیسات صنعبر و نظایر آنث ـ دستگاهها برای نصب و سوارکردن کارخانه

 .ستگاههاآلات و دج ـ دستگاهها برای تعمتر ماشتر  



مقیم ایران برای استفاده شخص و ظروف و تکیهچ ـ وسایل گاههای نقلیه سواری و هواپیمای شخص اشخاص غتر
 .چندبار مصرف

الملل قابل ورود موقت بوده و دولت جمهوری اسلام های گمرك بتر  نامهح ـ کالاهاني که طبق قراردادها و موافقت
 .ایران عضویت آن را پذیرفته است

دوستانهخ ـ وسایل و لوازم امدادی به منظور کمک  .های بشر

 .بندی کالای صادرانر های آماده برای بستهدـ ظروف و لفاف

 .ذـ هواپیما برای امور خدمانر از قبیل سمپاسر و مسافری

بوده و  شوند و نتاج آنها مشمول عنوان واردات موقتتبصره ـ دامها که برای تعلیف به صورت موقت وارد کشور م
یفات ورود و خروج این دامها تابع مقررات آیتر    .نامه مخصوص تعلیف اغنام و احشام مصوب هیئت وزیران استتشر

کتلوازم و قطعات یدك هواپیماها یا کشبر  ـ۷۳ماده های مربوط به منظور تعویض یا رفع نقص های خارج  که شر
وح آنها به اظهارنامه ضمیمه شودکنند بایهواپیماها یا کشتیها به صورت موقت وارد م این اشیا  .د صورت ریز مشر

کت نگهداری م ی که از طرف شر کت نگاهداری و مشخصات دقیق آن باید در دفتر شود و در انبار مخصوص شر
امضای مأموران گمرک برسد. دفاتر همچنتر  دفتر دیگری که گمرک موظف به نگاهداری آن است ثبت و هر دو دفتر به

 از طرف گمرک شمارهیادشده ق
ً
گذاری و پلمب خواهد شد. موقع مصرف یا اعاده هر یک از اقلام باید با نظارت بلا

 نتر  خروج آن از 
گمرک به هواپیما یا کشبر تحویل و علاوه بر ثبت در پشت پروانه ورود موقت مربوط در هر دو دفتر

 .انبار ثبت و به امضاء مأمور گمرک برسد

ان  است که گمرک ایران )حسب ماده )ورود موقت مس ـ۷۴ماده قانون( تعیتر  و اعلام ( ۱۰تلزم اخذ تضمتر  به متر 
 .کندم

 :شوددر موارد زیر به جای اخذ تضمتر  به اخذ تعهد کتب  اکتفا م ـ ۷۵ماده

 .(۷۳) های خارج  موضوع مادهالف ـ ورود موقت لوازم و قطعات یدك هواپیماها و کشبر 

 .های دارای مصرف مکرر و نظایر آنهاگاهب ـ ظروف و تکیه

ها و مؤسسات دولبر با تعهد مسئولان مال سازمان مربوط و در مورد نمایشگاهها پ ـ ورود موقت کالاهای وزارتخانه
 تعهد سفارتخانه

 
 .های سیاس کشور مربوط با گواه وزارت امور خارجهها و یا نمایندك

نامه ذکر شده گردد باید طبق مقررانر که در بخش ششم این آیتر  اظهار م کالاني که به عنوان ورود موقت  ـ ۷۶ماده
ها یا محتویات است معاینه و ارزیان  دقیق شده و پس از درج مشخصات و علامت روی کالا در اظهارنامه به بسته
دد و گمرک مدنر آنها پلمب گمرک یا هر نوع علامت دیگری که برای تشخیص کالا در موقع خروج لازم باشد الصاق گر 

را که کالا در ط آن باید از کشور خارج شود تعیتر  و در متر  پروانه گمرك قید و پروانه و کالا در اختیار صاحب کالا 
 .گذاشته شود

در صورت تسلیم تقاضای کتب  از طرف صاحب کالا مدت پروانه ورود موقت از طرف گمرک صادرکننده  ـ۷۷ماده
ط اینکه تقاضا پیش از انقضای مهلت  پروانه )پس از موافقت گمرک ایران( تا حداکتر شش ماه قابل تمدید است به شر

ط تسلیم تقاضا قبل از انقضا  اولیه تسلیم شده باشد. در صورنر که باز هم احتیاج به تمدید مجدد داشته باشد به شر
 .مدت، موافقت با آن موکول به کسب اجازه از گمرک ایران خواهد بود



تواند به یك از روشهای زیر اقدام ای تسویه پروانه ورود موقت و ابطال تضمتر  یا تعهد، صاحب کالا مبر  ـ ۷۸ماده
 :نماید

 .الف ـ کالا را به گمرک تحویل و تقاضای ابطال پروانه و تضمتر  یا تعهد را بنماید

 .ب ـ کالا را برای ورود قطع با رعایت مقررات مربوط اظهار و ترخیص نماید

یفات رویه مرجوع مپ ـ تسل تواند باشد. گمرک داخل میم اظهارنامه به منظور برگشت کالا که تابع مقررات و تشر
عنوان تضمتر  جهت خروج کالا از کشور قبول کند. ابطال پروانه و تضمتر  ورود موقت را در صورت معتت  بودن به

با مشخصات پروانه ورود موقت و سالم بودن  تضمتر  یا تعهد کالای ورود موقت موکول به تشخیص و تطبیق کالا 
باشد. در صورنر که به علت از بتر  پلمب یا علایم گمرك الصاق شده روی کالا و منقص  نشدن مدت اعتبار پروانه م
 و یا نر 

ی اجرای تعهد اقدام و در صورنر رفتر  علایم یا پلمب، تطبیق کالا ممکن نباشد نسبت به وصول تضمتر  گتر
الا قصد خروج کالا را از قلمرو گمرك داشته باشد طبق مقررات صادرات )بدون پرداخت هرگونه وجه که صاحب ک

( رفتار خواهد شد  .از قبیل جایزه صادرانر و تسهیلات صادرانر

هرگاه صاحب کالا بخواهد کالاني را که به عنوان ورود موقت وارد شده است در ایران بفروشد یا به مصرف  ـ۷۹ماده
باید قبل از انقضای مدت اعتبار پروانه، درخواست کتب  مبب  بر ابطال پروانه ورود موقت به گمرک مربوط  برساند 

یفات عموم مربوط به واردات را انجام دهد. ورود قطع  داده و اظهارنامه ورود قطع برای کالای خود تنظیم و تشر
ه مأخذ و ارزش زمان اظهار ورود موقت و نرخ کالای ورود موقت مستلزم اخذ مجوزها و پرداخت حقوق ورودی ب

 .برابری ارز براساس زمان اظهار ورود قطع خواهد بود

در صورنر که کالای ورود موقت در مهلت مقرر حسب مورد تحویل گمرک یا ترخیص قطع یا برگشت  ـ ۸۰ماده
قانون( و در غتر این ( ۱۱۳نشود، در صورت تشخیص عمدی بودن مشمول مقررات قاچاق )موضوع بند )ب( ماده )

ی اجرای تعهد اقدام خواهد شد  .صورت نسبت به وصول تضمتر  و پیگتر

 که اعلام جرم قاچاق و یا وصول تضمتر  و یا مطالبه وجه تعهد انجام نشده است صاحب کالا م
تواند تبصره ـ تا زمان 

 .خیص یا اعاده کالا اقدام نمایدقانون نسبت به تحویل یا تر ( ۱۰۹با پرداخت جریمه انتظام موضوع ماده )

 مبحث سوم ـ ورود موقت برای پردازش

ان کالای وارده و نوع پردازش در  ـ ۸۱ماده ورود موقت برای پردازش مستلزم اخذ مجوز قبل از گمرک ایران است. متر 
 .گرددمجوز صادره قید و توسط گمرک تعیتر  م

ایب مصر ۱تبصره ف کالای صادرانر از محل ورود موقت برای پردازش مشخص ـ در صورنر که برای گمرک کیل یا ض 
ض ربط را استعلام و اقدام منباشد، گمرک نظر سازمانهای ذی نماید. در مواردی که صادرکننده به نظر گمرک معتر

 به اختلافات گمرك موضوع بخش دوازدهم قانون ارجاع نمایدباشد م
 

 .تواند موضوع را به مراجع رسیدك

گمرک ایران تسهیلات لازم برای صادرکنندگان خوشنام و نمونه و صادرکنندگان  که به طور منظم عملیات ـ  ۲تبصره
 .دهند فراهم خواهد کردپردازش را انجام م

ان ظرفیت اسم سالانه واحد تولیدی ذی۳تبصره  به متر 
ربط ـ صدور مجوز برای ورود موقت برای پردازش حداکتر

 .مجاز است

قانون مهلت صدور محصولات به دست آمده از تاریــــخ صدور سند ترخیص ( ۵۱ماده )( ۱رای تبصره )در اج ـ ۸۲ماده
باشد. این مهلت در مواردی که دلایل موجه و قابل قبول از طرف ذینفع به گمرک ارایه گردد کالای وارده یک سال م

 و موادغذاني حداکتر 
، دخان  ، داروني

، آرایسر تا یک سال دیگر و برای سایر گروههای کالاني  برای گروه کالاني بهداشبر



الاختیار حداکتر تا دو سال دیگر قابل تمدید خواهد بود. در موارد استثناء با تأیید کارگروه متشکل از نمایندگان تام
، صنایع، معادن و کشاور های صنعت، معدن و تجارت و جهاد کشاورزی و گمرک ایران و اتاقوزارتخانه زی های بازرگان 

وریات تجاری قابل تمدید خواهد بود  .و تعاون مرکزی جمهوری اسلام ایران با توجه به ض 

خانه کارگروه یادشده در وزارت صنعت، معدن و تجارت م  .باشدتبصره ـ دبتر

تواند توسط اشخاص غتر از واردکننده انجام شود بدون عملیات پردازش پس از موافقت گمرک ایران م ـ۸۳ماده
ه تغیتر مالکیت انجام شده باشد و در هر حال واردکننده در مقابل گمرک مسئول اجرای مقررات ورود موقت اینک

 .برای پردازش خواهد بود

برای صدور محصولات به دست آمده، صاحب کالا باید اظهارنامه صادرانر را با ذکر شماره پروانه ورود  ـ ۸۴ماده
تسلیم نماید. گمرک به هنگام صدور، اقدامات لازم به منظور بازشناس  موقت و الصاق تصویر آن تنظیم و به گمرک

کننده میش و انطباق کالای وارده و محصولات به دست آمده را معمول تا امکان تسویه توسط گمرک ورود موقت
 .شود

ه کالای وارده یا محصول عمل آورد. چنانچتواند از کالای وارده و نحوه پردازش بازدید بهگمرک در هر زمان م  ـ ۸۵ماده
 .قانون رفتار خواهد شد( ۱۱۳به دست آمده موجود نباشد، طبق بند )ب( ماده )

ها و تعهدات اخذ شده پس از بررس اسناد و مدارک و احراز با صدور محصولات به دست آمده تضمتر   ـ ۸۶ماده 
ی مواد اولیه واردانر در محصول صادرانر ابطال و تسویه خواهد  شد. در مواردی که محصولات به دست بکارگتر

ان کالای صادر شده انجام خواهد شدآمده، به تدریــــج صادر م  .شود ابطال و تسویه برای همان متر 

تواند ظرف مهلت تعیتر  شده برای پردازش، پس از اخذ موافقت گمرک ایران کالای وارده را به ـ واردکننده م۱تبصره
یفا ت مرجوع از کشور خارج و نسبت به ابطال تضمتر  و تسویه تعهدات خود اقدام همان حالت اولیه با رعایت تشر

 .نماید

ـ درخصوص کالای وارده برای پردازش و همچنتر  ضایعات دارای ارزش تجاری )قابلیت مصرف داشته باشد( ۲تبصره
 .شودم و بدون کش استهلاک ترخیص( ۷۹چنانچه برای ورود قطع اظهار شود، با رعایت مقررات ماده )

تواند به نام اشخاص غتر از واردکننده صادر شود که در این صورت پروانه ـ محصولات به دست آمده م۳تبصره
 است

 
 مربوط برای ابطال تضمتر  یا تعهد کاق

 .صادرانر

ط ارایه درخواس ـ ۸۷ماده ت در صورنر که صاحب کالا در مهلت مقرر نسبت به ایفای تعهد خود اقدام ننماید به شر
مبب  بر تبدیل به قطع نمودن پروانه ورود موقت برای پردازش قبل از انقضای مهلت، موضوع در کمیسیون  مرکب 

، صنایع، معادن و کشاورزی و الاختیار گمرک ایران، وزارت صنعت معدن و تجارت، اتاقاز نمایندگان تام های بازرگان 
مرکزی جمهوری اسلام ایران و حسب مورد وزارتخانه  تعاون مرکزی جمهوری اسلام ایران حسب مورد و بانک

تولیدی مربوط بررس و در صورت موافقت کمیسیون یادشده و انجام ثبت سفارش )توسط وزارت صنعت، معدن 
و تجارت( با پرداخت حقوق ورودی براساس مأخذ و ارزش زمان اظهار ورود موقت و با برابری نرخ ارز در زمان اظهار 

خانه کمیسیون یادشده در وزارت صنعت معدن و تجارت مواردات قطع   .باشداقدام خواهد شد. دبتر

های )طرحهای( نفت، گاز و تبصره ـ محصولات به دست آمده از کالای ورود موقت برای پردازش در اجرای پروژه
وشیم چنانچه برای استفاده در سایت ر در مناطق ویژه های( تحت نظر گمرک به گمرکهای مستقهای )محدودهپتر

اقتصادی انرژی تحویل و اظهار گردد در صورت رعایت مقررات این مبحث، تضمینات و تعهدات مأخوذه مربوط به 
ورود موقت برای پردازش قابل تسویه بوده، ول قابل استناد برای جوایز صادرانر و واردات در مقابل صادرات 

 .باشدنم



ولات به دست آمده از پردازش در مهلت مقرر حسب مورد ترخیص قطع یا چنانچه کالای وارده یا محص ـ ۸۸ماده
، مشمول مقررات قاچاق و در  برگشت و یا صادر نشود در صورت تشخیص عمدی بودن علاوه بر وصول تضمتر 

ی اجرای تعهد اقدام خواهد شد. در صورت صدور رأی قطع مبب  غتر این صورت نسبت به وصول تضمتر  و پیگتر
 .شود، وجه تضمتر  وصول به عنوان بخسر از جریمه منظور مبر قاچاق

 که جرم قاچاق اعلام و یا وصول تضمتر  و یا مطالبه وجه تعهد انجام نشده است صاحب کالا م۱تبصره
تواند  ـتا زمان 

 .قانون نسبت به ترخیص یا اعاده کالا اقدام نماید( ۱۰۹با پرداخت جریمه انتظام موضوع ماده )

های قانون  و ـ صدور محصولات به دست آمده از کالای ورود موقت برای پردازش، مشمول محدودیت۲تبصره
 .گرددپرداخت عوارض کالاهای صادرانر نم

 مبحث چهارم ـ مرجوعی

های برای ترخیص کالا به عنوان اعاده به خارج از قلمرو گمرك، صاحب کالا یا نماینده قانون  وی باید هزینه ـ ۸۹ماده
نماید از خدمات انجام شده را پرداخت کند و در اظهارنامه تعهد کند که کالا را در مهلبر که رییس گمرک تعیتر  م

ط وجود علت  قلمرو گمرك خارج سازد. این مهلت در صورت درخواست صاحب کالا یا نماینده قانون  وی به شر
 .موجه مستند به مدارک، قابل تمدید است

شود پلمب لای مرجوع یا درب محفظه بار وسیله نقلیه آن که در گمرکهای داخل اظهار مهای کابسته ـ۹۰ماده
شود و یک نسخه از شود در اختیار صاحب کالا گذارده مشده و با پروانه که به یک نسخه اظهارنامه الصاق م

ا خارج خواهد شد ارسال و اظهارنامه مربوط بلافاصله و به صورت مستقیم به عنوان گمرک مرزی که کالا از آنج
 .شودنسخه سوم بایگان  م

های انجام خدمات هرگاه کالا درگمرک داخل به عنوان مرجوع اظهار شود صاحب کالا باید علاوه بر هزینه ـ۹۱ماده
ان آن توسط گمرک ایران تعیتر  خواهد شد، تودیع نماید. کالاکه به طور قطع پرداخت م ی نماید تضمتر  لازم که متر 

 تا گمرک مرزی حمل و تحویل و پروانه و اظهارنامه نتر  تسلیم شود سپس با 
ً
مرجوع باید از گمرک داخل مستقیما

 که از طرف گمرک تعیتر  م
شود از راه مجاز مرزی خارج و یا به کشبر یا اطلاع گمرک مرزی و تحت نظر مأموران 

ه گمرک مرز خروج  و خروج کالا را در دفتر مخصوص هواپیما تحویل گردد و مأموران باید تاریــــخ ورود کالا ب
گذاری و پلمب شده ثبت و در پشت پروانه و اظهارنامه نتر  نوشته و امضاء نمایند و امضای آنها از طرف رییس شماره

گمرک محل گواه و اظهارنامه گواه شده به صاحب کالا تسلیم شود تا جهت ابطال تضمتر  به گمرک داخل مربوط 
نماید. هرگاه کالای مرجوع در گمرک مرزی موجود و در همان گمرک برای اعاده اظهار شود در صورنر که از تسلیم 

، یکشه و تحت نظارت مأموران گمرک به انبار کشبر یا هواپیما تحویل شود و یا یکشه به نقطه مرزی  محل ارزیان 
 .شودا گردیده و در این مورد تضمتر  دریافت نمحمل و زیر نظر مأموران عبور داده شود به بازرس اجمال اکتف

 بتر  مشخصات ظاهری کالا با مندرجات اظهارنامه و پروانه مشاهده گردد  ـ۹۲ماده
 
هرگاه در گمرک مرزی اختلاق

 و در صورت لزوم از گمرک 
 

رییس گمرک باید از صدور اجازه خروج کالا از کشور خودداری و به اختلاف رسیدك
 اختلافات یاد شده را استعلام و در صورت تخلف طبق مقررات مربوط حسب صادرکننده پروان

 
ه مرجوع، چگونك

 .مورد عمل نماید

ها تواند حبر در صورنر که مشخصات ظاهری بستهتبصره ـ در موارد ظن قوی حاك از تخلف، گمرک مرز خروج  م
 .کالا اقدام نمایدمعاینه و بازرس  با مندرجات اظهارنامه و پروانه مطابق باشد به

 گمرک به بسته ـ۹۳ماده
ر
ها یا وسیله نقلیه پاره شده یا شکسته یا از بتر  رفته باشد محتویات هر هرگاه علایم الصاق

بسته از طرف گمرک مرز خروج  معاینه و بازرس کامل خواهد شد و در صورت عدم احراز تخلف، جریمه انتظام 



رت احراز تخلف حسب مورد طبق مقررات قاچاق یا تخلفات اقدام خواهد قانون اخذ و در صو ( ۱۱۰موضوع ماده )
 .شد

شود که نسخه گواه شده اظهارنامه که متضمن خروج تبصره ـ تضمتر  اخذ شده برای کالای مرجوع وقبر ابطال م
 .کالا از قلمرو گمرك باشد به گمرك که تضمتر  در آنجا تودیع شده تسلیم شود

کالای مرجوع تا یک ماه پس از پایان مهلت داده شده نسخه گواه شده اظهارنامه را به   هرگاه صاحب ـ۹۴ماده
گمرک صادرکننده پروانه مرجوع برای ابطال تضمتر  تحویل ننماید گمرک مذکور مراتب را از گمرک مرز خروج  

عمد ی( حسب مورد نسبت به استعلام و اگر معلوم شود کالای مرجوع به آن گمرک تحویل نشده )به جز موارد غتر
 .وصول و واریز تضمتر  و یا اجرای مقررات قاچاق اقدام خواهد نمود

تبصره ـ هرگاه کالای مرجوع بعد از مهلت تعیتر  شده و قبل از منظور نمودن تضمتر  به درآمد یا اعلام جرم قاچاق 
خت جریمه انتظام موضوع به گمرک خروج  تسلیم شده و عمدی نبودن آن برای گمرک احراز شود، مشمول پردا

 .قانون خواهد بود (۱۰۹) ماده

 مبحث پنجم ـ عبور )ترانزیت( خارجی

گردد کالا را ظرف مهلبر که متناسب با مسافت، نوع عبوردهنده با تسلیم اظهارنامه به گمرک، متعهد م ـ۹۵ماده
 .ه عبور، خارج نمایدشود از طریق گمرک خروج  مشخص شده در پروانوسیله حمل و فصول سال تعیتر  م

 گمرک ۱تبصره
 

های عبور کالاهای خارج  از قلمرو گمرك توسط وزارت راه و شهرسازی و با هماهنك  ـمدت زمان و مستر
 .گرددایران تعیتر  م

 ـتمدید مهلت پروانه یا تغیتر گمرک خروج  با موافقت گمرک ورودی یا گمرک ایران و با اعلام مراتب به گمرکهای ۲تبصره
 .ربط امکانپذیر استذی

بندی و عملیات برای تسهیل حمل کالای عبوری، پس از درخواست کتب  بندی، درجهـ تجدید و ترمیم بسته۳تبصره
باشد. هرگونه خسارت وارده به کالا ناسر از اجرای این صاحب کالا یا نماینده قانون  وی با نظارت گمرک، مجاز م

 .اشدبکننده معهده درخواست ماده به

ربط، درخواست عبوردهنده مبب  بر تخلیه کالا در اماکن گمرك یا انتقال کالا از بارگنج ـ گمرک و سازمانهای ذی۴تبصره
( به کامیون، واگن یا هواپیما و بالعکس را م  .پذیرند)کانتیت 

ل  ـ۹۶ماده گردد و و موم )پلمب( مهای گمرك و تودیع تضمتر  در گمرک ورودی، مهر کالای عبوری پس از انجام کنتر
شود. در در صورنر که وسیله نقلیه قابل مهر و موم )پلمب( شدن باشد به مهر و موم )پلمب( وسیله نقلیه اکتفا م

صورنر که بارگنج یا وسیله نقلیه حامل کالای عبوری به هنگام ورود دارای مهر و موم )پلمب( سالم باشد گمرک ضمن 
ل مهر و موم )پلمب( نس نماید. در موارد ظن قوی به وجود بت به الصاق مهر و موم )پلمب( جدید اقدام مکنتر

ل مهر و موم )پلمب( محمولهتخلف، گمرک م  .ها را با اسناد و اظهارنامه تطبیق نمایدتواند علاوه بر کنتر

تواند با اعمال أ متبصره ـ در صورت نبودن وسایل نقلیه مناسب و یا عدم امکان مهر و موم )پملب(، گمرک مبد
ل مناسب اجازه عبور را بدهد  .روشهای کنتر

در مواردی که وسیله نقلیه حامل کالای عبوری به علت نقص فب  یا سانحه یا دلایل موجه دیگر متوقف  ـ۹۷ماده 
ین گمرک اطلاع دهد تا با نظارت گمرک و پس از رفعشود، عبوردهنده یا حامل باید مراتب را بهم مشکل یا  نزدیکتر

ی کالا در وسیله دیگری که قابل مهر وموم )پلمب( باشد، کالا عبور داده شود. در این موارد نتر  ضمن تنظیم  بارگتر



گمرکهای ورودی و خروج  اعلام خواهد صورتمجلس و درج شماره مهر و موم )پلمب( در اسناد مربوط، مراتب به
 .شد

کتهای حم ـ ۹۸ماده  ل و نقل ایران  دارای مجوز فعالیت از وزارت راه و شهرسازی از نظر عبور خارج  کالا برای شر
دن تضمتر  در حکم کالای مجاز تلفر م  .شودستر

، عبور )ترانزیت( م۱تبصره دن تضمتر   .شودـ کالای تحت پوشش کارنه تتر بدون نیاز به تسلیم اظهارنامه و ستر

کتـ در مواردی که کالای عبوری به وسیله پست دولبر ۲تبصره آهن اظهار و به شیوه های حمل و نقل ریل یا راه یا شر
تجاری همراه مسافران عبوری، به جای تضمتر  با اخذ تعهد اقدام به صدور ریل حمل م شود و همچنتر  کالای غتر

 .شودپروانه عبور )ترانزیت( م

ح زیر م ـ۹۹ماده  :شدبامدارک لازم برای الصاق به اظهارنامه عبور خارج  به شر

 .الف ـ تصویر سیاهه خرید

 .ب ـ تصویر صورت عدلبندی در صورت یکنواخت نبودن کالا

پ ـ بارنامه یا راهنامه یا تصویر تصدیق شده آنها توسط مؤسسه حمل ونقل یا فهرست کل بار )مانیفست( لنج یا 
 .قبض انبار صادره به وسیله مناطق آزاد تجاری ـ صنعبر و ویژه اقتصادی

 .به استثنای کالاهای حمل شده توسط لنج یا کالای وارده از طریق مرزهای زمیب   ت ـ ترخیصیه

 .های مستند به قوانتر  مربوط که در آنها به لزوم اخذ گواه برای کالای عبوری تصریــــح گردیده استث ـ گواه

 .ج ـ اصل قبض انبار )در صورت عدم حمل یکشه کالا(

یفات مقرر به ازای هر واحد حمل به عبوردهنده تسلیم مپروانه عبور خارج  پس از ا ـ۱۰۰ماده گردد تا به نجام تشر
موجب آن کالای خود را تحویل گرفته و حمل نماید. پروانه عبور باید در طول مستر عبور همراه حامل کالا باشد. یک 

 به گمرک خروج  ار 
ً
گردد تا پس از سال منسخه از اظهارنامه عبور و اسناد ضمیمه از طرف گمرک ورودی مستقیما

 .وصول محموله به آن گمرک نسبت به تصدیق خروج کالا در اظهارنامه اقدام و به گمرک ورودی اعاده نماید

قانون جهت اجرای تبصره ( ۵۴تبصره ـ در مورد کالای همنوع مازاد بر پنج درصد و کالای غتر همنوع موضوع ماده )
 ( ۱۰۸ماده )( ۲)

 
 کالای اضاق

ً
 .شودنگهداری و باقیمانده کالا که با اظهار مطابقت دارد اجازه عبور داده م قانون ضفا

گردد گمرک ورودی در مواردی که کالای عبور خارج  موضوع یک پروانه با بیش از یک وسیله حمل م ـ۱۰۱ماده
، نام گمرک

ر
، مهلت  مشخصات محموله، وسیله حمل، شماره پروانه عبور و شماره مهر و موم )پلمب( الصاق خروج 

مقرر جهت عبور از قلمرو گمرك و سایر اطلاعات مورد نیاز را در پته عبور قید و به همراه یک نسخه تصویر پروانه، 
نماید که در طول مستر و برای خروج از قلمرو گمرك حکم اصل پروانه را خواهد داشت. در این تحویل عبوردهنده م

نقلیه ارسال و به گمرک خروج  تسلیم خواهد شد. در هر حال تسویه وسیله گونه موارد اصل پروانه همراه آخرین
 .تضمتر  یا تعهد موکول به ارایه اصل پروانه و تأیید خروج یا تحویل تمام محموله عبوری به گمرک خواهد بود

یل و برای سایر توان با موافقت گمرک ایران به گمرکهای داخل در طول مستر عبور تحو کالای عبوری را م  ـ۱۰۲ماده
 نشده  (۴۷) منظورهای ماده

 
ط اینکه در کالا دخل و تصرق قانون اظهار و طبق مقررات مربوط ترخیص نمود، به شر

باشد. در این موارد پروانه عبوری توسط گمرک داخل ابطال و مراتب به گمرکهای ورودی و خروج  اعلام خواهد 
 .شد



قانون که ( ۵۵یات بازرس و مهر و موم )پلمب( مجدد موضوع ماده )توقف وسیله حمل برای انجام عمل ـ۱۰۳ماده
 .گردد نباید از بیست و چهار ساعت تجاوز نمایددر نهایت منجر به ادامه مستر وسیله حمل و نقل م

( یا  ـ۱۰۴ماده چنانچه در مرز خروج  یا گمرک داخل مشاهده گردد محفظه بار و مهر و موم )پلمب( بارگنج )کانتیت 
ورنر ندارد مگر در موارد ظن قوی به وجود تخلف که در این و  سیله نقلیه دست نخورده است، بازرس محتویات ض 

صورت با اجازه رییس گمرک مربوط، پس از بررس چنانچه مغایرنر مشاهده نشود، صورتمجلس تنظیم و ضمن درج 
د و حسب مورد اجازه خروج محموله یا تخلیه های( قبل و جدید در آن نتیجه بررس قیشماره مهر و مومهای )پلمب

 .شودآن و انجام سایر اقدامات داده م

گمرک خروج  موظف است مندرجات پروانه عبور و وضع مهر و موم )پلمب( و مشخصات ظاهری را   ـ۱۰۵ماده
گمرک صادر   تطبیق نموده و پس از حصول اطمینان از مطابقت، اجازه تخلیه یا خروج کالا را تحت نظارت مأمورین

 .نماید

پس از تحویل کالا به گمرک مقصد و یا خروج محموله از قلمرو گمرك گمرک یاد شده بلافاصله مراتب را به  ـ۱۰۶ماده
شود گمرک ورودی اعلام و اظهارنامه گواه شده توسط رییس گمرک مربوط، به اظهارکننده یا نماینده وی تسلیم م

پروانه عبور که خروج کالا در پشت آن گواه  .به گمرک ورودی تسلیم نماید ها تا جهت ابطال تعهدات یا تضمتر  
شده، در گمرک خروج  بایگان  و علاوه بر آن به محض تحویل یا خروج کالا مراتب در رایانه یا دفتر مخصوص 

 .شودگذاری و مهر و موم )پلمب( و ثبت مشماره

عبور خارج  بنا به پیشنهاد شورای امنیت کشور به تصویب  هرگونه کاهش یا افزایش در اقلام ممنوع ـ۱۰۷ماده
 .وزیران خواهد رسیدهیئت

 .وزیران قابل اجرا خواهد بودنامه هیئتتبصره ـ ممنوعیت عبور اقلام افزایسر سه ماه پس از ابلاغ تصویب

مقصد بارنامه غتر از گمرک  باشد و در مواردی که عبور کالا بدون تخلیه و تحویل به اماکن گمرك میش نم ـ۱۰۸ماده
 .ورودی باشد در حکم حمل یکشه خواهد بود

، تصمیم ـ۱۰۹ماده ی از زمان وقوع تخلف گمرك در رویه عبور خارج  تا صدور و ابلاغ حکم قطع مراجع قضاني گتر
کت  .الملل با گمرک ایران استهای حمل و نقل بتر  در مورد کاهش تسهیلات برای شر

 داخلی مبحث ششم ـ عبور

کت حمل و نقل بتر   ـ۱۱۰ماده الملل در مواردی صاحب کالا یا نماینده قانون  وی در مورد عبور داخل شخص و شر
یفات مربوط و صدور پروانه، کالا را در مهلبر که  که مقصد بارنامه بعد از مرز ورودی باشد باید پس از انجام تشر

 توسط گمرک تعیتر  م متناسب با مسافت، نوع وسیله نقلیه و فصول سال
ر
شود با مهر و موم )پلمب( سالم الصاق

 .ها به گمرک مقصد تحویل نمایدبه بارگنج، محفظه بار یا بسته

ح زیر م ـ۱۱۱ماده  :باشدمدارک لازم برای الصاق به اظهارنامه عبور داخل شخص و حمل یکشه به شر

 .الف ـ تصویر سیاهه خرید

 .صورت یکنواخت نبودن کالاب ـ تصویر صورت عدلبندی در 

کت حمل و نقل بتر   الملل یا فهرست کل بار )مانیفست( پ ـ بارنامه، راهنامه یا تصویر گواه شده آنها توسط شر
 .لنج



ت ـ ترخیصیه و موافقت کتب  بانک در صورت خرید کالا از طریق اعتبار اسنادی، مگر در مواردی که به موجب 
 .کهای داخل تعیتر  شده باشدبارنامه مقصد نهاني کالا گمر 

 .های مستند به قوانتر  مربوط که برای کالای عبور داخل لازم استث ـ گواه

کت ( ۶۰ماده ) (۳)ـ در مواردی که مقصد بارنامه بعد از مرز ورودی باشد، موضوع تبصره ۱تبصره قانون که توسط شر
د، ارایه موافقت بانک لازم نمحمل و نقل صورت م  .باشدگتر

قانون، رعایت بندهای موضوع ماده یاد شده الزام ( ۶۰ماده )( ۴ـ در مورد کالای عبور داخل موضوع تبصره )۲تبصره
 .باشدم

ان تعیتر  شده توسط قبل از صدور پروانه عبور داخل شخص، اظهارکننده باید تضمتر   ـ۱۱۲ماده های لازم را به متر 
 .گرددنجام خدمات به صورت نقدی وصول مهای اگمرک ایران تودیع نماید ول هزینه

، عبور داخل م۱تبصره دن تضمتر   .شودـ کالای تحت پوشش کارنه تتر بدون نیاز به تسلیم اظهارنامه و ستر

، محمولهها، بستهـ در خصوص عبور داخل کیسه۲تبصره آهن و های حمل شده به وسیله راهها و مرسولات پسبر
 
ً
، اخذ تعهد بلامانع است از گمرک مبدأ به گمرک مقصد حمل مکالاهای دولبر که مستقیما  .گردد، به جای تضمتر 

 که در مستر عبور، کالا یا وسیله حمل آن دچار سانحه گردد، عبوردهنده یا حامل موظف به  ـ۱۱۳ماده
در صورنر

ین گمرک جهت اعزام مأمور برای وارس کالا و تنظیم صورتمجلس م باشد. گمرک پس از انجام اعلام مراتب به نزدیکتر
ای از صورتمجلس را برای گمرکهای مبدأ و اقدامات لازم با مهر و موم )پلمب( مجدد اجازه ادامه مستر داده و نسخه

 .مقصد عبور ارسال خواهد نمود

لیه نقها یا وسیلههای( بستههای )پلمبپس از وصول کالا به گمرک مقصد تعداد و علایم و مهر و موم ـ۱۱۴ماده
 مشاهده نگردد کالا به انبار تحویل و قبض 

 
حسب مورد وارس و با مندرجات پروانه تطبیق و در صورنر که اختلاق

گردد. علاوه بر صدور قبض انبار، تحویل محموله با قید تاریــــخ در پروانه عبور دهنده مانبار صادر و تسلیم تحویل
ا ارسال به گمرک مبدأ، عبوردهنده بتواند تضمتر  و تعهد خود را تسویه تتر از طرف گمرک مقصد گواه تا بیا وله کارنه

 .نماید

در صورت کشف اختلاف در گمرک مقصد، صورتمجلس بلافاصله با حضور عبوردهنده یا حامل کالا، از  ـ۱۱۵ماده
کت حمل و نقل بتر   پروانه یا الملل تسلیم و مراتب در زیر طرف آن گمرک تنظیم و یک نسخه آن به نماینده شر

گردد. صورتمجلس مذکور باید ظرف بیست و چهار ساعت تنظیم و یک نسخه آن برای گمرک مبدأ تتر قید مکارنه
 .عبور ارسال شود

 که جرم قاچاق اعلام و یا وصول تضمتر  و یا مطالبه وجه تعهد انجام نشده است، صاحب کالا یا 
تبصره ـ تا زمان 

قانون نسبت به تحویل کالا به گمرک اقدام ( ۱۰۹پرداخت جریمه انتظام موضوع ماده )تواند با نماینده قانون  وی م
 .نماید

 صدوری کالاهای –فصل دوم 

 قطعی صدور –مبحث اول 



کالای صادرانر با اظهار در یك از گمرکهای )داخل یا مرزی( مجاز صادرانر و پرداخت عوارض )در صورت   ـ۱۱۶ماده
هاني که به موجب مقررات باید اخذ گردد با صدور پروانه اجازه خروج از مرزهای مجاز تعلق( پس از ارایه گواه

 .قانون و تحت نظارت مأموران گمرک را خواهد داشت( ۱۰۳موضوع ماده )

قبه گمرک ایران با توجه به مقتضیات تجاری م متر تواند اجازه دهد کالای صادرانر تبصره  ـدر صورت وقوع حوادث غتر
 .نظارت مأموران گمرک از سایر راهها نتر  خارج شودکشور تحت 

، در مواردی که اظهارنامه صدوری در یك از گمرکهای داخل تسلیم م ـ۱۱۷ماده گردد پس از انجام عملیات ارزیان 
های موضوع اظهارنامه مهر و موم )پلمب( گمرك الصاق و مهلبر نتر  برای حمل کالا از آن گمرک تا به هریک از بسته

 .شودگمرک مرز تعیتر  و در پروانه صدوری قید م

ـ در خصوص کالای صادرانر که در محفظه حمل بار بارگنج یا وسایل نقلیه قابل مهر و موم )پلمب( حمل ۱تبصره 
 .نقلیه اکتفا خواهد نمودشود، گمرک به مهر و موم )پلمب( کردن محفظه یا وسیلهم

ل محموله و لحاظ تواند )پس از موافقـ گمرک م۲تبصره  ت گمرک ایران( با توجه به نوع کالا و در صورت امکان کنتر
ایط، به صدور اجازه حمل کالای صادرانر بدون مهر و موم اقدام نماید  .نمودن سایر شر

کالای صادرانر که پروانه آن در گمرک داخل صادر شده است وقبر که به گمرک مرزی رسید در صورنر که   ـ۱۱۸ماده
 سالم و دست نخورده باشد، گمرک به تطبیق ظاهری آن با پروانه اکتفا نموده و ضمن مهر و م

ر
وم )پلمب( الصاق

دهد سپس مشخصات وسیله حمل و تاریــــخ خروج کالا را از مرز در پشت ثبت خروج کالا اجازه عبور کالا را از مرز م
 .نمایدیم مپروانه درج و پس از مهر و امضاء آن را به صاحب کالا یا حامل تسل

ها، محفظه و وسیله تواند در موارد سوءظن قوی به تخلف نسبت به باز کردن و معاینه بستهتبصره ـ گمرک مرزی م
 .حمل مهر و موم )پلمب( شده اقدام نماید

 کالای صادرانر که در مناطق آزاد تجاری ـ صنعبر و ویژه اقتصادی تولید شده و بخسر از آن مواد اولیه  ـ۱۱۹ماده
یفات واردات قطع در مورد آن انجام نشده است در صورنر که در زمان صادرات از شزمتر  خارج  م باشد که تشر

ان مواد اولیه خارج  قابل صدور م  .باشداصل عبور نماید پس از اخذ تضمتر  به متر 

ا از بتر  رفته باشد، هرگاه مهر و موم )پلمب( یک یا چند بسته، محفظه یا وسیله حمل دست خورده ی ـ۱۲۰ماده
مأموران گمرک باید با حضور حامل و صاحب کالا یا نماینده وی )اگر در محل حاض  باشند( آن یک یا چند بسته، 
محفظه یا وسیله حمل را باز کرده و مورد ارزیان  دقیق قرار دهند و چنانچه محتویات از هر حیث مطابق مندرجات 

قانون نباشد، مراتب در ( ۱۱۳، چنانچه موضوع منطبق با بند )د( ماده )پروانه باشد و یا در صورت عدم تطبیق
 .پروانه قید و اجازه خروج داده شود

 )موضوع تبصره بند )ش( ماده ) ـ۱۲۱ماده
ً
قانون( و بدون ( ۱۱۹چنانچه کالای صادرات قطع به تشخیص گمرک عینا
قانون بدون پرداخت حقوق ورودی قابل ( ۶۵ده )استفاده یا تعمتر به کشور بازگشت داده شود با رعایت مفاد ما

 .باشدترخیص م

 ـچنانچه کالای صادرات قطع بازگشت داده شده به کشور به تشخیص گمرک در خارج استفاده یا تعمتر شده ۱تبصره
 .باشدباشد، بدون نیاز به ثبت سفارش، پس از پرداخت حقوق ورودی قابل ترخیص م

یص کالای صادرات قطع بازگشبر )ازجمله صادرات قطع که از محل ورود موقت برای ـ در همه موارد ترخ۲تبصره 
ای و های قرنطینهشود( منوط به ارایه اسناد صدور مربوط و اخذ گواهپردازش که به کشور بازگشت داده م

داد حقوق ) بهداشبر و ایمب  و بازپرداخت وجوه دریافبر و اعاده امتیازات استفاده شده بابت صدور کالا  ازجمله استر
 .باشدورودی بابت کالای صادرات قطع از محل ورود موقت برای پردازش( م



 مبحث دوم ـ استرداد حقوق ورودی )درابك(

 آن )کالاني که در داخل عمل بر روی آن انجام  ـ۱۲۲ماده
 که عتر 

داد حقوق ورودی اخذ شده از کالای واردانر در استر
 :شود. موارد زیر باید رعایت گرددرار نگرفته است( صادر منشده یا مورد استفاده ق

الف ـ در صورنر که کالا با استفاده از نظام بانك وارد قلمرو گمرك شده باشد، موافقت بانک مربوط برای صدور 
 .باشدالزام م

یفات صدور باید در همان گمرك که کالا واردات قطع و ترخیص شده، انجام پذیرد.  موارد استثناء پس از  ب ـ تشر
 .ارایه تقاضا و بررس توسط گمرک ایران اعلام خواهد گردید

، صادرکننده باید همزمان با تسلیم اظهارنامه  پ ـ به منظور تسهیل شناساني و انطباق کالای واردات قطع و صادرانر
داد را با قید شماره پروانه ورودی مربوط به گمرک صدوری اع ، موضوع استر لام کند و گمرک موظف است صادرانر

یفات ارزیان  کالای صادرانر را به طور کامل انجام دهد و نتیجه را در پشت اظهارنامه صادرانر قید نماید  .تشر

 ، ، داروني
، آرایسر  برای کالاهاني از قبیل اقلام بهداشبر

 بتر  کالای واردات قطع و کالای صادرانر
ت ـ فاصله زمان 

 و مواد غذاني که د
ط آنکه حداقل یک سوم از مدت ارای تاریــــخ مصرف مدخان  باشند شش ماه از زمان ورود به شر

 
ر
 .باشدمانده باشد و برای سایر کالاها یک سال از تاریــــخ ورود مانقضای مصرف کالا باق

 و لوازم بسته
 
بندی یا بسته بندی خارج  بکار رفته یا مصرف شده در تولید، تکمیلتبصره  ـدر مورد مواد، کالاهای مصرق

 .گرددکالای صادر شده بر اساس بند )پ( اقدام م

داد حقوق ورودی کالاهای واردانر زیر در صورت صادرات مجاز نم ـ۱۲۳ماده  :باشداستر

 .الف ـ کالاني که در داخل کشور معیوب گردیده یا فاسد شده باشد

 .و جو ای وارد شده باشند از قبیل گندمب ـ کالاهاني که به صورت فله

داد باید توسط صادرکننده به صورت کتب  و با تعیتر  مبلغ مورد درخواست تسلیم گمرک  ـ۱۲۴ماده
درخواست استر

گردد. گمرک موظف است تقاضانامه را ثبت و از محل اعتبارات مصوب مربوط با مطالبه مدارک مورد نیاز و پس از 
داد وجوه مربوط به صادرکننده اقدام  .نماید بررس نسبت به استر

داد م تواند مرحله به مرحله و با هر محموله صادرانر صورت پذیرد که در این صورت مراتب و مبلغ تبصره ـ استر
د شده باید در متر  پروانه  .های ورودی و صدوری درج و مهر و امضاء شودمستر

شده در تولید کالای صادرانر به منظور بندی به کار رفته یا مصرف چنانچه مقادیر مواد، کالاها یا لوازم بسته ـ۱۲۵ماده
داد حقوق ورودی برای گمرک مشخص نباشد، گمرک نظر سازمانهای ذی نماید. در ربط را استعلام و اقدام ماستر

ض باشد م  به اختلافات گمرك موضوع مواردی که صادرکننده به نظر گمرک معتر
 

تواند موضوع را به مراجع رسیدك
 .اع نمایدبخش یازدهم قانون ارج

 مبحث سوم ـ صدور موقت

 که گمرک ایران تعیتر  م ـ۱۲۶ماده
ان  نماید، در موارد زیر صدور موقت کالا مستلزم تودیع تعهد یا تضمتر  به متر 

 :باشدم

 .الف ـ کالاني که صدور قطع آن طبق مقررات مقید به پرداخت وجوه باشد



وط باشد  .ب ـ کالای که صدور قطع آن ممنوع یا مشر

 :شوددر موارد زیر برای کالای صدور موقت به جای تضمتر  به اخذ تعهد کتب  اکتفا م ـ۱۲۷ماده

 .هاالف ـ لوازم و قطعات یدك هواپیماها و کشبر 

 .های حمل کالا )بارگنج( و نظایر آنهاهای چندبار مصرف و محفظهگاهب ـ تکیه

 .زمان مربوطهای دولبر با تعهد مسئول مال ساپ ـ کالای سازمان

موتوری که برای حمل بار و مسافر بتر  ایران و سایر کشورها تردد م  .نمایندت ـ وسایل نقلیه موتوری و غتر

ات برای انجام خدمات فب  و مهندس پس از ارایه تاییدیه بالاترین مقام دستگاه اجراني ث ـ ماشتر   آلات و تجهتر 
 .ربطذی

توان با رعایت مقررات مذکور در خروج قطع آن از کشور مجاز است م کالای مشمول این بخش را که  ـ۱۲۸ماده
این بخش با اخذ تعهد یا تضمتر  به تشخیص گمرک ایران به عنوان صدور موقت خارج نمود، ول در خصوص کالاني 

، اجازه خروج بهکه خروج قطع آن به وط است، پس از اخذ تضمتر  وان عنموجب قوانتر  یا مقررات ممنوع یا مشر
پذیر خواهد بود. موافقت با خروج کالای موضوع این ماده به صدور موقت با موافقت گمرک ایران در هر مورد امکان

ربط مبب  بر عدم امکان تعمتر یا تکمیل در داخل کشور منظور تعمتر یا تکمیل منوط به گواه وزارتخانه یا سازمان ذی
 .باشدم

ح زیر ممدارک لازم برای الصاق ب ـ۱۲۹ماده  :باشده اظهارنامه صدور موقت به شر

 الف ـ اسناد مالکیت کالا

 ب ـ مجوزهای مورد نیاز

وی انتظام برای وسایل نقلیه  پ ـ پروانه شناساني صادره نتر

گردد، پس از مطابقت های کالاهاني را که برای صدور موقت اظهار متواند بستهگمرک حسب مورد م  ـ۱۳۰ماده
با مندرجات اظهارنامه مهر و موم یا هر نوع علامت دیگری که برای تشخیص کالا در موقع بازگشت مشخصات کالا 

لازم باشد الصاق و سپس پروانه صدور موقت صادر و مدنر را هم که کالا در آن مدت باید به کشور برگردد تعیتر  و 
 .نماینده قانون  وی قرار دهددر متر  پروانه قید نماید و پروانه و کالا را در اختیار صاحب کالا یا 

کننده، موتور تعمتر ـ در خصوص موتور هواپیما و کشبر که جهت تعمتر فرستاده م۱تبصره  شود، هرگاه کارخانه تعمتر
ط اینکه مراتب را هم به صورت کتب  تصدیق نموده باشد با اخذ  شده دیگری از همان نوع به جای آن بفرستد به شر

در خارج شده پذیرفته و اختلاف شماره شیال مورد توجه قرار نمحقوق ورودی به جای موتو   .گتر

ط اینکه ـ صاحب کالا م۲تبصره تواند با ارایه دلایل از گمرک صادرکننده پروانه تمدید آن را درخواست نماید، به شر
باشد. گمرک موجبات تمدید با ضاحت در درخواست ذکر و قبل از انقضای مدت پروانه به گمرک مربوط رسیده 

تواند با ملاحظه درخواست و بررس دلایل و موجبانر که برای تمدید ارایه شده است، مدت اعتبار پروانه مربوط م
 .را تمدید نماید

 وی باید اظهارنامه تعیتر  شده از طرف گمرک ایران را  ـ۱۳۱ماده
در موقع بازگشت کالا، صاحب آن یا نماینده قانون 

ماید. کالای برگشبر پس از ارزیان  در صورنر که مدت اعتبار پروانه منقص  نشده و علایم تنظیم و تسلیم گمرک ن



گمرك روی کالا دست نخورده و موجود باشد پروانه برگشبر )طبق فرم )برگه( تعیتر  شده از طرف گمرک ایران( صادر 
و مهر و موم و کالا ترخیص و  و یک نسخه از آن به صاحب کالا تسلیم و نسخه دیگر به سوش پروانه اول ضمیمه

 باشد، تضمتر  یا تعهد تودیع ابطال م
ر
شود. چنانچه عملیات تعمتر یا تکمیل مستلزم فک مهر و موم یا علایم الصاق

گواه کارخانه مربوط که به تایید اتاق بازرگان  محل رسیده باشد قابل قبول است. گمرک ایران مجاز است در صورت 
 .اء اتاق بازرگان  محل را استعلام نمایدلزوم صحت مهر و امض

 که اعلام جرم قاچاق و یا وصول تضمتر  و یا مطالبه  ـ۱۳۲ماده
پس از انقضای مهلت پروانه صدور موقت تا زمان 

تواند نسبت به برگشت کالا و تسلیم اظهارنامه با پرداخت جریمه موضوع وجه تعهد انجام نشده است صاحب کالا م
 .ن اقدام نمایدقانو ( ۱۰۹ماده )

لکوموتیو، واگن، هواپیما، موتور لنج و کشبر داخل که در خطوط بتر  ایران و کشورهای خارج  تردد  ـ۱۳۳ماده
یفات گمرك رعایت نمکنند مشمول عنوان صدور موقت مم شود و فقط باشد، ول برای رفت و برگشت آنها تشر

های آنها به گمرک داده )مانیفست( که در هر مسافرت برای محمولهبه دریافت اظهارنامه اجمال یا فهرست کل بار 
 .شودشود و مشخصات وسایط نقلیه مذکور نتر  در آن منعکس است اکتفا مم

موتوری و چهارپایان داخل که برای حمل بار و مسافر بتر  ایران و سایر ۱تبصره ـ برای وسایل نقلیه موتوری و غتر
ها را شود. این پروانهیل نقلیه شخص موتوری داخل پروانه صدور موقت صادر مکنند و وساکشورها تردد م

توانند رفت و آمد نمایند توان به مدت یک سال صادر نمود و در خلال این مدت وسایل نقلیه مذکور به دفعات مم
یــــخ خروج و ورود در پشت پروانه و در این مورد هر دفعه باید مورد معاینه گمرک مرزی قرار گرفته و مراتب با قید تار 

ی که به این منظور تهیه خواهد شد ثبت شود  .و دفتر

 به ثبت اطلاعات اکتفا م۲تبصره
ً
 .شودـ در مورد بارگنجهای خروج  ضفا

( کالای موضوع  ـ۱۳۴ماده  به اظهارنامه )ارزیان 
 

ایط عموم اظهار و ترخیص، مراحل گردش اظهار و رسیدك شر
نامه خواهد بود. در خصوص ل و دوم این بخش طبق مقررات بخش ششم قانون و این آیتر  های فصول او مبحث

 .نتر  الزام است( ۱۳۱صدور قطع، موضوع مبحث اول فصل دوم این بخش رعایت ماده )

 هافصل سوم ـ سایر رویه

 مبحث اول ـ کالای مسافری

یفات گمرك مسافگمرک ایران م  ـ۱۳۵ماده ل ازجمله تواند برای انجام تشر ر و کالای همراه مسافران از نظامهای کنتر
له اظهار کالا م ها به وسیله مسافر به مت   ه استفاده نماید. انتخاب یك از مستر  .باشدنظام دو مستر

 در 
 
تبصره ـ لوازم شخص عبارت است از اشیای نو و مستعمل یک مسافر که ممکن است به طور معمول و عرق

ه شخص وی لازم باشد. این لوازم مشمول معافیت بوده اما شامل کالاني که جنبه تجاری طول سفر برای استفاد
 .تشخیص استفاده شخص یا تجاری از کالا با گمرک است .دارد نخواهد شد

مسافران ورودی یا خروج  از قلمرو گمرك موظفند کالای همراه خود را به گمرک اظهار نمایند. این اظهار  ـ۱۳۶ماده
د به صورت شفاه انجام شود و چنانچه از طرف گمرک به آنان اظهارنامه مخصوص مسافری داده شود باید توانم

آن را با دقت تنظیم و به گمرک تسلیم نمایند. چنانچه مسافر اجناس خود را جاسازی و به گمرک اظهار نکرده باشد 
 .هد بودو گمرک بر اثر بازرس آنها را کشف نماید مشمول مقررات قاچاق خوا



کند، گمرک ملزم است بخسر از ـ در صورت درخواست مسافر مقیم ایران که قلمرو گمرك کشور را ترک م۱تبصره
باشد مشخص نماید تا در موقع ورود مجدد آن از پرداخت حقوق ورودی کالای همراه وی را که مجاز به خروج آن م

 .معاف شود

لـ مسافران عبوری تا زمان  که سالن ۲تبصره های گمرک نخواهند بود، ول عبور )ترانزیت( را ترک نکنند مشمول کنتر
 .گمرک مجاز است در هر زمان که لازم بداند سالن یا محوطه عبور )ترانزیت( را بازرس نماید

نمایند در در خصوص مسافران تبعه خارج که با داشتر  گذرنامه و روادید بطور عبوری از ایران عبور م ـ۱۳۷ماده
وی نر که دارای اسلحه مورد نیاز شخص باشند، گمرک مصور تواند جهت اسلحه مذکور بر اساس ضوابط که نتر

ط بر اینکه اسلحه در موقع ورود انتظام اعلام م نماید اجازه عبور با رعایت مقررات این بخش صادره نماید به شر
ه آن قید و به همان وضع به گمرک مرز خروج  ارایه بندی و مهر و موم )پلمب( شده و مراتب در گذرنامه دارندبسته

 و برداشتر  مهر و موم )پلمب( اجازه خروج از کشور داده شود. در مواردی از این قبیل گمرک مرز 
 

و پس از رسیدك
ورودی موظف است به صاحب اسلحه اعلام کند که حق استفاده از اسلحه در داخل کشور را به طور مطلق ندارد 

 .به گمرک خروج  اعلام و گمرک مرز خروج  نتر  باید خروج اسلحه را به گمرک مرز ورودی اطلاع دهدو مراتب را 

ان هشتاد دلار )سالانه( از پرداخت حقوق ورودی معاف و مازاد بر آن به   ـ۱۳۸ماده کالای همراه مسافر ورودی تا متر 
تجاری بودن با اخذ حقوق گمرك و دو برابر سود بازرگان  قا ط غتر باشد. چنانچه کالای همراه مسافر بل ترخیص مشر

یفات گمرك ترخیص م شود و در صورنر که جنبه تجاری نداشته باشد )به استثنای کالای ممنوعه( پس از انجام تشر
وط ترخیص آن از گمرک منوط به رعایت مقررات و انجام  جنبه تجاری داشته باشد در مورد کالای مجاز و مجاز مشر

یفات مرب قانون اقدام ( ۱۰۵وط به کالای تجاری است و در مورد کالای ممنوع، گمرک موظف است بر طبق ماده )تشر
نماید و صورت ریز و مشخصات کالا باید در هنگام ورود در صورتمجلس تنظیم منعکس و به امضای مسافر نتر  

 .برسد و یک نسخه از آن به مسافر تسلیم و مفاد ماده مذکور در آن منعکس گردد

الصدوری که همراه دارند به گمرک شوند چنانچه اشیاء ممنوعدر خصوص مسافران  که از کشور خارج م ـ۱۳۹ماده
اظهار نمایند و گمرک موظف است ممنوعیت خروج آن اشیاء را به مسافر اعلام تا وی آنها را به داخل کشور منتقل 

 .شودمسافر وصول نمای از نماید و در این صورت پس از انتقال هیچگونه جریمه

توانند با مراجعه به گمرک با در دست داشتر  بلیط قطع شده و گذرنامه یک هفته قبل تبصره ـ مسافرین خروج  م
از سفر اشیا و لوازم شخص خود را جهت بارنامه و ارسال به کشور مقصد با رعایت کامل مقررات به گمرک اظهار و 

 .اقدام نمایند

 کشور وارد مان  اگر مسافر  ـ۱۴۰ماده
 

هاني همراه داشته ها یا بستهدانشوند جامهکه برای مدت کوتاه به قلمرو گمرك
یفات باشند که در مدت توقف نیازی به استفاده از آنها نباشد م از از تشر توانند درخواست نمایند به منظور احتر

دان داری شود. در این گونه موارد اگر بسته یا جامهبازرس گمرك در موقع ورود و خروج در انبار گمرک به امانت نگه
خواهد بود، ول اگر جزء اشیای همراه   در فهرست کل بار )مانیفست( قید شده باشد مشمول مقررات کالای انتقال

 مسافر بوده و در فهرست کل بار )مانیفست( قید نشده باشد، ضمن تحویل آنها به انبار برای آنها با ذکر تعداد، وزن
باید با حضور صاحب آن   دانشود. در این مورد بسته یا جامهو محتویات، قبض انبار صادر و در دفتر انبار ثبت م
ها به صاحب آن برای خروج از قلمرو گمرك مجدد بسته  تحویل .توسط گمرک مهر و موم و به انبار تحویل داده شود

دار گمرک ذینفع رسید داده و به تصدیق مأمور صلاحیت کشور در مقابل اخذ قبض انبار مذکور که در پشت آن،
رسد انجام خواهد شد، مگر اینکه قبض انبار مفقود شده باشد که در این صورت پس از احراز موضوع، در قبال م

 .شوداخذ رسید، کالا به ذینفع تحویل م

هنگام تحویل کالا به ذینفع تفهیم خواهد آن به قانون)که مفاد ( ۲۴تبصره ـ اگر این کالاها تا پایان مهلت مقرر در ماده )
یفات مقرر و پرداخت وجوه متعلقه از گمرک ترخیص نگردد،  شد( از قلمرو گمرك کشور خارج نشده یا با انجام تشر

وک محسوب و مقررات مربوط در مورد آن اعمال م  .شودکالا متر



کتهای حمل و نقل خود از مبدأ به اسباب سفر و لوازم شخص مسافر که در موقع حرکت ـ۱۴۱ماده عنوان بار به شر
شود حبر در صورنر که از یک ماه قبل تا یک ماه بعد از ورود او، وارد قلمرو گمرك کشور شود، بتر  الملل تحویل م

شود. در شود و ترخیص آن با رعایت مقررات مربوط انجام ماسباب سفر و اشیای شخص همراه وی محسوب م
ط وجود عذر موجه )به تشخیص   هایکه اسباب سفر و اشیای مذکور خارج از مهلتمواردی   مقرر وارد شود به شر

اض صاحب کالا، مراتب در  گمرک ایران( به همتر  نحو قابل ترخیص خواهد بود و در غتر این صورت با اعتر
 م( ۱۴۶و )( ۱۴۴های موضوع مواد )کمیسیون

 
 .باشدقانون قابل رسیدك

مقیم ایران که با وسایل نقلیه شخص خود وارد کشور م ـ۱۴۲ماده شوند، هرگاه برای وسایل یاد شده مسافران غتر
جواز عبور )کارنه دوپاساژ، تریپتیک یا دیپتیک( از کانونهای جهانگردی کشورهای ملحق به قرارداد گمرك ورود موقت 

توانند تا سه و به گمرک ورودی ارایه دهند ممنعقده در نیویورک در دست داشته  ۱۹۵۴وسایل نقلیه شخص سال 
الضمان  ماه با توجه به مدت اعتبار کارنه دوپاساژ یا تریپتیک یا دیپتیک بدون الزام به تسلیم اظهارنامه یا تأدیه وجه
مجاز   به گمرک از وسیله نقلیه خود در کشور استفاده نمایند و یا در مدت مذکور چندین بار با وسیله خود از راههای

تواند به درخواست متقاص  در صورت داشتر  عذر موجه مدت استفاده از وسیله م  وارد و خارج شوند. گمرک ایران
 .تمدید نماید  نقلیه در داخل کشور را حداکتر تا پایان مدت اعتبار جواز

ایط زیر در جواز عبور م ـ استفاده از مزایای این ماده۱تبصره   :دباشمنوط به اجتماع شر

 .به ایران دارای اعتبارباشد  ـ جواز یاد شده برای ورود وسیله نقلیه۱

 .ـ مندرجات و اوصاف مذکور در جواز عبور با مشخصات وسیله نقلیه وارده مطابق باشد۲

 یا حک و اصلاج وجود نداشته باشد، مگر اینکه ۳
 

ـ در هیچ یک از قسمتهای مختلف جواز یاد شده آثار قلم خوردك
 .ادرکننده جواز اصلاج را که به عمل آمده با مهر و امضای خود گواه کرده باشدکانون ص

ط م۲تبصره  توانند از مقررات این ماده استفاده نمایند که قبل از ورود به ایران ـ ایرانیان مقیم خارج از کشور به شر
 .حداقل سه ماه متوال در خارج اقامت داشته باشند

ایط مذکور در بند) گمرک ورودی در   ـ۱۴۳ماده باشد، ( ۱۴۲تبصره ماده )(۱صورنر که جواز عبور ارایه شده جامع شر
گذاری و پمپ شده ثبت و نسبت به سه نوع جواز عبور مشخصات جواز وسیله نقلیه را در دفتر مخصوص شماره

ح زیر عمل ممذکور در ماده یاد شده به  :نمایدشر

۱ 
ً
باشد، قطعه هر صفحه آن مرکب از دو قطعه جداشدن  و یک قطعه سوش مـ در مورد کارنه دوپاساژ که معمولا

یفات دیگری   اول را از جواز مجزا و قطعه دوم با سوش جواز را پس از قید شماره و ثبت گمرک در سوش بدون تشر
د و وسیله نقلیه را در اختیار او م  .گذاردبه صاحب جواز مستر

باشند فقط شماره و ثبت گمرک در حتر  ورود و خروج ای قطعات جدانشدن  نمـ در مورد تریپتیک و دیپتیک که دار ۲
 .شوددر محل روادید قید و وسیله نقلیه در اختیار صاحب آن گذاشته م

مرزهای کشور با وسیله نقلیه خود   کند که از کدام یک از   عبور استعلام  باید از دارنده جواز  تبصره ـ گمرک ورودی
جواب او را در دفتر مذکور منعکس و مراتب را به گمرک مرز خروج  اطلاع دهد. همچنتر   خارج خواهد شد و 

جواز را متوجه کند، در صورت فروش وسیله نقلیه خود در ایران باید قبل از تسلیم به خریدار به یك از   دارنده
یفات مقرر برای وار   های مجاز مراجعه و با ارایهگمرک های حقوق ورودی و هزینه  دات قطع،پروانه عبور و انجام تشر

مشمول مقررات قاچاق گمرك  انجام خدمات آن را پرداخته و پروانه گمرك دریافت کند و در غتر این صورت مراتب
خواهدبود. هنگام خروج، گمرک مرز پس از معاینه وسیله نقلیه و تطبیق مشخصات آن با جواز عبور مراتب را در 

اطلاع   گمرک ورودیگمرک ثبت و خروج وسیله نقلیه را بهی و پلمب شده به وسیلهگذار دفتر مخصوص شماره
 .خواهد داد



شود از کشور خارج نگردد مراتب به وسیله گمرک هرگاه وسیله نقلیه که به موجب جواز عبور وارد م ـ۱۴۴ماده 
و اتومبیلران  جمهوری   ی کانون جهانگردیگردد تا برای پیگرد قانون  از مجراورودی یا خروج  به گمرک ایران اعلام م

 .اسلام ایران اقدام نماید

 های پست سیاسیمبحث دوم ـ پیك سیاسی و بسته

 های پیك سیاسییکم ـ مقررات مربوط به پیك سیاسی و شرایط خاص بسته

اهد شد. سیاس )کشورهای عبور )ترانزیت( و مقصد( در ورقه مخصوص پیک سیاس قید خو مستر پیک ـ۱۴۵ماده
سیاس باید در موقع ورود و خروج از مرز ورقه مخصوص پیک سیاس و عتر  بسته پست سیاس را که حامل پیک
 .باشد به گمرک ارایه نمایدآن م

های پست سیاس یک یا چند دولت باشد که در این صورت پیک سیاس ممکن است حامل بسته ـ۱۴۶ماده
ی به عنوان هریک از مقاصد مربوط مجزا و جداگانه پلمب خواهد شد و از های صادره از طرف هریک از مبادبسته

 .باید ورقه مخصوص پیک سیاس همراه پیک سیاس باشد  به مقاصد مختلف  هریک از مبادی

  ـ۱۴۷ماده
 

های مختلف یک وزن هر بسته یا مجموع چند بسته سیاس صادره از طرف وزارت امور خارجه یا نمایندك
 .شودحدودی است که توسط دولت تعیتر  مسافرت پیک سیاس محدود بهدولت در یک م

هاني شود، وزن مقرر در این ماده وزن بسته یا بستههای سیاس بدون پیک سیاس وارد متبصره ـ در مواردی که بسته
 .از فهرست کل بار)مانیفست( ثبت شده باشد  ردیف  بوده و در یک  است که موضوع یک بار نامه

مربوط   هر گاه مأموران گمرک به صورت مستقیم یا از طریق مراجع ذی صلاح اطلاع یابند که مقررات ـ۱۴۸دهما
 رعایت نشده است،چنانچه بسته

 
های کامله الوداد در ایران یا های دولتهای پست سیاس از خارج برای نمایندك

 
 

بسته   شود،های خارج  در ایران به خارج ارسال مهای کشور وزارت امور خارجه ایران فرستاده یا از طرف نمایندك
وزارت امور خارجه و سفارت مذکور باز شده و چنانچه واجد   یاد شده توسط گمرک پلمب و با حضور نمایندگان
ایط مقرر نباشد، اجازه ورود یا خروج داده نم و به   شود. در این گونه موارد صورتمجلس در دو نسخه تنظیمشر

 .رسدنمایندگان وزارت امور خارجه و سفارت م  گمرک،  رییس  امضای

مقررات این   خارج در تهران که مطابق  های کشورهایهای پست سیاس وارده به عنوان سفارتخانهبسته  تبصره ـ
به   تواند به وسیله همان پیکم  پیک سیاس به جای مهرو موم و ارسال آن به مرکزنباشد در صورت تقاضای  بخش

 .ارج عودت گرددخ

به مأموریت و انجام وظایف آن دولت، موضوع   شیب  غتر از اشیاء و مکاتبات رسم مربوط  هیچ گونه ـ۱۴۹ماده
ـ نباید به وسیله بسته ۱۳۴۳قانون مربوط به قرارداد وین درباره روابط سیاس ـ مصوب  (۲۷)ماده ( ۴و )( ۲بندهای )

 .پست سیاس حمل گردد

 معافیت های پیك سیاسیدوم ـ تسهیلات و 

ایط مقرر در بند یکم این مبحث اعزام م  پیک سیاس که با رعایت ـ۱۵۰ماده شود مورد حمایت دولت جمهوری شر
وری  اسلام ایران بوده برای حفظ و حراست پیک سیاس و   و مأمورین لشکری و کشوری موظفند در مواقع ض 

 .بسته سیاس همراه وی مساعدت کامل نمایند

شود در موقع ورود و خروج فرستاده م  سیاس که مطابق مقررات بند یکم این مبحث های پستبسته ـ۱۵۱اده م
 .شونددولت باز و بازرس نم از مرز کشور از طرف مأموران



ها های دیگری همراه داشته باشد، آن محمولههای پست سیاس محمولهتبصره  ـچنانچه پیک سیاس علاوه بر بسته
عنوان پیک سیاس از اشخاص باشد   ابع مقررات عموم خواهد بود، ول اگر حامل بسته پست سیاس علاوه برت

تواند از معافیت قانون  در حدود مقررات مربوط به حق استفاده از معافیت خاص است م  که از نظر قانون دارای
یفات مقرر درباره محمولهها استفاده نماید و در غتر این صورت مسافر عادی تلفر معافیت همراه وی   های و تشر
 .شودانجام م

 سوم ـ مقررات راجع به ورقه مخصوص پیك سیاسی و روادید مخصوص پیك سیاسی

شود که اعتبار یک مسافرت را داشته و برای ورقه مخصوص پیک سیاس دولت با دو سوش تنظیم م  ـ۱۵۲ماده
ای خواهد بودکه از طرف صوص ورقه پیک سیاس مطابق نمونهروادید مخ .شودرفت و برگشت صادر نم

 .اعلام خواهد شد  امور خارجه تهیه و به گمرک ایران  وزارت

های سیاس دولت را برای ثبت ورود و خروج پیک  ـ مأموران گمرک مرزی دفاتر مخصوص سوشداری۱۵۳ماده
ذکور را که  ر مسافرت پیک سیاس یک ورقه از دفتر جمهوری اسلام ایران و دولتهای خارج  نگهداری نموده و در ه

 .فرستندباشد از دفتر جدا نموده و توسط گمرک ایران به وزارت امور خارجه ممربوط م  حاوی اطلاعات

 المللی بین  مبحث سوم ـ مرسولات پست

 یکم ـ مرسولات وارده از خارج کشور

گمرک شور در دفاتر مبادله مقصد با حضور و نظارت مأمورانهای حاوی مرسولات وارده از خارج ککیسه  ـ۱۵۴ماده
شوند. این نظارت با زدن مهری که از های همراه آنها باز مبا توجه به صحت پلمب مبدأ و گمرک مرزی و بارنامه

باشد ها مها و محتویات آنهای( پسبر که عبارت از بارنامه کیسههای )برگهگردد بر روی فرمطرف گمرک ایران تهیه م
 .شوداعمال م

مخصوص ثبت و پس   در صورنر که مرسوله پس از ارزیان  مشمول پرداخت حقوق ورودی باشد در دفتر  ـ۱۵۵ماده
و در صورت معافیت بدون صدور پروانه   قانون( ۹۱از تعیتر  وجوه متعلقه و وصول آن به ترتیب مذکور در ماده )

نده تحویل خواهد شد  و مرسوله به مهر معافیت  ردن اسنادیا پته، با ثبت در دفتر مذکور و مهر ک  .به گتر

یفات گمرك و مقررات عموم واردات تبصره ـ ترخیص محموله ها و مرسولانر که جنبه تجاری داشته باشند، تابع تشر
 .خواهند بود

 دوم ـ حمل و مبادله مرسولات وارده از خارج در داخل کشور )عبور داخلی(

عبور داخل اظهارنامه عبور داخل مرسولات پسبر درچهار نسخه تنظیم و صادر   ورد مرسولات پسبر در م ـ۱۵۶ماده
یک نسخه در پست مبدأ نگاهداری، یک نسخه جهت گواه و اعلام   شود که یک نسخه به پست مقصد ارسال،م

 .شودگمرک مقصد و نسخه چهارم در گمرک مبدأ نگاهداری موصول مرسولات به

وط۱تبصره شناخته   ـ در صورنر که مرسوله عبوری با توجه به مشخصات مندرج در اظهارنامه ممنوع یا مجاز مشر
 .قانون اقدام گردد( ۱۲۳شود، باید طبق مفاد ماده)

 .تواند در یک اظهارنامه عبوری چندین محموله و مرسوله پسبر را یک جا اظهار نمایدـ اداره پست م۲تبصره



و پلمب ( ۱۵۶بندی و ارسال مرسولات عبور داخل با صدور اظهارنامه موضوع ماده )امر کیسهنظارت در  ـ۱۵۷ماده
 تجویز و به اجرا گذاشته مها یا به روشکیسه

ً
 .شود اعمال و مشخص خواهد گردیدهای خودکار که قانونا

 همانند تبصره ـ در مورد کیسه
ً
های وارده از خارج رفتار کیسه  های حاوی مرسولات عبوری در دفاتر مبادله مقصد عینا

 .و اعمال مقررات خواهد شد

 سوم ـ برگشت مرسولات پستی وارده از خارج کشور یا ارسال آنها به مقصد جدید در خارج از کشور

در مورد مرسولات پسبر برگشبر به مبدأ و یا ارسال به مقصد جدید در خارج کشور اظهارنامه مرجوع در  ـ۱۵۸ماده
کننده دپش، یک نسخه به گمرک ناظر بر تنظیم دپش، مبادله پسبر تنظیم  نظیم و یک نسخه به دفتر چهار نسخه ت

یک نسخه در گمرک مبدأ و نسخه چهارم در پست مبدأ نگهداری خواهد شد. مرسولات برگشبر توسط مأموران 
فاتر مبادله پسبر ارسال شود به دهاني که توسط مأموران پست و گمرک پلمب مگمرک پملب شده و در جوف کیسه

 .گرددم

کننده دپش با درج شماره دپش ردیف ثبت مرسوله و تاریــــخ مأموران گمرک در دفاتر مبادله پسبر تنظیم ـ۱۵۹ماده
ارسال آنها در نسخه اظهارنامه، مراتب مرجوع شدن مرسولات را ضمن عودت نسخه اظهارنامه به گمرک مبدأ اطلاع 

 .میدهند

های خروج  را پس از بررس صحت پلمب گمرک مبدأ گمرک مرزی موظفند نسخه تحویل دپش   تبصره ـ مأموران
 .دپش امضا و خروج از مرز مرسولات را تأیید نمایند

 چهارم ـ توزیع مرسولات

قابل توزیــــع تشخیص و برگشت آن به مبدأدر صورنر که مرسوله ـ۱۶۰ماده بلامانع باشد   ای طبق مقررات پسبر غتر
اظهارنامه مرجوع به کشور فرستنده یا مقصد جدید از داخل کشور ارسال و پروانه یا پته گمرك با قید با تنظیم 

د خواهد شد  جهت ابطال به گمرک مستر
ً
 .شماره اظهارنامه مرجوع و علت برگشت در قبال اخذ رسید عینا

 آزاد های فروشگاه به مربوط  مبحث چهارم ـ مقررات گمرکی

فروشگاه آزاد پس از موافقت، تودیع تضمتر  و عقد قرارداد با گمرک ایران امکان پذیر است. به   ندایرنمود ـ۱۶۱ماده 
عرضه در   سایر کالاها قابل  قانون،( ۱۲۶و )( ۱۲۲و صدوری موضوع مواد)  اعم از ورودی  جز کالاهای ممنوع

 .فروشگاههای آزاد میباشد

شود با رعایت مقررات مربوط به تحویل و تحول کالا و تنظیم رج وارد مکالاني که به نام فروشگاه آزاد از خا  ـ۱۶۲ماده 
یفات    انبارهای  گردد و در صورنر که انبار فروشگاه خارج ازصورتمجلس،تحویل فروشگاه م گمرک باشد با انجام تشر

یفات و صدور پرواانبار فروشگاه منتقل مورود موقت به نه صدور موقت به شود. کالای داخل نتر  با انجام تشر
فروشگاه آزاد تحویل و با اعلام آن فروشگاه و ارایه اسناد مربوط به خروج توسط مسافران خروج  پروانه صدور 

 .گرددموقت تبدیل به صدور قطع م

ی برای ثبت کالای وارده از خارج و م  گمرك   در انبار فروشگاه آزاد که در خارج از انبارهای ـ۱۶۳ماده دفتر باشد دفتر
توسط   آن از قبل  هایشود نگهداری و صفحهکه از طرف گمرک ایران تعیتر  مایثبت کالای داخل بر طبق نمونه

 .شوددر اولتر  صفحه قید و توسط رییس گمرک امضا و دفتر مهر و موم م  و تعداد آن  گذاریگمرک شماره

زاد که خارج از انبارهای گمرك میباشد به عهده مسئولیت حفظ و نگهداری کالا در انبار فروشگاه آ ـ۱۶۴ماده
 .فروشگاه بوده و در صورت فقدان یا کاهش کالا طبق مقررات مربوط به ورود موقت اقدام خواهد شد  دارنده



ایط مندرج در ماده )  ـ۱۶۵ماده به مسافران ورودی و کالای خروج  با ( ۱۳۸کالای دارای حقوق ورودی با رعایت شر
ورودی   شود. فروش کالا به هر مسافر یا خدمه وسایل نقلیهتجاری به مسافران خروج  فروخته مرعایت جنبه غتر 
نگهداری، یک   باشدکه در سه نسخه صادر و یک نسخه آن در فروشگاهصدور قبض فروش م  و خروج  در قبال

 .شودلیم منسخه به مسافر یا خدمه وسایل نقلیه ورودی و خروج  تحویل و نسخه سوم به گمرک تس

های مخصوص شود باید در کیسهکالاني که با معافیت در فروشگاه آزاد به مسافران خروج  فروخته م  ـ۱۶۶ماده
 .به آنها تحویل گردد  قرارداده شده و همراه با قبض فروش، منقوش به مهر آن فروشگاه

د. در موارد استثناني به مهلت ورود موقت کالای خارج  موضوع این مبحث شش ماه خواهد بو  ـ۱۶۷ماده
باشد. پس فروشگاه آزاد و برحسب نوع کالا، مدت یاد شده با تشخیص گمرک ایران قابل تمدید م  دارنده  درخواست
بردار فروشگاه یاد شده موظف است کالا را برگشت یا با رعایت مقررات مربوط و دارنده یا بهره  مهلت،  از انقضای

وک مپرداخت حقوق ورودی ترخیص  اینصورت بدون اخطار مشمول مقررات کالای متر گردد و در نماید و در غتر
صورنر که کالا با رویه ورود موقت به انبار فروشگاه مذکور در خارج از اماکن گمرك منتقل شده باشد براساس مقررات 

 .شودمبحث دوم فصل اول این بخش اقدام م

ورود موقت به فروشگاه آزاد به انجام   حض انتقال کالای موضوع پروانهتسویه هر پروانه ورود موقت به م ـ۱۶۸ماده
و تبدیل پروانه خروج موقت به قطع براساس اعلام فروشگاه و رعایت مقررات   خواهد رسید و در مورد کالای داخل

 .مربوط خواهد بود

 مبحث پنجم ـ انتقالی

کت حمل و نقل یا نمایند ـ۱۶۹ماده  گمرک تسلیم نماید اظهارنامه باید مبتر  ه وی باید اظهارنامه بهبرای انتقال کالا شر
هاني باشد که انتقال آنها مورد تقاضا تعداد و نوع بسته و علامت و شماره و وزن با ظرف و نوع جنس محتوی بسته

 .است

نده  در مورد انتقال ـ۱۷۰ماده ان  برای نظارت پس از دریافت اظهارنامه، مأمور   مستقیم، گمرک و مرجع تحویل گتر
هاني که به تدریــــج از یک وسیله نقلیه تخلیه و نمایند که مراقب جریان انتقال کالا باشند. مشخصات بستهتعیتر  م

ی م اظهارنامه   اتمام عملیات انتقال با مندرجات  بار شماری یادداشت و پس از  شود در اوراقبه دیگری بارگتر
 مشاهده نشود م

 
ح   راتب در زیر اظهارنامهتطبیق و اگر اختلاق  دیده شود شر

 
قید و آن را امضا میکنند و هرگاه اختلاق

   اختلاف را گزارش
 

 .و رفع اختلاف صادر گردد  میدهند تا دستور رسیدك

مستقیم پس از تسلیم اظهارنامه و صدور اجازه ـ۱۷۱ماده تخلیه با رعایت همان اصول و ترتیب    در مورد انتقال غتر
ها از وسیله نقلیه تخلیه شده و با رعایت همان اصول تحویل مرجع وم قانون مقرر است بستهکه در بخش س

نده متحویل  .گرددگتر

ی آن، تحویل دهنده کالا باید به صورت کتب   ـ۱۷۲ماده برای انتقال کالاهای تحویل شده به وسیله نقلیه دیگر و بارگتر
نده درخواست صدوراز گمرک و مرجع تحویل ای از اظهارنامه و رسید انبار را به آن جازه انتقال کرده و نسخها  گتر

ها به وسیله نقلیه دیگر حمل و تحت نظارت مأموران  که ضمیمه نماید و در این صورت اجازه انتقال صادر و بسته
ی گردیده و سپس اجازه حرکت وسیله حمل توسط گمرک صادر گمرک در ضمن صدور اجازه تعیتر  م  کند بارگتر

 .خواهد گردید

 بری )کابوتاژ(مبحث ششم ـ کران



یفات کالای کران ـ۱۷۳ماده بری، صاحب کالا یا نماینده قانون  وی باید اظهارنامه ضمیمه شده به برای انجام تشر
اسناد مالکیت کالا و مجوزهای مورد نیاز و تضمتر  لازم )در صورت تعلق( یا تعهد یا قیود دیگر را به گمرک تسلیم 

 .نماید

بری به جای اظهارنامه به اخذ تعهد و ثبت در دفاتر اکتفا تبصره ـ برای وسایل نقلیه دریاني داخل حامل کالای کران
 .شودم

 که از طرف گمرک مبدأ تعیتر  مکالای کران  ـ۱۷۴ماده
شود به گمرک مقصد برسد. مدت یاد شده را بری باید در مدنر
نماید. ع وسایل نقلیه، مسافت، کیفیت راه و فصول مختلف سال تعیتر  مگمرک مبدأ در هر مورد با توجه به نو 

علاوه بر مدت مذکور، گمرک مهلت دیگری نتر  برای ارایه اظهارنامه گواه شده گمرک مقصد که حداکتر آن سه ماه 
 .از تاریــــخ وصول کالا به گمرک مقصد خواهد بود، تعیتر  خواهد نمود

ها و در صورت قابل پلمب بودن وسیله بری با پلمب بستهرزیان  و صدور پروانه کرانپس از پایان عملیات ا ـ۱۷۵ماده
د. پروانه کران بریصاحب کالا قرار م  بری در اختیارای از پروانه و اظهارنامه کرانحمل با پلمب آن نسخه در   گتر

یک پروانه با بیش از یک وسیله  باید همراه محموله باشد. در صورنر که کالای کران بری موضوع  تمام مدت حمل
 .اقدام خواهد شد( ۱۰۱حمل شود طبق ماده )

صاحب کالا و موافقت رییس گمرک   بری با درخواست کتب  تمدیدمهلت یا تغیتر گمرک مقصد کالای کران ـ۱۷۶ماده
 .نتر  اعلام خواهد شد  گمرک مقصد اولیهمبدأ امکان پذیر است که در این صورت مراتب به

در صورنر که مهلت پروانه کران بری منقص    پس از رسیدن محموله کران بری به گمرک مقصد،بلافاصله ـ۱۷۷ماده
کنند و ها و پلمب آنها را معاینه منشده باشد مأموران گمرک مشخصات کالا را با مندرجات پروانه تطبیق و بسته

 مشاهده نشد ورود کالا را با قید تاریــــخ در محل 
 
امضا و به   بری تصدیق،  مخصوص اظهارنامه کرانچنانچه اختلاق

 .نمایندم  صاحب کالا تسلیم

مهلت پروانه به گمرک مقصد برسد در صورنر که نسبت به   هر محموله کران بری که بعد از انقضای ـ۱۷۸ماده
ی  وصول تضمتر   ازه تخلیه و رییس گمرک اج  به تشخیصتعهد اقدام نشده باشد با اخذ جریمه انتظام  یا پیگتر

که علت تاختر ناسر از قوه قهریه )فورس ماژور( یا عذر موجه باشد در این    شود. در مواردیورود کالا داده م
صورت گمرک مقصد باید مراتب را با ارسال مدارک صاحب کالا مبب  بر اثبات وجود اتفاقات قهری یا عذر موجه به 

 و قانعگمرک ایران گزارش نماید. اگر گمرک ایران د 
 
کننده تشخیص دهد اجازه صدور گواه ورود محموله لایل را کاق

داد آن اعلام م  .نمایدرا به گمرک مقصد خواهد داد و مراتب را به گمرک مبدأ برای عدم وصول تضمتر  یا استر

ا بازرس هبری شکسته شده باشد محتویات بسته یا بستههرگاه پلمب یک یا چند بسته از محموله کران ـ۱۷۹ماده
ها غتر عمد شکسته یا شود و در صورنر که محتویات آنها با مندرجات پروانه مطابق باشد و معلوم گردد که پلمبم

پلمب گمرك شکسته یا   نماید. هرگاهاز بتر  رفته است، گمرک مقصد اظهارنامه را گواه و به صاحب آن تسلیم م
بری مغایر باشد علاوه بر وصول تضمتر  ا مندرجات پروانه کرانمحو شده و مشخصات کالای محتوی بسته مربوط ب

ی برای اجرای تعهد، با کالا براساس مقررات کالای ورودی و در مورد کالای ایران  مانند کالای صادرانر بازگشبر  یا پیگتر
 .رفتار خواهد شد

بری زیادتر از تعداد مندرج در انهای یک محموله کر در گمرک مقصد مشاهده شود که تعداد بسته  هرگاه ـ۱۸۰ماده 
 کالای وارده از خارج و در مورد کالای ایران  کالای صادرانر بازگشبر تلفر و حسب پروانه کران

 
بری است مقدار اضاق

بری است پس از شود و آن مقداری که مربوط به پروانه کرانمورد طبق مقررات مربوط نسبت به آنها رفتار م
 و حصول اطمی

 
شود و گواه ورود آن بری در اختیار صاحب کالا گذاشته منان از ارتباط آن با پروانه کرانرسیدك

 .گرددمقدار نتر  صادر و تسلیم م



بری کمتر از تعداد مندرج در های یک محموله کراندر گمرک مقصد مشاهده شود که تعداد بسته  هرگاه ـ ۱۸۱ماده
 و احراز ارتباط بسته باشد گواه ورود فقطبر مپروانه کران

 
ها با نسبت به مقدار موجود صادر و پس از رسیدك

شود. در ضمن گمرک مقصد موظف است مراتب را به گمرک مبدأ اعلام تا به پروانه مربوط به صاحب کالا تسلیم م
 .مقدار کشی کالا نسبت به وصول تضمتر  و یا اجرای تعهد اقدام نماید

بری اظهارنامه گواه شده ورود مجدد کالا را که از طرف گمرک مقصد صادر گردیده صاحب کالای کران ـ ۱۸۲ماده
نامه حاك از ورود کالا به گمرک مقصد در مهلت نماید. گمرک مبدأ در صورنر که گواهو به گمرک مبدأ تسلیم م

واه شده مذکور را به همراه تعیتر  شده را رویت نماید، دستور تسویه تضمتر  یا ابطال تعهد را صادر و اظهارنامه گ
 .نمایدسابقه پروانه بایگان  م

ثبت ورود و   بری در خصوصمربوط به کالای کران  ـ در هر یک از گمرکهای مبدأ و مقصد باید اطلاعات۱تبصره
 .خروج کالا نگاهداری شود

گمرک مقصد اعلام و گمرک   پروانه کران بری مراتب را به  بلافاصله پس از صدورگمرک مبدأ موظف است   ـ۲تبصره
 ورود کالا و تاریــــخ ورود آن را با قید شماره و تاریــــخ اظهارنامه ورود به 

 
مقصد موظف است پس از وصول کالا چگونك

 .اطلاع دهد  گمرک مبدأ

 قاچاق و گمرکی  بخش هشتم ـ تخلفات

براساس کالای نو حقوق ورودی قانون خاص باید برای آنها   در خصوص کالاهای مستعمل که به استناد ـ۱۸۳ماده
التفاوت حقوق ورودی ناسر از تفاوت بتر  ارزش واقع مستعمل با ارزش نو تعیتر  شده مشمول پرداخت شود، مابه

 .جریمه یا ابطال پروانه صادرانر نخواهد بود

 از تعداد قانون، گمرک ایران موظف است نسبت به ایجاد بانک اطلاعانر ( ۱۱۱در اجرای تبصره ماده ) ـ۱۸۴ماده
 .تخلفات قطع شده، سابقه و وضعیت متخلف، حجم، نوع و ارزش آن اقدام نماید

گمرکهای اجراني باید جریمه را براساس اطلاعات موجود در این بانک تعیتر  و ثبت نمایند. در مواردی که مرتکب 
تعیتر  جریمه مناسب و بالاتر توانند با روسای گمرک م  تخلف دارای سابقه قبل در مورد یک موضوع خاص باشد،

 باشد، اقدام نمایند
 

ان جریمه قبل، به نحوی که دارای اثر بازدارندك  .از متر 

تواند تمهیدات لازم را در زمینه اجرای صحیح و دقیق قانون گمرک ایران ضمن همکاری با مراجع ذی ربط م  ـ۱۸۵ماده
 .هم نمایدـ در زمینه امور گمرك فرا۱۳۸۶مبارزه پولشوني ـ مصوب 

ی، مقابله و مبارزه جدی با ورود و خروج و عبور )ترانزیت( مواد مخدر )اعم از گمرک ایران م تواند به منظور پیشگتر
(، مواد روانگردان و پیش سازه ات و شیوهسنبر و صنعبر بازرس از جمله   های نوینهای مواد مذکور، از تجهتر 

 .تفاده نمایدهای موادیاب و دستگاههای آشکارساز اسسگ

وسایل نقلیه یا کالاني که به صورت عبوری، ورود موقت، ورود موقت برای پردازش یا مرجوع و وسایل  ـ۱۸۶ماده
غم اعلام جرم قاچاق منته به صدور حکم برائت از الملل واردکشورشدهای که به استناد جواز بتر  نقلیه اند و علتر

 .قانون خواهند بود( ۱۰۹سلیم کالا به گمرک مشمول جریمه موضوع ماده )اند، تا زمان تسوی مراجع قضاني گردیده

قانون، کالاني است که از هر ( ۱۱۳، موضوع بند )ج( ماده )«از نوع کالای اظهارشده»منظور از عبارت  ـ۱۸۷ماده
قانون،  (۱۱۳)حیث با کالای اظهارشده مطابقت داشته باشد. منظور از اظهارنامه خلاف موضوع بند )خ( ماده 

 .ای است که در آن از اسناد خلاف واقع استفاده شده باشداظهارنامه



خانه کمیسیون -۱۸۸ماده  .باشدقانون در گمرک ایران م( ۱۱۴موضوع ماده )  دبتر

 هاها و ممنوعیتبخش نهم ـ معافیت

زارت امور خارجه و   قانون در هر مورد باید از طرف (۱۱۹) ماده  در مورد کالای موضوع بند )ب( ـ۱۸۹ماده
نامه کتب  با ذکر مشخصات کامل طبق نمونه مخصوص صادر و حکم معافیت به استناد آن از طرف گمرک موافقت

یفات مربوط  ایران صادر و ابلاغ شود و ترخیص آن موکول به تسلیم اظهارنامه به امضای مقام متقاص  و انجام تشر
 .خواهد بود

 بخش دهم ـ کارگزار گمرکی

یفات گمرك ـ۱۹۰ماده داشتر  پروانه کارگزاری گمرك است، ول   صاحبان کالا مستلزم  به وکالت از طرفانجام تشر
وقت خود را برای انجام امور گمرك کالاهای متعلق به خود توانند کارمندان تمامها مسازمانهای دولبر و سفارتخانه

 نمایند بدون این
 
گزاری گمرك داشته باشند. صاحبان که نیاز به ارایه پروانه کار با تصریــــح حدود اختیارات به گمرک معرق

( م
ر
باشند جهت ترخیص کالای توانند کارمندان تمام وقت خود را که دارای وکالت نامه رسم مکالا )اشخاص حقوق

 نمایند
 
 .خود به گمرک معرق

 یا وکالت از طرف مؤدیان در مراجع رسید ۱تبصره
 

کت مـ اشخاص که به نمایندك  به اختلافات گمرك شر
 

نمایند، ك
 .گزاری گمرك ندارندالزام به داشتر  پروانه کار 

ایط بندهای )الف(، )ب( و )ت( ماده )۲تبصره و دارا بودن حداقل ( ۱۹۱ـ کارمندان موضوع این ماده با داشتر  شر
 .رک ایران دریافت خواهند نمودمدرک دیپلم بعد از ط دوره آموزسر مورد تأیید گمرک ایران کارت مخصوص از گم

ایط زیر باشندمتقاضیان پروانه کار  ـ۱۹۱ماده  :گزار گمرك باید دارای شر

 الف ـ تابعیت ایران

 .پیشینه کیفری )از مرجع قانون  مربوط( و عدم سابقه قاچاق گمرك به گواه گمرک ایران ب ـ ارایه گواه عدم سوء

 .هاهای امور گمرك یا حداقل کارشناس در سایر رشتهتهپ ـ داشتر  حداقل مدرک کاردان  در رش

 .ت ـ دارا بودن گواه پایان خدمت و یا معافیت دایم از خدمت نظام وظیفه

 .ث ـ کارمند دولت نباشد

ج ـ موفقیت در آزمون مربوط به قوانتر  گمرك، صادرات، واردات و تجارت که از طرف گمرک ایران حسب نیاز برگزار 
 .شودم

 .ـ داشتر  حداقل سن بیست و پنج سال تمام چ

ایط بندهای )پ( و )ج( مستثب  الاجرا شدن قانون دارای پروانه بودهکه تا قبل از لازمـ کسان  ۱تبصره اند، از داشتر  شر
 .خواهند بود

ط اینکه ـ یک چهارم از سهمیه پذیرش کارگزار گمرك به بازنشستگان گمرک اختصاص م۲تبصره حداقل دو یابد به شر
 .سوم دوران خدمت خود را در گمرک جمهوری اسلام ایران گذرانده باشند



، مدیر ۳تبصره
ر
ایط یاد شده باشدـ در مورد اشخاص حقوق  .عامل یا رییس هیئت مدیره آنها باید دارای شر

ایط موضوع بندهای )الف( و )ب( پس از ارایه گوا۴تبصره ط داشتر  شر ه از سوی سازمان ـ پروانه کارگزار گمرك به شر
امور مالیانر کشور مبب  بر عدم بده مالیانر هر دو سال یک بار طبق دستورالعمل که توسط گمرک ایران تهیه 

 .شود، تمدید خواهد شدم

وری  ۵تبصره کت در دوره آموزسر را ض  ـ در مواردی که گمرک ایران آشناني با روشهای جدید ترخیص از طریق شر
کت در دوره مربوط خواهد بودید پروانه کار بداند، صدور و تمد  .گزار گمرك موکول به شر

 رسم کارگزار گمرك صادر م ـ۱۹۲ماده
 
شود. برای کارمندان کارگزاران گمرك کارت مخصوص از طرف گمرک با معرق

رسم از وی باشد  نامهوقت و موظف او که دارای وکالتامضای اسناد و اظهارنامه با کارگزار گمرك یا کارمند تمام
 .امکانپذیر است

ایط مذکور در بند )ث( ماده ) باشند. ( ۱۹۰ماده )( ۲و تبصره )( ۱۹۱تبصره ـ کارمندان کارگزاران گمرك باید دارای شر
ط عنوان کارمند کارگزار گمرك دارای کارت مخصوص بودهالاجرا شدن این قانون بهاشخاص که قبل از لازم اند از شر

 .باشندمدرک دیپلم معاف مدارا بودن 

دهد در دفتر مخصوص حاوی اطلاعات کارگزار گمرك موظف است آمار عملیانر را که در گمرک انجام م  ـ۱۹۳ماده
مذکور در اظهارنامه و پروانه گمرك طبق نمونه تعیتر  شده توسط گمرک ایران به تفکیک هر گمرک ثبت و به محض 

رایه نماید. این دفتر به هنگام اعطای پروانه کارگزار گمرك توسط گمرک ایران درخواست گمرک آن را جهت بررس ا
 .شودگذاری و پلمب مشماره

 و یا از طریق   ـ۱۹۴ماده
ً
 بتر  صاحب کالا که شخصا

ان جرایم احتمال تفاونر یفات گمرك و متر  از نظر نحوه انجام تشر
ندارد. گمرک ایران مجاز است برای صاحبان کالا که از کارگزاران  نماید، وجود کارگزار گمرك یا نماینده خود اقدام م

دنماید تسهیلات ویژهگمرك استفاده م  .ای مطابق قوانتر  و مقررات مربوط در نظر گتر

کت ـ۱۹۵ماده تجاری که های غتر های تجاری و محمولهعنوان مسئول حمل و تحویل نمونههای حمل شیــــع بهشر
ان آنها  ها ها و محمولهشود مجازند آن نمونهبنا به پیشنهاد گمرک ایران و تصویب هیئت وزیران تعیتر  مفهرست و متر 

 .را فقط با ارایه بارنامه و فاکتور به گمرک اظهار و با رعایت سایر مقررات ترخیص و تحویل صاحبان آنها نمایند

 بخش یازدهم ـ بازبینی و اقدامات بعد از ترخیص

 فتی و اضافه پرداختیفصل اول ـ کسر دریا

 به اظهارنامه و اسناد مربوط کشف شود باید بلافاصله با رعایت  ـ۱۹۶ماده
 

هرگونه کش دریافبر که بر اثر رسیدك
ایط مندرج در ماده ) قانون مطالبه و وصول و در صورت کشف تخلف، مراتب باید به رییس کل گمرک ایران ( ۱۳۵شر

 شده از طرف وی گزا
 
 .رش شودیا نماینده معرق

ین گمرک یا گمرک ایران و یا مطالبه نامه کش دریافبر  ـ۱۹۷ماده های صادره باید حسب مورد توسط گمرک یا نزدیکتر
ادارات امور اقتصادی و داراني ابلاغ شود. مراتب مطالبه نامه کش دریافبر توسط گمرک ایران باید به اطلاع گمرک 

 .کننده کالا نتر  برسدترخیص



قانون ( ۱۴۰قانون، چنانچه جریمه وصول موضوع ماده )( ۱۴۲پرداخت جریمه موضوع ماده ) جهت ـ۱۹۸ماده
ماه در وصول جرایم کفایت نکند، ما به التفاوت از محل درآمد جاری به صاحب کالا پرداخت خواهد شد و کش 

 .محاسبه نخواهد شد

شود شود وقبر ترتیب اثر داده مز گمرک ادعا مبه درخواستهای رد اضافه پرداخبر که بعد از خروج کالا ا ـ۱۹۹ماده
ایط ماده )  روی اوراق چانر مخصوص تعیتر  شده توسط ( ۱۴۱که علاوه بر شر

قانون درخواست رد اضافه پرداخبر
س به اوراق چانر 

گمرک ایران به وسیله صاحب کالا یا وکیل وی تنظیم وامضا شده باشد. اگر تقاضاکننده دستر
شد و یا نتواند آن را در مرحله اول تکمیل و تسلیم نماید تقاضای اولیه او قاطع مرور زمان خواهد مخصوص نداشته با

داد چانر خواهد بود
 .بود. در هر حال رد اضافه پرداخبر موکول به تنظیم وتسلیم اوراق استر

داد اضافه پرداخبر به گمرک ایران تسلیم شود گمرک ایران م ـ۲۰۰ماده تواند در صورنر که هرگاه درخواست استر
ایط مذکور در قانون و این آیتر   نامه باشد آن را قبول و پس از ثبت آن به گمرك که سند درخواست حاوی تمام شر

 و اقدامات قانون  ارسال نماید
 

 .ترخیص از آنجا صادر گردیده است برای رسیدك

 فصل دوم ـ حسابرسی پس از ترخیص

های تسلیم به گمرک با قوانتر  و مقررات خیص، بررس و انطباق اظهارنامههدف از حسابرس پس از تر  ـ۲۰۱ماده
تواند جهت حصول اطمینان مربوط و پرداخت صحیح حقوق ورودی، مالیاتها و عوارض متعلق است. گمرک ایران م

، سوابق ترخیص مکاتبانر و اطلاع ات بازرگان  و صحت اظهار از طریق بررس دفاتر، سوابق مال، نظامهای بازرگان 
 که به طور مستقیم و یا غتر 

ر
مستقیم در واردات و صادرات کالا دخالت نگهداری شده توسط اشخاص حقیفر و حقوق

 .دارند، اقدام نماید

شود. گمرک ـ حسابرس پس از ترخیص توسط حسابرسان  که در امور گمرك مهارتهای لازم را دارند، انجام م۱تبصره
( یا موسسات  تواند در صورت لزوم م از خدمات سازمان حسابرس )وابسته به وزارت امور اقتصادی و داراني

 .حسابرس مورد تایید سازمان حسابرس یا جامعه حسابداران رسم ایران نتر  استفاده نماید

 ـ به منظور عملیانر نمودن حسابرس پس از ترخیص، ایجاد واحد حسابرس پس از ترخیص در گمرک ایران و ۲تبصره
 .های سازمان  برای حسابرسان آن الزام استپست

وع   ـ۲۰۲ماده  لازم و ابلاغ کتب  به طرف حسابرس شونده حداقل ده روز پیش از شر
 

گمرک ایران پس از هماهنك
وع حسابرس و اسام گروه حسابرس را جهت همکاری حسابرس شونده اعلام م گروه  .کندحسابرس، تاریــــخ شر

شود. شپرست گروه حسابرس چهار نفر شامل رییس، حسابرس ارشد و حسابرسان تشکیل محسابرس حداقل از 
در اولتر  جلسه حسابرس باید مدت زمان تقریب  برای انجام حسابرس و تاریــــخ پایان آن را جهت اطلاع حسابرس 

 .پایان زمان به وی اعلام شودشونده اعلام نماید و چنانچه به دلایل تمدید این مدت لازم باشد، مراتب باید قبل از 

تواند حداکتر ظرف پنج روز از تاریــــخ ابلاغ با تبصره ـ پس از ابلاغ برنامه حسابرس به طرف حسابرس شونده، وی م
ارایه دلایل و مستندات قابل قبول به صورت کتب  درخواست به تعویق انداختر  برنامه حسابرس پس از ترخیص را 

تواند پس از بررس شود، ممهوری اسلام ایران و یا شخص که از طرف وی تعیتر  مرییس کل گمرک ج .بنماید
 .درخواست و دلایل عنوان شده در موارد استثناني با به تعویق انداختر  حسابرس پس از ترخیص موافقت نماید

لاعات مورد نیاز در تواند اط( گمرک ایران در صورت لزوم م1393تتر  4)اصلاج هیات وزیران مورخ  ـ۲۰۳ماده
 را از مراجع دولبر و غتر 

 
دولبر مرتبط درخواست نماید و مراجع یاد شده موظف به همکاری ارتباط با موضوع رسیدك

 .باشندکامل و پاسخگوني به گمرک م



 تواند اطلاعات مورد نیاز اشخاص تحت حسابرس را از مراجعـ گمرک ایران در صورت لزوم م۲۰۳متر  سابق ماده]
 [.باشنددولبر مرتبط درخواست نماید و مراجع یاد شده موظف به همکاری کامل و پاسخگوني به گمرک مدولبر و غتر 

کتهای حمل و نقل، کارگزاران گمرك و سایر اشخاص ذی ـ۲۰۴ماده ربط که فهرست آنها به وسیله صاحبان کالا، شر
ت مربوط به کالاهای خود را به مدت سه سال از تاریــــخ گمرک ایران اعلام خواهد شد، باید دفاتر و سوابق معاملا 

 .صدور سند ترخیص جهت حسابرس نگهداری و پس از درخواست کتب  در اختیار گمرک قرار دهند

 (حذف شد 1393تتر  4به موجب مصوبه هیات وزیران در جلسه مورخ ) ـ۲۰۵ماده

ام حسابرس پس از ترخیص و یا خودداری از ارایه ـ عدم ارایه سوابق و دفاتر مربوط جهت انج۲۰۵متر  سابق ماده]
غم اعلام کتب  گمرک به اشخاص حسابرس شونده و استفاده از اسناد خلاف واقع جهت ترخیص کالا مشمول  آنها علتر

 .جریمه معادل دو تا سه برابر ارزش کالای مورد بررس خواهد شد

حسابرس شونده نتواند سوابق، اسناد، اطلاعات و دفاتر چنانچه در اثر بروز حوادث طبیع )قوه قهریه(  تبصره ـ 
 [.مال درخواسبر را جهت حسابرس در اختیار گمرک قرار دهد، شخص مذکور مشمول پرداخت جریمه نخواهد بود

چنانچه در اثر بروز حوادث طبیع )قوه قهریه( حسابرس شونده نتواند سوابق، اسناد، اطلاعات و دفاتر  تبصره ـ 
 .واسبر را جهت حسابرس در اختیار گمرک قرار دهد، شخص مذکور مشمول پرداخت جریمه نخواهد بودمال درخ

گمرک ایران موظف است پس از تکمیل حسابرس، گزارش رسم کتب  مربوط را ظرف شصت روز از تاریــــخ   ـ۲۰۶ماده
س شونده به نشان  اقامتگاه پایان حسابرس تهیه و یک نسخه از آن را جهت اطلاع و اقدام لازم به شخص حسابر 

 .وی ابلاغ نماید

تبصره ـ شپرست گروه حسابرس موظف است در آخرین روز حسابرس ضمن برگزاری جلسه پایان  با اشخاص 
حسابرس شونده، صورتجلسه پایان  حسابرس را همراه با ذکر نام و عناوین حسابرس شوندگان، مکان و تاریــــخ انجام 

 .یک از اعضای گروه حسابرس تهیه و یک نسخه را به حسابرس شونده تسلیم نماید حسابرس و امضای هر 

  ـ۲۰۷ماده
 

اضات نسبت به گزارش پایان  حسابرس و جرایم تعیتر  شده در صلاحیت کمیسیون رسیدك  به اعتر
 

رسیدك
اض ایان  حسابرس پس از کنندگان ظرف س روز از تاریــــخ ابلاغ کتب  گزارش پبه اختلافات گمرك خواهد بود. اعتر

اض خود را به تفکیک موضوع )ارزش، تعرفه و مقررات( به صورت کتب  به گمرک ایران ترخیص م توانند دلایل اعتر
اض موجه و   نموده و چنانچه دلایل عنوان شده در اعتر

 
اض رسیدك تسلیم نمایند. گمرک ایران موظف است به اعتر

د، گمرک نسبت به ا صلاح و تعدیل گزارش حسابرس اقدام خواهد نمود و در غتر اینصورت، مورد پذیرش قرار گتر
اض به صورت کتب  توسط گمرک به طرف حسابرس شونده ابلاغ خواهد شد. طرف حسابرس شونده  دلایل رد اعتر

 تواند درخواست ارجاع پرونده به کمیسیون رسظرف ده روز از تاریــــخ ابلاغ ثانوی گزارش نهاني حسابرس گمرک م
 

یدك
به اختلافات گمرك را بنماید. ارجاع پرونده پس از گذشت مهلت س روز از ابلاغ اولیه یا ده روز از ابلاغ ثانوی مقرر 

 .منوط به تأمتر  مبلغ مطالبه شده خواهد بود

 
 

 های خود و شناساني نواقص، مراتب را ط گزارش کتب  تبصره ـ حسابرسان گمرک ایران موظفند پس از انجام رسیدك
انه بعدی منعکس نمایند. پس از پایان و تکمیل گزارش  جهت اصلاح سیستم، ثبت و بایگان  و اقدامات پیشگتر

ای مبب  بر حسابرس و صدور نظر قطع گمرک برای هریک از طرفهای حسابرس شونده به صورت محرمانه شماره
 خواهد شد که این شماره مبنای ارزشیان  فعالی

تهای مدیریت خطر طرف حسابرس شونده قرار رتبه خطر آنها تعیتر 
 .خواهد گرفت

چنانچه طرف حسابرس شونده پس از انجام حسابرس پس از ترخیص و تسلیم گزارش نهاني مربوط و  ـ۲۰۸ماده
صدور رأی قطع، مشمول پرداخت جریمه تشخیص داده شود، در صورت امتناع شخص از پرداخت آن، گمرک 

 .قانون، جریمه را وصول نماید( ۸و )( ۷مواد )موظف است از طریق اعمال 



 بخش دوازدهم ـ مراجع رسیدگی به اختلافات گمرکی

 به پروندهکمیسیون  ـ۲۰۹ماده
 

، وقت ها برای رسیدك  با توجه به قوانتر  مربوط به آیتر  دادرس مدن 
 
های اختلاق
 را جهت حضور مؤدی یا نماینده قانون  وی ابلاغ م

 
 .نمایندرسیدك

 نخواهد بود عدم
 

 .حضور مؤدی یا نماینده وی بدون عذر موجه مانع رسیدك

دهـ پذیرش درخواست ارجاع به کمیسیون ۱تبصره  موضوع بخش دوازدهم ها منوط به پرداخت ستر
 

های حق رسیدك
 .باشدقانون م

ده ۲تبصره  ـ در خصوص ستر
ً
 موضوع بخش دوازدهم قانون چنانچه رأی صادره عینا

 
 در تأیید نظر های حق رسیدك

د م ده به صاحب کالا مستر ده به درآمد قطع منظور و در سایر موارد مبلغ ستر  .گرددگمرک باشد مبلغ ستر

 به اختلافات گمرك باید در هر هفته حداقل پنج روز کاری جلسه عادی و کمیسیون   ـ ۲۱۰ماده
 

کمیسیون رسیدك
 .ها در گمرک ایران خواهد بودمیسیونتجدید نظر دو جلسه عادی داشته باشند. محل تشکیل ک

طراز قانون )هم( ۱۴۴ماده )( ۲قانون مشمول تبصره )( ۱۴۶ـ اعضای مذکور در بندهای )الف( و )پ( ماده )۱تبصره
 .شوندکل( تلفر ممدیر 

یت کل اعنظر با حضور تمام اعضا رسمیت مـ جلسات کمیسیون تجدید ۲تبصره ضا یابد و مصوبات آن با رأی اکتر
 .)حداقل سه نفر( معتت  است

ها و حضور در جلسات آن در صورنر درخواست نمایندگان اشخاص در مورد ارجاع اختلاف به کمیسیون ـ۲۱۱ماده
 شود که این موارد در وکالتپذیرفته م

 
 .نامه آنها تصریــــح شده باشدنامه رسم یا معرق

ها پرونده خود را قبل از با تقاضای کتب  از رؤسای کمیسیونتواند صاحب کالا یا نماینده قانون  وی م ـ۲۱۲ماده
 در محل کمیسیونها و تحت نظر مسئول مربوط مطالعه نمایند

 
 .تشکیل جلسات رسیدك

 .باشدگونه تصویر یا رونوشت یا اضافه نمودن مدارک جدید منوط به کسب اجازه مبرداشتر  هر 

ی به نام دفتر ثب ـ۲۱۳ماده شود. با اعلام رسمیت جلسه ت خلاصه مذاکرات تنظیم و نگاهداری مدر کمیسیونها دفتر
وع مذاکرات با ذکر اسام اعضای حاض  قید و مذاکرات مربوط به هر پرونده و  شماره جلسه و تاریــــخ و ساعت شر

 .گرددمفاد رأی به اختصار در آن دفتر درج م

جلسه روی ورقه چانر مخصوص منعکس گردیده  مصوبات کمیسیون نسبت به هر پرونده باید در همان ـ۲۱۴ماده
 به جلسه بعدی موکول 

 
 در جلسه برسد اعم از آنکه تصمیم نهاني اتخاذ و یا ادامه رسیدك

و به امضای اعضای حاض 
 .و یا برای رفع نقص پرونده یا تحصیل نظر کارشناس یا آزمایشگاه قرار صادر شده باشد

یت موافق نیستند نظر خود را تبصره ـ هرگاه در موضوع رأی کمیسیون  یت صادر شود اعضاني که با نظر اکتر به اکتر
 .نمایندعنوان اقلیت قید و امضا مدر زیر ورقه رأی به

بندی کالا متر  نمانکلاتور سیستم هماهنگ شده، یادداشتهای کمیسیونها موظفند برای تشخیص طبقه  ـ۲۱۵ماده
بندی کالا و در سایر موارد قوانتر  و ری گمرك در خصوص طبقهتوضیح آن و آرای صادره از سوی شورای همکا

 .مقررات مربوط را به طور دقیق ملاک صدور رأی قرار داده و در اوراق رأی صادره به منابع یاد شده اشاره نمایند

 به اختلافات گمرك و تجدید نظر مکمیسیون  ـ۲۱۶ماده
 

 :توانندهای رسیدك



به پرونده و سوابق و بازدید کالا را لازم بدانند یک یا چند نفر از اعضاء را برای بازدید و الف ـ در مواردی که مراجعه 
 .مطالعه آن پرونده و تهیه گزارش مأمور نمایند

ی یا مراجع علم و رسم یا اشخاص که از طرف  ب  ـدر مواردی که لازم بدانند موضوع را به کارشناس رسم دادگستر
 
 
 که باید آن را پرداخت اند ارجاع نموده و حقشده دستگاههای دولبر معرق

 
ی( و طرق الزحمه کارشناس )غتر دادگستر

 .نماید تعیتر  کنند

 
ر
پ ـ به شاکیان متقاص  گواهینامه بدهند که رونوشت گواه شده اسناد مورد استناد خود را از اشخاص حقوق

 موظفند با رعایت مقررات آیتر  د
ر
ادرس مدن  رونوشت مورد درخواست را تهیه و تحصیل نمایند و اشخاص حقوق

 .تسلیم نمایند

 .گرددت ـ انجام تحقیق و هرگونه اقدام که موجب روشن شدن موضوع و احقاق حق م

پس از صدور نظر نهاني کمیسیون در مورد هر پرونده، مسئول واحد امور کمیسیونها رأی را برای ملاحظه  ـ ۲۱۷ماده
رأی را جهت ابلاغ به مؤدی از طریق دفتر ستـادی « ملاحظه شد »ل و وی پس از قید عبـارت رییس کل گمرک ایران ارسا

 .مربوط به کمیسیون اعاده خواهد نمود

ربط باید های ذیقانون، دستگاه( ۱۴۶ماده )( ۱و تبصره )( ۱۴۴ماده )( ۲و )( ۱های )در اجرای تبصره ـ۲۱۸ماده
 .ا امور تجاری و بازرگان  اعضای کمیسیونها را به گمرک ایران اعلام نمایندمستندات مربوط به سابقه فعالیت مرتبط ب

 بخش سیزدهم ـ سایر مقررات

یفات گمرك گمرک م  ـ۲۱۹ماده تواند در صورنر که مقتضیات تجاری و حمل ایجاب نماید برای حمل کالاهاني که تشر
 .آن انجام گردیده است، پته عبور صادر نماید

ده موظف است علت اخذ 1393تتر  4 هیات وزیران مورخ )اصلاج -٢٢٠ماده  ( گمرک در موقع صدور قبض ستر
ده را به حساب موضوع ماده ) ده و مدت تسویه آن را در متر  قبض تصریــــح و وجه ستر ( قانون محاسبات 41ستر

ده موکول واریز کند. در موارد ارجاع پرونده به گمرک ایران یا کمیسیون ها  – 13٦٦مصوب  –عموم کشور  ، واریز ستر
 .به ابلاغ نتیجه از طرف گمرک ایران خواهد بود

ده ، اضافه دریافت شده است . با رعایت مقررات مربوط  -1تبصره  چنانچه معلوم شود تمام و یا مبلع  از وجه ستر
ده از طرف گمرک ایران تهیه خواهد شد داد خواهد بود. برگه قبض ستر ، قابل استر  .به اضافه دریافبر

ده و مدت تسویه آن را در  ۲۲۰متر  سابق ماده ] ده موظف است علت اخذ ستر ـ گمرک در موقع صدور قبوض ستر
متر  قبض تصریــــح کند. در صورنر که صاحب کالا یا نماینده قانون  وی تا انقضای مهلت مقرر یا تمدید برای تصفیه 

ده را به درآمد متفرق ده مراجعه نکند، گمرک موظف است وجه ستر ه منظور نماید. در موارد ارجاع پرونده به ستر
ده موکول به ابلاغ نتیجه از طرف گمرک ایران خواهد بودگمرک ایران یا کمیسیون  .ها، واریز ستر

ده ۱تبصره شود پس از انقضای مهلت موضوع این ماده با صدور قبض به هاني که برای ترخیص کالا اخذ مـ وجه ستر
ده اضافه دریافت شده است با  درآمدهای مربوط منظور خواهد  شد. چنانچه معلوم شود تمام یا مبلع  از وجه ستر

داد خواهد بود. مبدأ مرور زمان شش ماه در این موارد تاریــــخ صدور  رعایت مقررات مربوط به اضافه دریافبر قابل استر
ده از طرف ده به درآمد منظور گردیده است. برگه قبض ستر گمرک ایران تهیه   قبص  است که به موجب آن ستر

 [.خواهد شد

ده منوط به تحقق الزامات قانون  یا ایفای تعهد از طرف متعهد ظرف مهلت مقرر و با ارایه ۲تبصره داد وجه ستر
ـ استر

ده به گمرک مربوط م  .باشداصل قبض ستر



قانون  (۱۶۰) دهگمرکهای اجراني موظفند هنگام انتقال وجوه حقوق ورودی به خزانه دو درصد موضوع ما  ـ۲۲۱ماده
 .را کش و به حساب مخصوص که از طرف خزانه داری کل کشور افتتاح و اعلام گردیده است، واریز نمایند

 :1393اصلاحیه آیین نامه قانون امور گمرکی مصوب 

قانون ( 1٦4بنا به پیشنهاد وزارت امور اقتصادی و داراني و به استناد ماد ) 1393تتر  4هیات وزیران در جلسه مورخ 
 نامه اجراني قانون امور گمرك، موضوع تصویب نامه شماره 

 1391اسفند  29مورخ  2٦2٧5٨امور گمرك، اصلاح آیتر 
ح زیر اصلاح نمودند  .را بررس و به شر

 » به عبارت « اشخاص تحت حسابرس» ( عبارت 203در ماده ). 1
 

اصلاح « در ارتباط با موضوع رسیدك
 .م شود

 .ف م شود( حذ205اده )م. 2

ح زیر اصلاح م شود1( و تبصره )220ماده ). 3  :( آن به شر

ده و مدت تسویه آن را در متر  قبض   – 220ماده  ده موظف است علت اخذ ستر گمرک در موقع صدور قبض ستر
ده را به حساب موضوع ماده ) واریز کند.  – 13٦٦مصوب  –( قانون محاسبات عموم کشور 41تصریــــح و وجه ستر

ده موکول به ابلاغ نتیجه از طرف گمرک ایران خواهد در موا رد ارجاع پرونده به گمرک ایران یا کمیسیون ها، واریز ستر
 .بود

ده، اضافه دریافت شده است. با رعایت مقررات مربوط به  -1تبصره  چنانچه معلوم شود تمام و یا مبلع  از وجه ستر
داد خواهد بود ، قابل استر ده از طرف گمرک ایران تهیه خواهد شدبرگه قب .اضافه دریافبر  .ض ستر

 


